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Budapest, IV. hímző-utcza l sz.

hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak kármentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
/'< ÍV -^.Budapest, IV. himeö-utoea 1. s§.
i*f= • tgl

-«A.. • hová ai előfizetési pénzek küldendők.

Az emberevő politika.
,.Ha a nionny nem dörög, ha a villám 

nem czikkázik, az orosz paraszt nem vet 
keresztet.“ Az orosz czár még akkor sem. 
A titkos lázadás dörgő kiáltványai és vil­
lámló gyilkai nem a kereszivetésre tanítot­
ták meg, hanem csak" a részeg indulat 
nyers kitöréseiről '

Panaszkodik, hogy a társadalom beteg 
és oly elvadult intézkedések által próbálja 
helyreállítani a rendet, melyek lehetetlenné 
teszik a társadalmat. Jogot formál, hogy az 
államhatalom tekintélyét helyreállítsa és 
oly gonosz rendszabályokat ..léptet életbe, a 
melyek még gyűlöltebbé fogják tenni azt.

Vakmerőbben nem nehezedett népekre 
ember keze, mint az orosz czáré a leg­
újabb ukázban. Megtagadása az minden 
emberi jognak, lerombolása az minden 
egyéni szabadságnak. Hasonlót világ csu­
pán a kereszténység előtti ázsiai des- 
potiák rendszerében látott, Voltakép nem 
is rendszer ez, hanem az elfajult kényura­
lom őrültsége, a mint a természet és tár­
sadalom törvényein- tajtékzó erőszakkal 
tombol.

Volt része az emberiség egyes nép­
csoportjainak a szenvedés száz és száz vál­
fajában. Bizonyság rá a történelem, a me­
lyet oly találóan neveztek el a népek mar- 
tyrologiumának, Be a kigondolt kegyetlen-* 
ségek leghajmeresztőbb nemei nyers idők, 
nyers szülöttei voltak. A czivilizáczió és 
humanizmus gyöngébben öntötte a lánczo- 
kat, szelősebbekké tette a börtönöket és örökre 
előltottnak hitte Nero fáklyáit. Oroszor­
szágban a jog és kultúráljam századában 
császári rendelet életet, vagyont, szabad­
ságot a katonai főkormányzók és a rend­
őrhadak kezei közé tesz.

A lokormányzónak hatalmában áll 
bárkit hadi törvényszék elé állítani. Ez 
annyi, mint jogot adni, hogy leszurathas- 
son veszett eb gyanánt minden oroszt.

A főkormányzó bárkit személyváloga­
tás nélkül elfogathat. Ez annyi, hogy 
nincs többé szabad ember Oroszországban.

A főkormányzó bárkit eltolonczolhat 
tartózkodási helyéről. Ez annyi, mint meg­
rendíteni a keresetképességgel a vagyon- 
bátorságot.

Tatár fejedelmek épen igy jártak el. 
Csakhogy azok nem bocsátottak ki ukázt ; 
s akkor még nem tanították egyetemeken, 
mi az a jog ?

Az orosz ezárnak van gondja rá, hogy 
ezentúl mennél kevesebben tanulják meg 
allattvalói közül a zsarnokokra nézve oly 
veszedelmes tudományokat. Iskolák kato­
nai vasvessző alá kerülnek. Minő kímélet! 
még csak el sem törlik valamennyit. El­
tört! íve bátrabban járhatna a felséges ur 
egy bambusnáddal a kezében, hogy hü 
oroszainak hátára puffolja ukázait.

Zavarban van az egész európai sajtó 
az orosz hatalmi és állami állapotok ilyetén 
alakulása felett. Megáll az ész, leszegezve 
a toll, minő nevet adjon, hogyan jelle­
mezze ez ukáz-világot. Nincs mértéke, 
nincs gyaluja hozzá: nem illesztheti be kri­
tikájának keretébe. Jogi életről nem szab­

hat rá mértéket, kritikájával nem gyalul­
hat hozzá keretet. Elüt az minden isteni 
jogtól, és minden emberi szabadalomtól. 
Allatian brutális, mint állati maga az 
egész birodalom. Rendszerről itt nem le­
het szó. Mert rendszer van a kaszárnyái 
dresszurába, de rendszer nincs az ember­
evésben, legalább emberileg megállapítható 
rendszer nem.

Es ez emberevö fejedelmi politika az 
isteni és atyai jogon száll le a trónus bí­
boráról gyermekeihez. Vájjon nem a ke­
reszténység üldözésére emlékeztet-e ez, mi­
dőn éhes vadállatokat eresztettek be aket- 
reczekből a czirkusba. hogy a felebaráti 
tanok apostolaira rohanjanak? A czár 
pogányabbul jár el, mint amaz idők cae- 
sarjai. Ő emberekre feni rendőragyarait. 
Rájuk uszítja a lánczai król egészen sza­
badjukra eresztett fenevadakat: mindegy, 
ártatlan, vagy nem ártatlan, czárimadó, 
vagy szabadságrajongó legyen. A vérebek 
felhajszolják tűzhelyétől a „szabaditó“ ál­
lam rabszolgáit, s a fenevadak elfogják a 
szerencsétleneket, mert a czár plevnai szü­
letésnapja óta vérre, még pedig ember­
vérre szomjazik,

Igen ! de az ő élete, mely meg volt tá­
madva. Drága élet elhiszszük, oly drága, 
mint bármelyikünknek a magáé. Azonban 
ki az oka, hogy ez élet oly idomtalan jég­
torlasz, a mely milliókban fagyasztja meg 
a szabadság leheletét. S vájjon egy czárt 
fosztottak-e meg életétől, s megboszultak-e 
minden megfojtott czárt? Nem! A palota 
forradalmak gyilkosai a trónok mellé ke­
rültek, mint tömjénes kegyenczek. Az is a 
czári birodalomhoz méltó osztóigazság : 
különbséget tenni (czár csináló gyilkosok, 
és szabadságtörekvő merénylők között: ama­
zokat ,fölemelni emezeket lesújtani.

Am Jó, érvényesitsék az elvet, melyet 
a megszelídült emberi érzés czivilisatiója 
már eltaszit, hogy fogat fogért, szemet 
szemért; négyeltesse fel a czár Szokolief- 
fet, de ne marczangolja szét dühöngő bo- 
szuval egy népnek legbecsesebb tulaj­
donait.

„Szabadok akartok lenni és nem tisz­
telitek mások jogait“, igy kiabált egy abbé 
a franczia forradalom alatt rosszul alkal­
mazva, de jól kigondolva az elvet. „Élni 
akarsz és nem kíméled mások életét“, igy 
lehetne kiabálni a fehér czárnak.

Hiszen ha csak az volna az ok a 
rendszabályok alkalmazására, hogy a czár 
élni akar. A czarismus többet akar: fen- 
akarja tartani bálványhitelét, mint fentart- 
ják a hindu papok életök és hatalmuk for­
rását a szekérünnepélynél torony tetejéről 
mutogatott gyarló faragásu istenséget. For­
mátlan, rikítóan festett, inkább szörny, 
mint emberkép; de adó- és eleséggyüjtő. 
Fényes pagodákba rongyos zárándokok 
hordják össze a kincset, a fakirok üvöl- 
tenek és őrjöngenek: a főpap pedig dő­
zsöl, bünbocsánatot és büntetést osztogat.

Ilyen főpap,csakhogy szörnyű kiadásban 
büntető görcsöktől gyötörve, a fejedelmi bál­
ványimádás pagodájában II. Sándor czár a 
minden oroszok atyja. Saturnus, ki fölfalja

saját fiait. Mert hát volt idő, midőn az 
emberek elég bolondok voltak királyt csi­
nálni maguknak, „fölékesitvén és fölczi- 
czomázván azt“, de nem gondoskodván 
arról, mint a méhek, hogy az atyakirály 
ne avatkozzék sejtjeik csendjébe és méz- 
gyüjtő szabad röpülésökbe, amikor virágról- 
virágra szállanak az illatos réteken. Elül­
tették az emberek a monarchikus fát, de 
nem gondoskodtak róla, hogy a rósz ki­
vágassák és tűzre tétessék. Pedig jézusi 
bölcsészetiéi van megírva Márknál, hogy 
„a megveszett fa jó gyümölcsöket nem te­
remhet.“ Hogyan t rcmhetne Nikolajevics 
Sándor családfájának e vad hajtása.

Ah, ha Oroszország katonaparancs­
nokaiban meg volna a lovag és emberi 
érzés, mily remekül utánozhatnák most 
Bayonné parancsnokát. Midőn ennek IX. Ká­
roly megparancsolta, hogy készítsen a pá­
risihoz hasonló vérfürdőt, visszaírta: „Fel­
ség, közöltem a lakosokkal és a helyőrség 
katonáival parancsát: azonban csak hü 
alattvalókra és jó katonákra, de hóhérokra 
nem találtam.“

A czár fog találni elég hóhérra, hi­
szen népgyilkos hóhérbandák élén áll,

V erhovay Gyula.

Budapest, april 19.
A szegedi közigazgatási bizottságnak dolgot 

adtak. Szegedről táviratozzak erre nézve lapunk­
nak befolyásos részéről, hogy a főispán sürgősen 
és rendkivülileg hívta össze a bizottság tagjait. 
Feladata lesz a bizottságnak, az egész segélyezési 
ügyet átvizsgálni, s különösen az itt-ott a Bókus- 
és Palánkváros segélyezési ügyénél felmerült pa­
naszokat és rebesgetett hiányokat megvizsgálni.

Az eljárás, mint ugyancsak a távirat közlője 
mondja a további sorokban, csupán azért indítta­
tott meg e csekélynek mutatkozó dologban a leg­
nagyobb fontossággal és szigorúsággal, hogy a se­
gélyezésben világra szóló részvét előtt a szegediek 
bebizonyítsák, hogy minden gyanútól menten a 
legnagyobb tisztasággal kezelik a segélyezést. így 
akarják konstatálni, hogy a segélyezési ügyet még 
a hol ily zavaros viszonyok között némi ok lát­
szott is felmerülni a vizsgálatra, részrehajlás nél­
kül szigorúan ellenőrizik. A közönség bizalmát ez 
utón is fentartani és éleszteni óhajtják.

Az ungvári választásnál a kijelölés körül, a 
mennyire egy kormánypárti laphoz érkezett táv- 
ratból kivenni lehet, némi változás állott be. 
Kandó Kálmánt, úgy látszik, elejtették a múltból 
személyét körülvevő választási áldozatok véres em­
lékeivel, és Nehrebeczky György ügyvédet jelölték 
ki kormánypárti képviselő kanditátusnak az ottani 
végrehajtó bizottság tagjai.

Mindebben nem volna semmi különös, még 
csak fölemlitésre méltó sem, ha az ügyvéd urat a 
habarékpárt közlönyei saját hivök és jelöltjök gya­
nánt nem szerepeltetik. Most tehát már a kér­
dés az, Nehrebeczky látta-e jónak szint változtatni 
a megválasztás elősegítése végett, vagy a habarék­
párt gondolkozott oly formán a központon, hogy 
köztök és a kormánypárt között nincs valami lé­
nyeges elvi különbség, kölcsönösen elszámolhatják 
jelöltjeiket, egyszer Kandót tevén meg közös je­
löltnek, majd Nehrebeczkyt sorozva ebbe és abba 
az akolba.

Ez elszámolásból azon régi tanulságot merít­
hetik az ungváriak, hogy ne komédiázzanak az 
osztrák pártok, se sárga epés habarék, se fekete 
gyászos kormánypárt jelöltjével, hanem hátat for­
dítva a végzetes politikai iránynak, küzdjenek elvi 
harezot Magyarország jövője érdekében. Csak ily 
harcz lehet erkölcsileg nemes, politikailag ha­
zafias.

Az egyiptomi kérdés azóta, mióta a khedive 
Talaat pasát Konstantinápolyba küldötte, bonyolul­
tabbá lett. Mindeddig a khedive rendkívüli biztosa 
csak Kheireddin és Karatheodory pasákkal érintke­
zett, noha némelyek állítják, hogy azonnal meg­
érkezése után Ozmán pasával is találkozott volna. 
April 16-án minisztertanács tartatott, melyben 
csak Ozmán pasa egyedül védte a khedive eljá­
rását. a nagy vezér Kheireddin pasa minisztertár­
sait felszólította, ne érintkeznének mindaddig 
Talaat pasával, mig a porta ezen ügyben határo­
zatot nem hoz. Azt hiszik, hogy a miniszterek a 
szultánt rá fogják beszélni, vonná vissza azon 
iradet, melyben a khedive állása apáról fiúra szár­
maztatható, valamint arra is, hogy Egyiptom pénz­
ügyei és közmunkái angol és franczia miniszte­
rekre bízassanak. Ozmán pasa, ki a khedivét vé­
delmezte, elvesztette volna a szultán kegyeit és 
Bagdadba fogna száműzetni. Mindezek ellenében 
a khedive hadseregét nyakra-főre szervezi és az 
egyiptomi hadügyér roppant készületeket tesz erre 
nézve, ügy látszik, hogy a khedive komoly ellenl­
ábasra van elkészülve. Valamennyi szabadságolt 
tiszt behivatott és a vidéken az adó a fellahktól 
előlegezve haj tátik be. Az angol lapok majdnem 
egyhangúlag azon véleményen vannak, hogy a 
muszka kormány bátorítja a kh edivét ellensze­
gülésre.

A hírek Muszkaországból napról napra rémü- 
letesbek. Pétervárról jelentik, hogy négy miniszter, 

jelesül a nevelésügyi Tolstoy gróf, a bel- 
ügyér államtitkár Makó ff, az igazságügy ér állam­
tanácsos Nabokoff és a hadügyér P o s s j e t 
gróf april 18-dikán beadták lemondásukat. Azt hi­
szik, hogy mindezen állásokra tábornokok fognak 
a czár által kineveztetni. Valamennyi városba, hol 
egyetemek vannak, erősebb őrizeteket helyeznek 
el. így tehát a Törökországból visszaszállított ka­
tonaság demobilizátiója, — mint ezt már egy­
szer jeleztük — befog állíttatni. — Berlinből 
pedig azt jelentik, hogy a ezár elleni me­
rénylet elkövetése óta nvolcz kormányzó, tizen­
két zsandár ezredes és négy tábornok, ez 
utóbbiak közt Kotzebue tábornok, Lengyelor­
szág kormányzója a végrehajtó forradalmi bizott­
ságtól megkapták a halálos Ítéletet. A páni 
rettegés a magas és legmagasb államhivatalnokok 
közt leirhatatlan. Azt is mondják, hogy a rendőr­
ség közegei mind pánczélingekkel fognak elláttatni. 
Végre még azt is jelentik, hogy valamennyi a 
külföldön szabadsággal időző katonatiszt parancsot 
kapott rögtön való hazatérésre.

Legújabb nihilista uroklamáczió.
— Saját levelezőnktől. —

London, ápril 17.
A lapok véleménye azon proklamácziókra 

nézve, melyeket a nihilisták közre bocsátanak, 
annyiban ágazik szét, a mennyiben némelyek 
azt tartják, hogy azok itt Londonban készülnek 
és csak ionét csempésztetnek be Muszkaországba, 
mig mások azt állítják, hogy azok o.t helyben 
nyomatnak ki. Mind a két vélemény helyes is, té­
ves is, az az, ezen proklamacziők egy része csak­
ugyan itt készül és nyomatik, mig az apróbbakat 
Pétervárott, Moszkvában, Charkowban, Odesszában 
és más helyeken nyomják, Itt Londonban a köz­
ponti forradalmi bizottságnak két nyomdája van, 
az egyik Schulzeé a Poland Streetben, másika

Savaszkiewicz Zenóé High-Holbornban, Itt ezt 
senki sem titkolja, az egész világ tudhat róla, sem 
Marx, sem Harney, sem Ciuseret vagy Pyat Felix 
nem gondolnak vele. Azon proklamáczió azonban, 
melyet pár nappal Solowjeff merénylete előtt a 
nihilisták a czárhoz intéztek, Pétervárott nyoma­
tott ki. Ezt magától Marxtól tudom, ki velem egy 
másik proklamácziót is közlött, mely csak ma in­
díttatott el innét Pétervárra és melyet a czár ép 
úgy fog kezéhez kapni, mini az elsőt. A becsem­
pészés Muszkaországba nagyon könnyen megy, 
akár miként vigyáz is a rendó'rség, hogy ez meg 
ne történjék.

Ezen második a czárhoz intézett proklamá­
czió sokkal hosszabb és sokkal keményebb az el­
sőnél. Ebben is a megszóllitás ugyanaz, mint az 
elsőben, t. i. Nikolajevics Sándor úrhoz. Ezen 
proklamáczió lelett meglehetős hosszas vita fejlő­
dött. Ha egy parlament fejedelméhez feliratot intéz 
a trónbeszéd után, még akkor sem lehet az egyes 
mondatokat annyira megvitatni, mint e proklamá- 
cziónál történt. Ebből némely részt ezeunel van 
szerencsém önökkel közleni:

„Az önhöz intézett proklamáczióban meg­
ígértük önnek, hogy sem az ön, sem Családja bár­
mely tagja élete ellen nem fog merénylet elkövet­
tetni. Mi becsületes emberek vagyunk és szavun­
kat tartjuk, ne n úgy, mint ön és az ön kormá­
nya, kik szavakat, esküjüket, Írásbeli ígéreteiket és 
szerződéseiket mindig megszegik. Ön és az ön kor­
mánya még sem hitt nekünk, és most üldözi 
muszka elviársainkat egy eszelős ember által elkö­
vetett merényletért. Ne gondolja ön, hogy Ígére­
tünket azon indoknál fogva tettük, mivel önt és 
családját kiméletreméltónak tartjuk. Sőt ellenkező­
leg. Olvassa ön a szentirást. Az Isten Joóbot nem 
azzal kísértette, hogy őt ölte volna meg, hanem 
megfosztotta attól, mit az életénél többre becsült. 
Apollo és Diana nem lőtték agyon Niobét, hanem 
tizenkét gyermekét, úgy, hogy a rémület és fájda­
lom kővé változtatták az isteneket káromló nőt.

„A monarchiák egyes emberekért egy egész 
társulatot tesznek felelőssé. Mivel Kavaillac és Cle­
ment Jakab a jezsuitáktól felbérelve gyilkoltak, 
nem következés, hogy Solowjeffet a „forradalmi 
kormány“ hatalmazta fel az ön meggyilkolására. 
Ezt ön és kormánya Németországtól vették. Pedig 
Hödel és Nobiling, Moncasi és Passanante ép oly 
kevéssé voltak a szocziál-demokráczia tagjai, mint 
Solowjeff sem volt sem tagja, sem közege a mi 
kormányunknak.

„De valamint Németországban, úgy Muszka- 
országban is szükség volt ürügyre, hogy a néptől 
még azon kevés szabadságot is elrabolják, melylyel 
bírtak. De nem fognak czélt írni. Csalatkoznak a 
muszka népben, nem ismerik annak szilárdságát, 
elhatározottságát.

„Azt hiszi ön, hogy házmotozások ál al fel­
fedezi embereinket, nyomdáinkat, pénzalapjainkat? 
Azt hiszi ön, hogy azon jutalmak, melyeket ki­
tűz, hogy valakit feljelentsenek, czélra fognak vezetni? 
Megvetjük, kaezagjuk, az ön kormánya tehetetlen­
ségét, ügyetlenségét. Ártatlanokat bebörtönözhetnek, 
kivégezhetnek vagy Szibériába küldhetnek, de 
egyikünk sem lesz oly ügyetlen, hogy megfogassa 
magát. Megfogták-e a Mezenczéff, Krapotkin, Dren- 
telen kivégzésére kiküldött embereinket ?

„Valamint megígértük önnek, hogy szemelye 
és családja tagjai élete egyelőre bántatlan marad, 
úgy most kinyilatkoztatjuk, hogy miden egyes el­
fogott, vagy kivégzett, vagy Szibériába küldött ár­
tatlan áldozatért kettős bosszút fogunk állani. Talán 
számos kiséret, vagy éppen pánezélingek által 
akarják magukat megóvni. Ott hol a revolver nem 
bizonyul elégségesnek, kővel vagy tőrrel helyette­
sítjük s ha ez sem sikerül, van méreg. Olvassák 
önök a történelmét, abból megtanulhatják, fmikint 
haltak meg I. Ferenez franczia király és Beauhar- 
nais Jenő. Emlékezzenek Ferroniénere és Gonfalo- 
nierire.

„Nem, mi önt és családját nem fogjuk meg­
gyilkolni, hanem addig hajbászandjuk, mig az ösV 
szes muszka nemzet ki fogja mondani, hogy ural­
kodásuknak vége, mig megtelt bűneik lajstroma, 
melyért nem egy golyóval, mint HL Gusztáv, nem

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
Dal a czárról.

Ki a halálnak mindig háttal állt:
Most ime láttad szemben a halált!
Nem hős csatán ! Ti elsők a bíborban 
Utolsók vagytok mindig ott a sorban! . 
Nem harezmezőn, nem ! Palotád előtt! 
S tennen fiad volt, ki szivedre lőtt!

Hát apagyilkos, hogyha ten fiad ?
A fellegekből ily kérdés riad.
Be zúg a válasz, mint halotti ének : 
-Bakója volt, nem apja nemzetének!“ 
Egymásra méltók, ámbár nem hiúk: 
Hóhér apák és orgyilkos fiúk !

Hogy sáppadsz, hogy félsz, hogy remegsz ! Pedig 
A gyilkos lánczban ; börtönbe vetik 
Ma éjjel s holnap vesztőhelyre hág,
8 neked hozsannáz, hallod, a világ ?
Áek-d harangoz száz s ezer torony 
Es év. ha kell, egy millió szurony!

Bly szörnyű sárgán mit meredsz körül ? 
Toppant országod biztosan terül 
Északról délre I Ládd, az ős Ural 
Mim egy vén strázsa, tisztelegve áll;
S hurráht üvölt, bár éhen a hasa, 

birodalmad minden farkasa !

imp fejedhez két ingó karod ? 
látod hol vagy ? Fényes udvarod 

>ng körülied, a porig hajolva; 
s gyilkos itten, ez mind csupa szolga! 
fiikos lenn ül s hidd el, sír nagyon; 
bánta tettét . . . mert nem lőtt agyon!

No lépj trónodra ! Istenemre, szédülsz !
Barnái közzé fásultan belé dűlsz
Mint egy beteg súly, egy unott teher ...!
Llkékült ajkad borzadálvt lehel,
jrtozva nézed pompás bíborod,
jjjE! azt hiszed tán, hogy véred csorog?

Felugrasz ...! mintha recscsent volna széked ! 
Futkosni kezdel... ! már a föld is éget ?
Állj meg I nem üldöz senki, senki, senki!
Mert az a bősz rém, a ki most megyen ki,
Es fenyeget tőrével, hogy leszúr,
Agyrém, csak agyrém, óh! felséges úr!

Selyem tengerként sárga függönyök 
Hullámzanak... Ni ! mintha egy könyök 
Lassan kiválna , . .! Nézd, nézd, mintha rád 
Emelné gúnynyal felvont pisztolyát;
Hah! lőttek I lőttek !... s elrogysz, mint a részeg; 
Haha I ne félj . . .! hiszen csak üdvlövések !

Ugatnak kinn ércz-czerberusaid,
Hogy élsz, hogy van, ki konezokat hajit 
Veszett torkukba.. . ennyi az egész I 
Vidúlj, uram ! nem környez semmi vész !
A gonoszak — kár rettegned hiába —
A sírban vannak, vagy Szibériába!

Eredj aludni...! lázad semmivé tesz!
Nézd a parasztot, — álma milyen édes!
Védetlen alszik, teste rongy takart,
Bajiad palást van s őriz ágyú, kard !
Előtted, oh czár ! egy világ remeg I 
Mégsem birod lehunyni a szemed V

Nem ! nem! soha! Halál hidegje ráz,
Félsz, mint a vad, kit czéloz a vadász ;
Félsz őreidtől; borzadsz, hogyha látod,
Feléd hajolni ápoló családod...!
A néma légben temetési dal szól,
Aludni vágysz és vért izzadva alszol ...!

Minden sarokban egy intő alak,
Bémes betűket írnak a falak;
Érzed, tudod: nincs mód, hogy menekülhess!
S bár mint az égbolt, oly magasra ülhess:
Bád mennydörög, megmarkol, fojt, letép
Egy kéz, egy hang, egy árny, egy szörny — : a nép I

Ábrányi Emil.

Lapunk

A NAGY IZ A.
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ELSŐ RÉSZ.

KÉNYSZERITETT HÁZASSÁG.
(Folytatás)

Mi visszatérünk Móriczra. Nővére ápolása, és 
nagynénje Terrand asszony előzékenysége, csak­
hamar helyre hozta egészségét; mint lábadozó be­
teg Trielben maradt, mig nővére visszajött Párisba, 
és megtudta, hogy a házasság végbe megy. Tudó­
sította fivérét, és annyira ingerült volt, hogy ba­
rátnője elfelejthette, elhagyhatta, Móriczot, misze­
rint elhatározá, hogy meg sem látogatja ... és 
most már osztá fivére véleményét, hogy a 
fiatal leány játékot űzött a szerencsétlen fiúval.

Midőn egészsége teljesen helyre állt, vissza­
jött Párisba és munkához fogott; távolléte alatt 
nővére kiköltöztette, és kis szobája helyett egy 
szerény lakást fogadott a Bamey-utczában Menil- 
montant közelében. Itt mindegyiknek külön szo­
bája volt, és ezenkívül egy kis ebédlő. Amália egy 
órával kevesebbet dolgozott; ekkor a házi dolgo­
kat és a főzést végzé, a helyett, hogy vendéglőbe 
menne, Móricz este hazajött és nővérével ebé­
delt. A kis testver gondolta ki és létesítette 
mindezt, mert nagyon elrémült a változáson, mely 
fivérén betegsége óta végbement, de különösen 
azóta, mióta megtudta a nő árulását és hálátlan­
ságát, kiért kész volt életét áldozni.

Móricz mindig szomorú volt, csak néha mo­
solygott a bátor gyermekre, ki ámbár egy évvel fia­
talabb volt mint ő, de idősebbnekjlátszott és az anyát 
helyettesité, és zúgolódás nélkül tűrte panaszait, 
rósz kedvét, szeszélyeit és akaratát. Midőn Amália 
műhelyében megkapta Ceeile levelét, megismeré az 
írást és elsápadt; mit tartalmazott e levél ? — 
vagy újabb szerencsétlenség az fivérére nézve ? 
Észszerü-e, e levelet kézbesíteni neki ? Nem len­
ne-e jobb ismét a borítékba tenni és visszaküldeni 
a feladónak ? ... Amália erre majdnem el volt 
határozva, de ha fivére előbb-utóbb mégis meg­
tudná, és neheztelne ezen szerfölött! gyámságos- 
kokás miatt ? Elszánta tehát magát, és midőn este 
az asztaltól felkeltek és Móricz ábrándosán az ab-
mai számához egész iv melléklet Tan

lakon, fejét kezére hajtá, és a junius 30-iki éj 
gyönyöreiről álmodozott; szemei előtt lebegett a 
bájos fiatal leány, midőn hízelgéseinek átengedé 
magát és gyönyörtől remegett. Nővére figyelemmel 
tekintett reá, felhevülése láttára nagyon elszomo­
rodott, mert nem is sej the tó mily édes emlékek 
merültek fel agyában, igyekezett gondolataitól el­
vonni, szólott hozzá, de Móricz nem hallá, nem 
felelt és midőn végre feltekintett szemei nedvesek 
voltak és arczát könnyek áztatták, akkor a fiatal 
leány szinte sirni kezdett és igy szólt:

— Az nem helyes Móricz, hogy te egyedül 
szenvedsz, te megígérted, hogy okos leszesz, és 
mégis mindig ugyanaz ismétlődik ... Most én le­
szek beteg . ..

Móricz nem felelt, megölelte, letörló könyeit, 
és minden el volt feledve.

— Figyelj reám, Móricz, beszédem van
veled.

A fiatal ember nem hallgatott reá.
— Valami komoly kézbesítendőm van . . , 

de ígérd meg, hogy nyugodt leszesz.
Móricz nem mozdult, halkan egyes szavakat 

ismételt, melyeket Amália nem érthetett, és időn­
ként ajkaival egy csókhoz hasonló mozdulatot tett. 
A fiatal leány folytaid:

— Móricz én híreket hozok tőle.
A fiatal ember hirtelen visszafordult, kétke­

dőén szeme közé nézett, vájjon nem csalja e meg 
és ismétlé:

— Híreket, híreket tőle, talán meglátogattad ?
— Nem, hisz te megtiltottad
— Találkoztál vele ?
— Még kevésbé, de félek, nem merem meg­

mondani.
— A fiatal ember elhagyta az ablakot és re­

megő ajkakkal, reszkető kezekkel, aggódó tekintet­
tel ismételő:

— Amália ! kérlek kis testvér ne gyötörj.. . 
mit tudsz ?

És a szegény fiú esengve kinyujtá kezét. 
Ezen felhevülés és remegés láttára Amália sajnálta, 
hogy átaljában szólott valamit és nem dobta a 
levelet a tüzbe. A puszta gondolatra, hogy valamit 
hallhat Ceciléről, a lényről, kiről három hónap óta 
beszélni sem akart hallani, tökéletesen átváltozott, 
ismét azon csinos fiú lett, kivel történetünk első
csatolva.

fejezeteiben találkoztunk, midőn Ceeile várakozott 
Bastille-téren hogy sajátságos egybekelésök végbe 
mehessen.

Ö nagyon " szép volt, és olvasóinknak tarto­
zunk hősünk arczképével, ki oly csodás módon 
megmentetett.

Ö magas, tizenkilenez-husz éves fiú volt, 
finom hajlékony termettel, élénk kellemes mozdu­
latokkal ; ámbár kissé hanyagul volt öltözve mun­
kás öltönyében, mégis előkelőbbnek látszott,, mert 
azon pénzt, melyet mások a korcsmába visznek, 
inkább költé ruházatra; nem pirult el, hogy a 
mindennapi kenyérért dolgozik, de nem tartá 
szükségesnek, mocskos ruhában járni, mert 
munkás.

Egy sötét zubbonyt és hasonló szinti mel­
lényt hordott; nyakán fekete selyem nyakkendő 
és egy lehajtott fehér tiszta gallér volt.

Kezei kissé erősek voltak, és erei a munka 
megszokására utaltak.

A fő nagyon is szép volt egy férfinak, az 
arezban némi nőies rejlett; fekete szemét kékes 
kör vette körül; a szem kissé mélyen fekvő volt. 
a sötétbarna szempillák baárnyalták, és még in­
kább emelék ezen tekintet mélabus kifejezését: 
orra egyenes, finom volt, száját sötétbarna bajusz 
fedé, kissé hosszúkás arczát gyönyörű szőke haj 
vette körül; arezbőre kissé hamuit volt; de egész­
ségre mutatott. . . Magaviseleté szerény, megnyerő 
volt, mint a gyermekeknél szokás, melyeket nők 
neveltek.

Nővére igy szólt hozzá:
— Megígéred Móricz, hogy eszes leszesz ?
— Igen, igen, de szólj...
— íme, vete oda a fiatal leány, egy levél 

tőle számodra.
Odanyujtá a levelet. Móricz sietve átvevó, és 

örömmel felkiáltott:
— Tőle, tőle, és oly eltagad tatással csó­

kolta, hogy majdnem feltörte a pecsétet, végre 
igy szólt:

— Tartalma legyen bár élet vagy halál, 
mégis boldogság!

És felszakitá a borítékot.
Egy huzamban elolvasta Ceeile hosszú leve­

lét, mint a szenvedélyes ivó egyszerre kiüríti ser- 
legét utolsó cseppig, és a mint előbbre haladt
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egy övvel, mint az ön előde Pál, nem egy tőrrel, 
D nt Iván nagyherczeg, hanem pallossal maga a 
nemzet fog foszut áílani mindazon szenvedésekért, 
melyeknek alá volt vetve az ön és ősei uralkodása 
alatt.“

„Ne higyje ön, hogy mint szomszédainkat, a 
németeket, szigorú törvényekkel, rendszabályokkal 
és megfólemiitéssel visszatarthatja egy vasmarku 
férfiú, az ön kormánya velünk is így tog bánhatni, 
A muszka nemzet hős nemzet, ön és ősei látták 
őket, miként vetették meg a halált azon csaták­
ban, melyeket önért és elődeiért vittak. Minket az 
üldöztetések, kivégzések, száműzetések elkesere­
detteké tesznek, de sohasem gyávákká. Azon alá- 
T:ló bérenczrabszoigák serege pedig, kik eszközül 
szolgálnak nagy és dicső nemzetünk elnyomására, 
annyira megfog gyérülni, hogy ön nem fog a vesztő­
helyen, melyhez útja vezet, egy könnyező szemet 
sem maga körül megpillantani, hanem átkozó han­
goka' hallani, melyek e szókat kiáltják füleibe: 
„Woinost i somija (szabóság és föld.“)

Ezek után a proklamáczió még részletesen 
felsorolja mindazon kegyetlenségeket és bűnöket, 
melyeket a Romanow dynasztia elkövetett, miként 
szegényitette el az országot költséges háborúk által, 
mint tette megvetette, gyülőltté a muszka nevet.

Megvagyok győződve arról, hogy ezen pro- 
klamáezió el fog jutni a czár kezeibe, de vájjon 
közöltéül! fog-e a lapok által, azt már alig hiszem, 
bac?ak az angol lapok nem hozzák azt, mert a 
muszka fővárost most oly cbinai kőfallal veszik 
körül, hogy onnét épp oly kevésbé jöhet valami 
ki, mint oda be nem juthat, kivévón a forradalmi 
bizottság nyomt irányait. A muszka menekültek 
száma Londonban most igen nagy s ezek tökéle­
tes biztonságban érzik magukat és nem is szen­
vednek szükséget. St—A—d.

Berli?;i levél.
(Saját tudósitónktól.)

(Porosz nezetek a keleti viszonyokról. Fournier franezia 
nagykövet fondorlatai Oroszország javára. Az orosz-porosz 
szövetség mai állása. Az utolsó orosz merénylet hatása. 
Nagymérvű politikai elfogatások. A porosz határzár Orosz­

ország ellen Egy újabb kongresszus.)
— ápr. 18.

Valamikor Franeziaországra tekintett a világ, 
a franezia császár, III. Napoleon mindig nagyje­
lentőségű nyilatkozatait leste ; az utolsó Bonaparte 
uralkodó újévi beszédet vagy földerítették a béke­
barátok homlokát vagy pedig elsötitették azokat. 
Mindez nem is oly valami nagyon régen történt, 
csak hogy azon idő óta hármat fordult a világ. 
az első fordulatot képviselte a slezvig-holsteini 
háború, a másodikat jelezte az osztrák-porosz mér­
kőzés, és a harmadikat elénk tüntette a francziapo- 
rosz nemzetközi párbaj. És ezen három véres küzde­
lem Gallia helyébe a porosz királyságot, helyeseb­
ben mondva, a német császárságot helyezé; Paris 
helyett Berlint tette a hatalom központjává; a 
francziák után a németek kezébe került a döntő 
befolyás Európában. Bismarck váratlan sikerrel 
koronázott politikája Poroszországot állitá a hatal­
mak élére. Berlin kezében van az első szerep azon 
a színpadon, a melynek neve : világfolyás.

Viseltessünk bár rokon- vagy ellenszenvvel a 
jelenlegi porosz államférfiak iránt, annyit el kell 
ismernünk, hogy tulajdonképen az ő kezökbenvan 
jelenleg a béke vagy háború fölötti határozat. Bis­
marck ugyan ismételve kinyilatkoztatta már, hogy 
a német birodalmat a nagyhatalmak között csak a 
legutolsó sorban érdekli a keleti bonyadalom mi­
kénti elrendezése, ámde ezen tüntető nyilatkoza­
tok daczára, vagy talán épen ezek következtében 
azt látjuk, hogy Berlin sokkal nagyobb érdeklő­
dést mutat a Balkán félsziget ügyeinek miként 
való rendezése iránt, semmint azt a német kan- 
ezellárnak ismételt nyilatkozatai után föltételezhet­
tük volna.

A berlini politikusokat a keleti bonyodalmak 
rendezésére czélzó működéseknél két szempont 
vezérli, még pedig azt mondhatjuk : kizárólag. Az 
első azon nemzetközi versengésre, féltékenységre és 
bizalmatlanságra való tekintetek, a melyek minden 
hivatalos és félhivatalos czáfolatok daczára a leg­
újabb időkben ugyancsak erőre kaptuk a franezia 
köztársaság és német birodalom között. — A 
második szempontot azon kötelezettségek képezik, 
a melyeket Bismarck a berlini szerződés 
által, melynek létesülése nemcsak az ő szemei előtt, 
hanem leghathatósabb közreműködésével létesült, 
magára vállalt. A német kanezellár mintegy be­
csületbeli kötelezettségének tartja ezen müvet 
a m ejn nyíre csak lehetséges épségben 
tartani és mások által tartatni. „Amennyire csak le­
hetséges“. mert s berlini szerződés összes pon- 
tozatainak keresztülviteléről bizony még maga 
Bismarck herszeg is már régen, már igen régen 
lemondott.

Magyarországon, a hol a francziák iránti ro- 
kunszenr még mindig oly óriási nagy mérvben 
haladja meg a poroszok iránt itt-ott nyilatkozó 
elismerést, igen háladatlan munka volna a fran­
cziák rovására a poroszokat dicsőíteni, pedig vala­
mint a legnyugodtabb lélekkel elmondhatja minden

olvasmányában, arezvonásai kifejezék külömböző 
érzelmeit; nővére aggódva figyelt minden mozdu­
latára. egy perezre sem téveszté szem elől, és a 
legcsekélyebb jelre kész volt őt támogatni. Egy 
ideges megrázkodás után, mely egy pillanatra 
nyugtalanná Amáliát, szemei könnyekkel teltek és 
ezek süriin hullottak arczára, ő sirt, egyéb kitörés­
től már nem kellett tartani: az olvasást bevégzé; 
a fiatal leány igy szólt hozzá :

— Nos Móricz, mi az?
— Ah, szegény Melie, vétó oda, egy szék­

re dőlve, és zokogva, ah én nagyon szerencsétlen 
vagyok...

— Lássuk csak. légy okos, különben meg­
bánom, hogy átadtam a levelet..., Már régóta tu­
dod. hogy ő hálátlan ... nyomorult....

Móricz azonnal felkelt, kezét nővére szájára 
tévé, esdekelve félbeszakitá, és kiáltá:

— Hallgass, hallgass Melie.... mi semmit 
sem tudtunk ... ő nagyon boldogtalan....

Amália meglepetve kinyujtá kezét a levél 
után. Móricz hevesen visszahúzta ... És megtö­
rölve könnyeit, leült halkan ismételve átolvasó, 
mint az ivó, kit a liqueur ize elkábitott, és most 
újra serlegét veszi, hogy a mámoritó italt esep- 
penként Ízlelje. Villogó szemekkel tovább olvasott, 
mintha ritérezné a leirt érzelmeket. Midőn felte­
kintett, nővérét, hü társnőjét pillantó meg, ki 
nyugtalanul tekintett reá. Ezen kérdő tekintet 
láttára érezé, hogy ha meg is őrzi a júniusi éj 
titkát, a levél tartalmából mégis közölnie kell va­
lamit. Amália várakozott s nem tudá megmagya­
rázni, hogy mi változtatott oly hirtelen fivére véle­
ményén a nőről, ki őt elhagyta.

— Szegény Melie, azon órában, midőn én 
öngyilkossági kísérletet tettem, Cecile eltávozott 
hazulról és a Szajnába ugrott.

— Mit mondasz?
— Ö maga írja nekem . .. Csodálatosan 

megmentetett, és a kórházba szállítva két hónapig 
volt beteg, midőn magához tért, tudakozódott 
utánam, es megtudta, hogy megöltem magamat, 
elhitették vele . . . Cecile holtnak hitt, csak tegnap 
tudta meg a valót.

— jlz lehetetlen!
— Figyelj, ő téged is emlit .... Midőn 

ínegtiltám neked, hogy meglátogasd, egyik oko-

magyar magáról, hogy a mig az olasz nemzet 
összesége iránt rokonszenvvel viseltetik, azonkép 
nem képes az egyes olaszok iránt, az egyének 
nagy többsége iránt ugyanazt táplálni, tehát 
ép oly joggal állíthatja azt is, hogy a francziakkal 
szemben megfordítva all a dolog, mert a mig a 
magyarok szemeiből a franezia egyén iránt,, a 
kik a z idegenek ellenében legtöbbnyire 
előzékenyek és szeretetreméltók, a legszámosabb eset­
ben csakis rokonszenv olvasható ki, addig a fran­
ezia nemzetnek, mint összességnek, sem a múlt­
ban, sem a jelenben, sőt amint mutatkozik még a 
jövőben sem lehet a magyar politikai törekvés 
hálára kötelezve. Beszéljenek a tények, a száraz, el 
nem vitázható tények. Tekintsünk Konstantiná- 
polyra, az utolsó konstantinápolyi franezia nagykö­
vetnek, Fourniernek ottani működésére, aki teljes 
erejéből, minden eszközök fölhasználása utján és 
minden irányban arra törekedett, hogy az orosz 
terveket segítse diadalra jutni. Már 
pedig az, amire a török fővárosban Lobanov her- 
czeg törekszik: egy jelentőségű Magyar- 
ország elvesztésével. Mindazonáltal Bu­
dapesten a francziákórt lelkesednek, még pedig a 
poroszok rovására.

A mi odalenn, messze a keleten történt, a 
karöltve munkálkodó franczia-orosz fondorlatok 
még csak a legkevésbé sem leptek meg bennün­
ket. Mi tökéletesen jól tudjuk, hogy minden czá- 
folatok daczára a francziák égnek a „revanche po­
litikáért“, az az ő egyetlen vágyok, azt foglalják 
mindennapi imájokba. rtgy eredményes „revanche 
háborúra“ azonban csakis akkor lehet Párisnak 
kilátása, ha Franeziaország és az orosz birodalom 
között egy Németország ellen irányult fegyveres 
szövetség jött létre, és a mig a franezia sasok a 
Rajna felé törnek, az orosz medve Königsberg es 
Pózén felé nyújtja ki hatalmas talpait, Ezen eset­
ben és csakis ezen esetben gondolhatnak a fran­
cziák egy eredménydús „revanche-háborura“ Ger- 
mánia fiai ellen, mig minden más esetben a fran­
ezia ezredek támadása csak egy újabb Sedant 
hozna a vörös-bugyogósokra. Minden katona, a ki 
szakképzettséggel bír, ép oly jól tudja ezt, vala­
mint ezen meggyőződés uralkodik itt nálunk is 
és hasonló nézeteknek hódolnak, habár nagy ke­
serűségükre, Párisban is.

Igen, csakhogy a „revanche“ legfőbb vágya 
a tüzes francziáknak és ez az oka azon fondorla­
toknak, a melyeket a konstantinápolyi franezia 
követ Fournier az oroszok javára megkez­
dett. És bizony, habár tudtán kívül is, csaknem 
siker koronázta Fournier törekvéseit, csakhogy 
ezen eredmény nem az ő működése által idézte­
tett volna elő, hanem azon golyók által, a melye­
ket pár nap előtt II. Sándor ezárra lőttek. Mert 
ha a jelenlegi orosz uralkodó meghalt volna, úgy 
ezen halálesetnek csaknem legelső következménye 
lett volna: az orosz-porosz viszonyok­
nak nagymérvben való meghide- 
g ü 1 é s e.

Alig van valami a világon, a miről hibásabb 
fogalom uralkodnék Európában, a miről nagyobb 
tájékozatlanságra találnánk, mint az orosz-porosz 
barátság. Ezalatt a világ kilencz tizedrésze olyan 
Oresztesz-Pyladesz-féle viszonyt sejt, gondol, sőt 
állít is. Pedig ezen felfogás tökélete­
sen téves. Bismarck herczeg a legönzőbb poli­
tikusok közé tartozik, és mint ilyen, tulajdonké­
pen csakis saját politikáját, annak törekvéseit sze­
reti. A német kanezellár hosszabb időn át képvi­
selte királyát Szent-Pétervárott és itt azután bő 
alkalma nyilt az ő nagy tehetségeinek a legponto­
sabban meghatározni, mire támaszkodha­
tó egy orosz-porosz szövetség és meddig veheti 
azt Berlin igénybe.

Ezen, ..mire“ és ezen „meddigre“ alapitotta 
azután politikáját Bismarck, mint porosz külügyér 
és később mint német kanezellár. A herczeg igen 
jól tudja, hogy a „mire“ azon felelet ad választ: 
„leginkább az uralkodók — Vilmos császár s uno- 
kaöcscse Sándor czár — személyes érzüle­
teire“ és a „meddigre“, „a mig Poroszország 
segélyével a szentpétervári kabinet a párisi béké­
nek még rongyait is teljesen szét nem tépte.“ A 
nevezett uralkodók még mindig trónjaikon ülnek, 
a „mire“ tehát még mindig fennáll, de a párisi 
békének még csak foszlányai sincsenek már; a 
„meddig“ tehát már eltűnt.

És a berlini kongresszus óta Bismarck her­
czeg a még létező „mire“ és a már megszűnt 
„meddig“ között labodázik politikájával.

Ez a száraz tény, ez a való igazság, a többi 
mind csak föltevés, okoskodás, következtetés, óhaj 
és vágy.

A orosz-porosz baráti szövetségnek megvan 
azon alapja, amelyre a múltban támaszkodott, egy 
újabb és eredményesebb nihilista golyó, amely 
Sándor ezárra okvetlenül rá fog lövetni 
és valószínűleg találni is fogja őt, vagy pedig Vil­
mos császár kar daganatának erősebb 
g y u 1 a d á s a, amely ennek őserő fölött rendelkező 
testét lehetségképen már pár nap alatt is sírba 
dönti és ezen alapot kirúgták a nemzetek sorsát 
intéző égi vagy pokoli hatalmak, mikor is azután

zója levők a történteknek, figyelj: „a kórházba 
vittek, atyámért küldöttek, és én majdnem két 
hónapot tölték félőrülten, forró lázban élet és ha­
lál közt.“

Móricz félbe szakitá, a következő mondat 
elárulta volna nővérének a történteket . . . Néhány 
sort átfutott és olvasá:

„Elgondolhatod, hogy senki sem szólott ró­
lad .. . Ha kétkedtem volna halálodon, egy al­
kalommal ezen kételynek egyésznie kellett. Atyám 
egy levelet vett barátjától Crochardtól (emlékszel 
még Croc-hardra kit gyakran láttál házunknál), 
atyám meghívta az esküvőre; Orleansból jött, hol 
rendesen lakott, midőn öngyilkossági kísérletem 
mindent lerombolt; ugyanazon este elutazott és 
midőn kocsin áthaladt a Lacuée-utczán, nagy cso- 
portulást látott; nem volt ideje leszállani. de a 
vasúton tudta meg, hogy egy bűntett vagy öngyil­
kossági eset nyomára jutottak; valaki halva talál­
tatott a házban; ez okozta a csődülést. Ezen nap 
óta már nem kételkedtem. Vagy mindez azért 
mondatott, hogy megfosztva minden reménytől a 
tervezett házasságba megegyezzem ? Azt nem tu­
dom ; de én elhittem, és azon nap óta kedves ár­
nyad mindig párnáim körül lebegett . . . Hidd el, 
én sokat sírtam, — sokat szenvedtem . . .

Félbeszakitá, nővére meghatottan tekintett 
reá, és igy szólt hozzá :

— Nos?
, Nos, én nem láthatom többé viszont, mert 

férjnél van; ő eleget szenvedett, nem akarok neki 
újabb szenvedéseket okozni; azonban egy dolgot 
szeretnék tudni, mi okozhatta a csoportosulást a 
Lacuée utczában, ugyanaz nap, midőn mi eL 
hagytuk; tudni akarom, váljon valóban történt-e 
valami szerencsétlenség, vagy az egész csupán ko­
holmány volt-e, melyet az ő környezete kigondolt, 
és melynek mi vagyunk áldozatai.

— Mit kívánsz, mit tegyek fivérem ? veté 
oda hirtelen oda Amália, szolgálatkészen az ifjú­
nak, kit úgy szeretett, mint egy gyermeket, kí­
vánod, hogy meglátogassam Cecilét, és ö nála tu­
dakozódjam ?

— Nem ! nem ! szólt Móricz és egy elszánt 
mély sóhaj után hozzá tévé;

— Cecilre többé nem szabad gondolnunk; 
reánk nezve meghalt. (Folytatása következik.)

Bismarcknak nem lesz többé oka, sőt jobban 
mondva, nem lesz módja az orosz hatalomra tá­
maszkodni, illetőleg avval karonfogva haladni. _

Az orosz czár elleni merénylet rendkívüli 
nagy megdöbbenést keltett itten. Kevésbbé azért 
ijedtek meg az itteni orosz-barát körök, hogy a 
czár ellen ismét merényletet követtek el, mint 
azért, mivel meggyőződésük, hogy a merényletek­
nek ez csakis elseje, mert azok most rohamos se­
bességgel fogják egymást követni. Három nagyobb- 
mérvü elfogatás történt már ezen okból Berlinben, 
Pozenban négy, Danzigban kettő, Kőnigsbergben 
pedig egy. Ezen elfogatások következtében 53 
személy került a vizsgáló bírák elé, a kiknek a 
legnagyobb titoktartás tétetett föladatukká.

Érdekes világot vet a Bismarck és Gorcsa- 
koff között uralkodó feszültségre, hogy amíg a bé­
csi kabinet már teljesen beszüntette a határzárt az 
orosz birodalom ellenében, ez a porosz határokon 
legnagyobb részében még mindig 
hatályban van. Ez is egyik eszköze a kan- 
czellárnak, hogy Gorcsakoff nyugdíjaztatására has­
son, Suvalov gróf érdekében.

Bismarck herczeg ugyan védelmezi a berlini 
szerződést, mind azon által nem idegen attól sem, 
hogy egy második kongresszus tar­
tassák a keleti ügyek végrendezése 
érdekében. Ezen iránybani beleegyezését 
azonban a st. jamesi és a bécsi kormányok bele­
egyezésétől tette függővé. Ezen értesülésem egye­
nesen a külügyérség irodáiból származik és azt 
minden netalán! czáfolatok ellené­
ben fenntartom. Ez lesz tehát vége azon 
békemünek, a melyre az osztrák-magyar külügyér 
még mindig oly büszkén hivatkozik.

Szegény, lépre vitt Andrássy!

A szegediek segedelmére.
— Az „Egyetértés“ gyűjtése.“ —

Utolsó kimutatásunk....................  6079 frt 70 kr.
1114 frank 90 cent. 80 ezüst hu­

szas, 1 dollár és 8 ezüst forint.
Uj-Pestről többeknek gyűjtése . 11 frt — kr.
Kairóból Kovács Károly ur gyűj­

tése 820 frank, mit a m. ált. 
hitelbank kifizetett osztrák ér­
tékben .................................... 380 frt 13 kr.

Összesen: 6460 frt 88 kr. 
1114 frank, 90 cent., 80 ezüst huszas, 1 dol­

lár és 8 ezüst forint.
*

A múlt hetekben Párisból küldött 
816 frankot ma vettük át az 
itteni postahivatalnál 380 frt 47 
kr. osztr. érték forintban s igy 
a fönnebbi kimutatás megváltozik 
a mennyiben a kimutatott fran­
kok közül 816 frank levonatik, 
a forintokhoz pedig 380 frt 47 
kr. adatik.

Vagyis lesz összesen: 6841 frt 30 kr. 
298 frank 90 cent. 80 ezüt hu­
szas, 1 dollár és 8 ezüst forint.

*

Kairóból a szegediek részére.
Kairóból a fönnebb kimutatott (820 frankot) 

380 frt 13 krt a következő levél kíséretében 
vettük:

Azon kiszámíthatatlan szerencsétlenség, mely 
a Tisza árvize következtében a szegedieket érte, 
itten is igen nagy részvétre talált, mert azon kívül 
hogy az operaházban a szegedi árvíz károsultak 
javára rendezett álarczosbál körülbelől 15 ezer 
francot jövedelmezett, a kairói magyar egylet gyűjtő 
ivén is 820 franc jött össze, melyhez a következők 
járultak: L

Charles Deck 5 frank, Eduard Uhle 10 frank, Charles 
Kowáts 20 frank, A. Baraize ö frank, G S. 10 frank, N. L. 
10 frank, A. Bohr 10 frank, Maruceo 5 frank, T. G. Ebner 
20 frank, Dr. med. Mantey 10 frank, Kliewer 10 frank, A. 
Beauvoie 2 frank, B. Battigelli 13 frank, 1. I. Zollikofer 10 
frank, Eugene Born 5 frank, C. Hasselhaeh 10 frank, B. 
Glass'10 frank, R. Zanger 10 frank, Ed. Noetzli 1) frank, 
Kith 10 frank, Wetter 10 frank, A. E. Fűnek 10 frank, H. 
Wolff 10 frank, Th. Cramer 5 frank, Vetter 10 frank, E. 
Camoin fils 20 frank, W. Hübner 10 frank, A. Kaiser 10 
frank, II. Langbank 5 frank, I. M. Nadel 2 frank 50 cent., 
M. Livers 5 frank, W. Müller 5 frank, L. Carnelli 2 frk, G. 
Mössner 10 frank, Chrét. Stamm 5 frank,« Lévy 5 frank, E. 
Tosi 5 frt, Fuchs 26 frank, 0. Mayer 25 frank, 0. Schoefft 
25 frank, Praeger 5 frank, F. S. 10 frank, Ls. Bangerter 10 
frk, Ad. Huber 5 frank, C. H. 5 frk, G. Koch 28 frk, Jul. 
Frnbauer 10 frank, L. Bibi 5 frank, J. E. Somme 5 frank, 
Dhr Kinbupy Hü frank, A. B. 5 frank, Férd. Jafseher 5 
frank. n.. Seuntkar 5 frank, A X. 2 frank, für eine 
Zeche 1 frank 50 cent., E. I. jun. 5 frank, G. Zi- 
gada 5 frank, Georges Sipos 20 frank, Beck Ferencz 5 frank, 
A. Mayr 10 frank, Emanuel Heltzel 2 frank 50 cent., Kari 
Markstein 10 frank, Eugen Born 10 frank, Carl König 10 
frank, E. I. 5 frank, C. Janosik 5 frank, jí. Girard 5 frank, 
Bijard 5 frank, F. Müller 10 kr, Kath. Slovak 5 frauk, Venve 
Kienzle 10 frank, Jonas Buchsbaum 5 frank, X. Y. Z. 22 
frank, Madame Desplas 10 frk, Ensminger 2 frank, Mr. 
Garoot 25 frank, L. Bertáién 5 frank. J. H. G. 12 frank 50 
cent., Georg Zsidlai 5 frank, Ih. Kilbourg 15 frank, Ph. 
Zech 25 frank, I. Benoit 5 frank, E. Pagoni 5 frank, L. 
Mandine 5 frank, M. Andrasovsky 10 frank, I. Sauer 5 
frank, J. Stephanovieh 5 frank, G. Tarda» 5 frank, C. Jano- 
sek 5 frank, Gustav Tánezos 5 frank, Caroline Lezuez 5 
frank, Joseph Maschek 5 frank, J. Cervinka 5 frank, Adolph 
Reisdorff 2 frank.

Nagy-Zerind város árvíz károsultjai részére 
Sebők Imre ur 10 frtot küldött szerkesztőségünkbe, 
mit rendeltetése helyére fogunk juttatni.

újdonságok;
— april 19.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : Sajtó és közvélemény Magyarországban. 
Lénán Németországról. Fővárosi ilyyek. Köz­
gazdaság.

* Időjárás Budapesten. Borult, esős szeles. 
Hőmérő állása + 9 R.°

— Személyi hírek. Máj 1 á t h György 
országbíró, S z a p á r y Géza gr., S a m a s s a egri 
érsek, Császka, Fogarassy, Schuster 
püspökök és F i á t h Ferencz báró ma reggel 
Béesbe utaztak. — Gr. Zichy Ferencz konstan­
tinápolyi osztrák nagykövet hír szerint legköze­
lebb rövid szabadságidőre haza jön. — E d e 1 s- 
h e i m G y u 1 a y b. főhadparancsnok veszélye­
sen megbetegedett; baja orbáncz, s e 
miatt a bécsi ünnepélyességekben sem vehet részt. 
— Römer FI. régész szembajától már teljesen 
megszabadult. — Kamermayer budapesti 
polgármester betegségéből már egészen felüdült.

— Lapok fúziója. A „Nemzeti 
Hírlap“ czimü kormánypárti lap, mint halljuk, 
még ez évnegyedben megszűnik, illetőleg beleol­
vad az Ellenőrbe. A N. H. szerkesztője Már­
kus István orsz. képviselő átmegy ez utóbbi lap­
hoz főmunkatársnak. A N. H. tudvalevőleg még 
nem rég ellenzéki elveket vallott, azonban egy 
képviselőkből álló konsorczium által átvétetvén, egy­
szerre kormánypártivá lett; ilyen minőségében 
azonban nem birt gyökeret verni.

— A szegedi kereskedők. A „Sze­
gedi Híradó “-ban olvassuk a következőket: Keres­
kedőink helyzete naponta aggasztóbbnak mutatko­
zik. A mi forgalom van, az jóformán a legszüksé­
gesebb élelmi czikkekre szorítkozik ; minden más 
áruban a fogyasztás igen csekély s az üzletpangás 
általános és jelentősebb lendületre egyhamar nincs 
is kilátás. Ez már magában véve elég nagy baj; 
de a mi helyi kereskedelmünk helyzetét még ag- 
gasztóbbá teszi, az azon körülmény, hogy az

osztrák és külföldi hitelezők nem igen mutatnak 
hajlandóságot az engedékenységre s a végre­
hajtások már is megkezdődtek. Nem tartjuk 
valószínűtlennek, a miről hallottunk is beszélni, 
hogy vannak egyesek, a kik a szomorú helyzettel 
visszaélnek s azt kizsákmányolni törekednek; ter­
mészetes aztán, hogy ennek káros hatása van a 
többiekre, mert általában fölébresztik a hitelezők 
bizalmatlanságát. Ha ezek szigorúan lépnek föl, a 
mint néhányan már megkezdték, tömeges cső­
dökre van kilátásunk.

— Magyarfaló rendőrkapitány. 
Iglóról megbotránkoztató felszólalást küldtek be 
hozzánk az ottani városi rendőrkapitány ellen. 
Iglón jelenleg magyar színtársulat tart előadáso­
kat Veres László igazgatása alatt; bár a városban 
a német elem túlnyomó, a közönség meglehetős 
számmal látogatja a színházat. Az igazgató min­
denesetre elismerést érdemel a felvidék magyaro­
sodását előmozdító törekvéseiért, s méltán el le­
hetne várni, hogy a hivatalos közegek ebbeli 
munkájában pártfogást s támogatást nyújtsanak neki. 
Az igazgató azonban ennek épen ellenkezőjét ta­
pasztalja Iglón. A városi rendőrkapitány ugyanis a 
legnagyobb önkényt tanúsítja a társulatiránt, s sze­
szélyeit minden lépten-nyomon érezteti azzal. Az 
előadásokat, mikor neki tetszik, betiltja; igy hus- 
vét első napján nem engedett játszani a színé­
szeknek ; vasárnapokon csak akkor játszhatnak, ha 
valaki mint közbenjáró kieszközli számukra az en­
gedélyt ; pénteki napon semmi szin alatt sem le­
het játszani. Február hóban egy német szín­
társulat tartott előadásokat Iglón; ezeknek nem 
hogy pénteken vagy vasárnap meg volt engedve a 
játszás, de egyáltalán nem is ellenőrizte őket senki. 
Veress igazgató e hó 14-én a szegedi árvizkáro- 
sultak javára tartott előadást. Este megjelent a 
pénztárnál 4 darab rendőr, kik a kapitány rende­
letére a pénztárt lefoglaltak, Midőn az igaz­
gató napi kiadásának levonását kérte, kérelmével 
elutasittatott. — Felhívjuk az illető hatóság s 
első sorban a megyei közigazgatási bizottság figyel­
mét ez egyéniségre.

— Béesbe utazóknak, Az ezüst me­
nyegzőre a dunagőzhajótársulat Budapestről Béesbe 
külön postahajót fog inditni. A hajó f. hó 23-án 
este 7 órakor a rendes beszálló helyről indul el, 
csupán Vácz, Esztergom, Komárom és Pozsony 
állomásokat csak is Béesbe szállítandó utasok fel­
vétele miatt érinti. Béesbe april 24-én érkezik. 
April 26-a reggeli 7 és ;fél órakor, onnét ismét 
Budapestre tér vissza. A menet és térti jegygyei 
ellátott utazók, a mennyire a helyiség engedi — 
tartózkodásuk ideje alatt — a hajón lakhatnak és 
éjjelezhetnek, valamint az oda és visszautazásra 
szóló kabin-jegy váltása szintén jogot ad az uta­
zóknak a Bécsben tartózkodás ideje alatt a kabin 
használására.

— Verebélyi László tanárról egy or­
vosi szaklap nyomán ma azt közöltük, hogy egy 
operatic alkalmával szélhüdés érte volna. E köz­
lést akként igazíthatjuk helyre, hogy a tanár ur 
súlyos bajt szerzett ugyan magának s ennek foly­
tán veszélyes beteg is volt, de állapota javulóban 
van, s néhány nap múlva tökéletesen helyre áll.

— VeloeipédenPárisba. A veloci- 
péd amaz ügyes kezelője, ki nem rég Keszthelyről 
jött jármüvén Budapestre, s itt az athleták klubja 
által fogadtatott, ma visszaérkezett Keszthelyre, 
hol a gazdasági akadémia növendéke. Útja ezúttal 
rendkívül fáradságos volt, mert a folytonos esőzé­
sek majdnem lehetetlenné tették a haladást. Mint 
az „Uj M. E.“ írja, az ifjú augusztusban Buda­
pestről P á r i s b a szándékozik velocipédezni.

— A hanyag tisztviselők el­
len. Az illetékhátralékok végrehajtás végetti ki­
mutatásánál. tapasztalt rendetlenségek megíenyi- 
tése tárgyában a pénzügyminiszter következő 
körrendeletét bocsájtott ki: Azon legközelebb elő­
fordult eset alkalmából, hogy egy még 1878. évi 
január hó 30-án a kir. adóhivatal által 1879, évi 
január 27-én végrehajtás végett, mint hátra­
lék mutattatott ki, s ezáltal jogtalanul vég­
rehajtást szenvedett félnek alapos panaszra ok 
szolgáltatott s az illető pénzügyigazgatóság oda 
utasittatott, hogy ezen sérelmes végrehajtási 
eljárásra okot szolgáltatott adóhivatali tisztvi­
selők ellen a fegyelmi vizsgálatot vigye ke­
resztül. Minthogy az ily gyakrabban előforduló 
esetek szolgáltatnak leginkább alkalmat azon visz- 
szaélések és rendetlenségek miatti panaszokra és 
kifakadásokra, melyek úgy a képviselőházban és a 
törvényhatóságoknál, [mint a nagy közönségnél 
egyáltalán élénk kifejezést találnak; ezennel kije­
lentem, hogy a bélyeg és illetékhátrálékok végre­
hajtás végetti kimutatása körül jövőben netán elő­
forduló minden hasonló rendetlenség esetében kö­
vetkezetesen fogom alkalmaztatni a szabályok teljes 
szigorát az illető hibás közeg irányában.

— A szegedi menekültek ügyé­
be n a belügyminiszter a főispánokhoz és a fővá­
ros főpolgármesteréhez körrendeletét intézett, a 
melyben azt hozza tudomásul, hogy Szegeden, 
Uj - Szegeden, Szőregen a menekültek részére 
rendelkezésre álló hely már teljesen igénybe van 
véve, úgy hogy nevezett helyeken több menekült 
el nem fér, — tehát a nevezett helyekre munka- 
képteleneknek, u. m. elaggott férfiaknak, nőknek és 
gyermekeknek ne adjanak jelenlegi menhelyükről 
oda szóló utijegyeket. Az enyhe idő beálltával a 
munkaképes egyéneknek alkalmuk nyilik tisz­
tességes munkával megszerezni napi kenyerüket s 
az adakozók nemes czéljával nem egyeztethető ösz- 
sze, hogy munkaképesek nyerjék a gyámoltalanok 
részére szánt adományt, — ennélfogva mindenütt 
összeirandók a munkaképes menekültek s felszóli- 
tandók a munkára, s kijelentendő nekik, hogy ha 
munkába nem állnak, élelmiszerük és állásuk csak 
e hó utolsó napjáig tart ; akkor el fognak bocsát­
tatni. A munkakereső, ha vidéken alkalmazást 
nyert, oda úti jegyet kaphat, s ha beállását 
szerszám hiánya akadályozza, az illető rendelke­
zők felhatalmazandók szükség szerint szerszámok 
beszerzésére és ajándékozására is. Fehérneművel 
és felső ruhával a menekültek jó részben el van­
nak látva; a kinek még nem volna, a központból 
legközelebbid látják. Jövőre a szükséglet előállítá­
sát legczélszerübben úgy vélné a belügyminiszter, 
hogy az anyag beszereztetvén, a nő-menekültek 
varrják meg a fehérneműt. A fölügyeletre, szabás 
és kiosztásra a helybeli nőegyletek volnának föl- 
kórendők. E végett a főispánok lépjenek érintke­
zésbe a nőegyletekkel. A menekültek ellátása első 
sorban a természetben élelmi ezikkekkel történ­
jék ; ha ez nem elég, a pénzt a belügyminiszter 
fogja utalványozni. E végből a szükségleti kimu­
tatás 15 napról esetről-esetre mindig fölterjesz­
tendő hozzá. A segélyző bizottságok minden hó 
végén lezárják számadásaikat, s kötelesek a hónap 
6-áig a miniszterhez rendesen fölterjeszteni. A 
fővárosban a polgármester e rendeletet a segélyző 
végrehajtó bizottság elé fogja terjeszteni.

— A körösvölgyi árvízről jelenti 
az aradi Alföld: Nagy-Zerénd, Aradmegye egyik 
legderekabb magyar népü községének kétharmada, 
vagyis 240 ház vízben áll, a legnagyobb részük 
pár is düledezik, s alig fog ezekből 30—40 ház 
ismét lakható lenni, Temérdek gabonakészlet ve­
szett el, az egész határ, az összes termő terület, a 
vetés Miskéig, Bél-Zeréndig s Tamásda felé, mind 
viz alatt van s ez évre elveszett! — A megye al­
ispánja Tabajdi Károly azonnal a vész hírének vé­
tele után személyesen megjelent Pálfy József fő­

mérnök kíséretében a vész színhelyén, s ép o/ 
erélyes, mint fáradhatlan buzgalommal tett intéz­
kedéseivel igen sokat tett arra nézve, _ hogy a baj 
még nagyobb mérveket nem öltött, másrészt pedig- 
az ottani nép bámulatos erővel és kitartással látón 
a mentési munkálatokhoz, a gátak nagyobb részét 
már is helyreállította, s e derék nép lankadatlan 
éberségének köszönhető, hogy emberélet nem esett 
áldozatul az árvíznek. Az „Alföld“ adakozásra szó­
lítja fel a megye közönségét a nagy-zeréndiek 
javára. Különben már élénken nyilvánul a részvét 
a szerencsétlenek iránt s a vidék minden ré­
széből küldenek csolnakokat , kenyereket és 
egyéb élelmiszereket számukra. Kis-Jenőről Ír­
ják : Az elmúlt két nap a küzdelem nehéz­
két napja volt Kis-Jenő-Erdőhegy testvérköz­
ségekre nézve. A Fehér-Körös, mely már ez év­
ben is oly sok kárt okozott, e hó 15-én esti 7 
órakor 5 méter 60 cmter magasságot ért el, a mi 
annálinkább rémületet keltett, mert a foívónak 
sohasem volt ily magas vízállása. A rémület a 
vészharangok kongására és azon elterjedt hirre. 
hogy Zerénd már el van öntve, oly nagy lett, hogy 
a lakosság az alacsonyabban fekvő helyekről azon­
nal költözködni, menekülni kezdett. Hála istennek, 
eddig nem következett be a katasztrófa. Ha ezt 
csakugyan szerencsésen megéri a vidék, úgy az a 
népnek, mely a gátakat egy perezre sem hagyta 
el s Kutasy főmérnök, Ormos P. főszolgabíró és 
Szkalla uradalmi tiszttartó urak erélyének lesz kö­
szönhető.

— A 'p ées i dalárda meghívást kapott 
Becsbe, hogy közreműködjék azon hangversenyben, 
mely az ezüst lakodalom alkalmából a bécsi zene­
kedvelők termében tartatik. s melyben az osztrák- 
magyar monarchia valamennyi népfajának nemzeti 

• dalai kerülnek előadásra. E hangverseny jövedelme 
részben a szegediek, részben pedig a betegápoló­
kat képző bécsi egylet javára fordittatik. A pé­
csiek ez estén 3 magyar dalt adnak elő. A da­
lárda tegnap este utazott keresztül Budapesten: 
hajóval jöttek, s midőn a fővárosba megérkeztek, 
a hajón egy csatadalt énekeltek el. a közönség 
nagy számmal fogadta a hajónál az érkezőket, s 
az énekhang által kicsalva, a dunaparti házak ab­
lakai is mind megteltek közönséggel, — Érdekes­
nek tartjuk fölemlíteni, hogy a Ferencz-Károly 
ezred ezredese tudatta a dalárokkal, mikép tiszte­
letükre az ezred tiszti kara Bécsben estélyt ren­
dez, viszonzásául annak, hogy az ezredet Boszniá­
ból visszatérte alkalmából a pécsiek ünnepélyesen 
fogadták.

— Halálozás. Nagy részvét mellett te­
mettek el ma a fővárosban egy nagyreményű 
fiatal embert: J a n k o v i t s Endre bölesészethall- 
gatót. A széles körökben ismert tehetséges és ritka 
műveltségű ifjú alig huszonkét éves volt amidőn 
tüdővész áldozata lett. Tanulmányait a budapesti, 
részben a párisi egyetemen végezte. Utóbbi időben 
fejezte be nagyszabású munkáját „Bajza-életé“-t, 
melyre Gyulai Pál egyetemünk kitűnő tanára buz­
dította és számos adatokkal volt útba igazitója. A 
jeles munka sajtó alá rendezését már meg nem 
élhette a fenkölt szellemű ifjú — s valószinüleg 
társai fogják kiadni. Jankovic-s élénk részt vett az 
egyetemi közéletben s kiváló szerepet vitt az ifjú­
ság hazafias mozgalmaiban. Temetésén Gyulai Pál 
is jelen volt, valamint számos egyetemi hallgató s 
a boldogult tisztelői. A ravatalt sok díszes koszom 
fedte, melyet barátai tettek le a korán elhunyt 
társuk koporsójára. Békéi poraira !

— A hol atörvény tehetetlen. A 
fővárosi zálogkölcsön-intézetek egyikében raffiniro- 
zott szédelgést űznek, melynek a rendőrség már 
nyomára jött ugyan, de még mindig nem lépett 
föl ellene. A szédelgés abból áll, hogy zálodczédu- 
lákat fabrikálnak az intézetnél „letett“ tárgyakról. 
A ezédulákat aztán az intézet ügynökei eladják, 
elajándékozzák, sőt olykor „véletlenül“ az utczán 
elvesztik. A vevő, megajándékozott, vagy megtaláló 
aztán siet kiváltani a zálogtárgyat, s olykor jelen­
tékenyebb tőke- és kamatösszeg lefizetése árán 
kap valamit, a mi felét is alig éri meg a zálog- 
czédulán kitett összegnek. Ha azután panaszkodik, 
az intézet tulajdonosa vállat von, s megjegyzi: 
„Lehet, hogy igen sokat kölcsönöztem e zálogra, 
de nem segíthetek.“ A napokban egyik ismert 
fővárosi ügyvéd megvett egy gyémántokra szóló 
ily zálogjegyet, mely 120 frt kölcsönről szólt. Ki­
megy az intézetbe s kiváltja a gyémántokat, me­
lyek alig értek meg 20 frtot. A rendőrséghez 
fordul, azonban a rendőrség maga sem tudja, mi­
tevő legyen ez ügyben, miután a zálogintézet tu­
lajdonosa kijelenté, hogy „ő annyit kölcsönzött az 
ékszerre, a mennyit jónak látott, s az ügyvédnek 
szabadságában áŰott nem venni meg a zálogezé- 
dulát.“ — íme egy nyilvános csalási eset, amely- 
lyel szemben a törvény karjai tehetetlenek.

— A kire ráijesztettek. Az orosz 
czár, mint Pétervárrói jelentik, most azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy valamennyi orosz, lengyel, 
német, finn. lett, tatár és zsidó parasztnak elen­
gedi minden hátralékos adóját, s újabb 
adójukat is tetemesen leszállítja. Az igy támadó 
hiány aztán a vagyonosabb osztályok adójának 
fölemelése által fog fedeztetni. E terv kivitele már 
meg is kezdődött, a mennyiben a krimi sókeres­
kedőknek minden hátralékos adó (több millió ru­
bel) elengedtetett.

— Vilmos császár. Berlini lapok je­
lentik : A császár legközelebb Wiesbadenbe megy 
az első kúrára; ez alkalommal az uralkodó sze­
mélyes biztonságának megvédésére 4 titkos rendőr 
volt kirendelve. A keleten végbemenő nyugtala- 
nitó események azonban nagyobb óvatosságot 
tesznek szükségessé, s most már nem négy, ha­
nem hat rendőr fog időzni az uralkodó közvet­
len közelében. E rendőrök mindegyike 7 márka 
napidijat kap.

— Villemessant temetése tegnapelőtt 
ment végbe Párisban a kis Saint-Honoré templom­
ban. A koporsó koszorúkkal volt borítva; legszebb 
volt a Figaro szerkesztőségéé és a Porte-sainí- 
Martin s Renaissance színházaké. A misén a nagy 
és a vig opera legelső művészei működtek közre. 
A temetésen a párisi irodalmi és művész világ 
legkiválóbb tagjaival képviseltette magát. A simái 
nem volt beszéd; csupán Magnard a Figaro egyik 
munkatársa intézett a boldogulthoz néhány bú­
csúszót.

— A czár elleni merényletről a 
bécsi hivatalos lapok a következőket Írják Péter­
várrói : „Úgy látszik, hogy a nihilisták nagyobb 
mérvű tüntetést terveztek volt. Épen azon perei­
ben, midőn a merénylet történt, egy fiatal ember, 
ki két nő társaságában egy kocsiban ült, rálőtt 
egy épen arra kocsizó tábornagyra, de azonnal el 
is fogatott.“ A merénylő tudvalevőleg mérget vett 
be, mikor elfogták, a méregről a vegytani intézet vé­
leményét megmutatták a merénylőnek. A vélemény a 
bevett mérgetrószben már elromlott cyankalinak nyil­
vánította. A mint Szolovieff ezt olvasta, azt monda, 
hogy az tnem hitte volna. Újabb hírek szerint, a me­
rénylő a mérget már csak akkor vette be, midőn elfoga­
tott és minden menekvésl kísérlete meghiúsult. A mé­
reg egy mogyoróhéjban volt légmentesen elzárva, a 
héjnak szegélyei köröskörül pecsétviaszszal voltak 
megragasztva, az egész pedig viasszal bevonva. A 
merénylő az elfogatás perezében nyelt le egy ily 
labdacsot, melyet a nyelve alatt rejtve készen tar­
tott; egy második ilynemű labdacsot a vizsgálat
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"-alkalmával találtak nála. Útközben, midőn a 
ndérséebez vitték, vért kezdett hányni, mit azon- 
f''u orvosok ellenméreg által lecsillapítottak. 

1 Merényletnél jelenvolt polgárság és katonaság a 
f A után egész kővé meredt, úgy, hogy a czár 
‘ Ml kiáltott: „Tehát a gyilkost senki sem ekarja 
«^Ui?. A czár erre keresztet vetett magára 

tiszt kocsijába szálva elhajtatott.
1 Hírek a városból. Holzer Miksa volt va- 

.- hivatalnok a hazai takarékpénztárba betett 5 irtot, s az- 
ittU 1!.,Vó-öst Í.O-re javította ki; majd ismét a nevezett inté- 
“ffi.'vkpénztárainál, hol 3 és 4 irtokat fizetett le, s az illető 
ZCt JLfceket 200. 300 és 4í 0 irtokra javítgatta ki, Holzer ezt 
^^Mterséget egyéb takarékpénztáraknál is folytatta, s ily 
1 14 ilyen hamisított csaknem 2000 írtra rugó takarék-

";',i 1,'uiiyvecskéket gyártott. Ezekkel íölkereste aztán a 
M !i;Ufär Alles“ firmákat. Rendesen vasárnap állított be 
r^T'-Vaz-m ürügy alatt, hogy ma az illető takarékpénztá- 
^'-’"arin kaphatja ki pénzét, tehát eladja a betétet. Mi- 

;,un „/ék nyomára jöttek a csalásnak, följelentetek a 
mely Holzert különben is már régóta ül-

ságügyminiszter, Sebestény István csongrádi kir. járás- 
bírósági írnokot, a hódmezővásárhelyi, Draskovics De­
mos hódmezővásárhelyi kir. járásbíróság! Írnokot pedig a 
csongrádi kir. járásbírósághoz, továbbá Fitz Bódog .dettai 
kir. járásbíróság! Írnokot, a szászkabányai és B á ez Árpád 
szászkabányai kir. járásbíróság! Írnokot, a dettai kir. járás­
bírósághoz helyezte át. A kassai pénzügyigazgatóság, B o- 
ross Soma és 0 r a y e e_z János adótiszteket III. osztályú 
adóhivatali ellenőrökké, előbbit s.-sz.-péteri, utóbbit a mező­
kövesdi/m. kir. adóhivatalhoz nevezte ki.

A szegedi kerületi kir. kataszteri igaz­
gatóság további rendeletig Aradra helyeztetett át.

Uj egyletek. Pozsonymegye törvényhatósága terü­
letén a Stomfán fennállott molnár- és süíő-ezég helyébe 
alakítani szándékolt ugyanottani vegyes ipartársulat, továbbá 
a Zemplénmegye törvényhatósága területén alakult b'o d r o g- 
k ö z i átalános ipartársulát alapszabályai, a törvényes bemu­
tatási záradékkal elláttattak.

rakna! 
kor szua"«Lmitányságnál, mely Holzert .
T; r-'éaip este sikerült őt a kerepest utón elfogni. A be- 

i*'.a.-vvu‘-skukben az összegek javítása szigorú vizsgálat 
íj';;- e5zrevehetö, de az aláírások ügyesen vannak hami- 

_ p r. Joachim 4500 írtról szóló takarékpénztári 
í’r.v. skijet. melyet tulajdonosa elvesztett, tegnap este Grosz- 

ri 'vid a sugár-utón megtalálta, s a főkapitányságnál le- 
nlin __ jsmert zseb vágó Joó F., s bár épen most bocsá- 

• ; a váczifogházból, már tegnap ismét tetten kapták,midőn 
áít °zvik ismert miitéte utján akarta egy nr zsebeit kiiiri- 
efn I: Kút derék lovagja a nasivasinak Pék Ignáez és 

. József, tegnap egy üllöi-uti korcsmába négy pa- 
L. feintiert fogtak rá az ördög-bibliájának ilyetén forgatá- 
raíZl jj fosztották a fámbor földművest az utolsó fillér- 

Y két „bankárt“ hűvösre tették. — Szakonyi Jó- 
Arkoosis tegnap egy társával — fogadásból — villám- 

U),.,,n hajtott végig az utczán, s kicsibe múlt, hogy egy 
-^’asszonyt le nem gázolt. Föltartóztatták és elcsukták.
vr" _ Ä rákospalotai község a volt 
r, mo; katholikus tanító nejétől megtagadta a nyug­
díj.,;' Az illető szolgabiró erre elrendelte, hogy 
mindaddig, mig az özvegy részére a nyugdíj ki- 
yenv nem lesz, a nyugdíj a tanítói földek jöve­
delméből fedeztessék. Miután azonban a jelenlegi 

maga kezeli a tanítói földeket, a teljha- 
•) szolgabiró ur e földekre gondnokot ne-

és salczburgi

tanító

vezért ki. Néptanítóink különben is oly nyomoru­
kban vannak fizetve, hogy alig bírnak megélni, 
ha"tehát a megyei közegek még ily szabálytalan­
jukat is követnek el, valóban elviselhetlenné te­
szik azok helyzetét, a kik hivatva vannak az uj 
eeneracziót hazafias szellemben nevelni. Igazán 
meMepett bennünket a szolgabiró azon jóakarata, 
meíylyel indirekt adót ró ki a tanítóra, kiről azt 
állitj. ’ hogy minden körülmények között jegyzője 
az iskolaszéknek. Azt mondja ugyanis: „megje- 
trvezvén. miszerint a tanító urnák saját költ­
ségén szabad a kivetést más által is elkészít­
tetni." Mintha a tanítónak volna annyi fizetése, 
hiFT 10—15 irtokat fizethessen oly privát ügyek­
re. melyhez neki csak annyi köze vau, mint az 
illető szolgabirónak valamely más megye járásá­
hoz. Ha még hozzá tesszük, hogy a tanító már 
több ízben fel akarta a szolgabirót a dolog állá­
sáról világosítani, s ez a hozzá intézett, s 
postai feladvány mellett küldött le­
velet fe 1 b o n t a 11 a n u 1 küldte vissza, 
akkor meggyőződhetik a közönség, hogy mily ne­
hézzé van téve a szegény tanítók állása, az ily 
törvénytelen zaklatások által.

— üstökös. A florenezi 
csillagvizsgáló intézetekben egy uj üstököst fedez­
tek fel Az üstökös fénye eddig egy nyolezadrendíi 
csillagéval ér fel; a csillagászok azonban azt hi­
szik. hogy fénye április és május hónapokban leg­
alább is két annyira növekszik s akkor a csillagot 
talán szabad szemmel is meg lehet különböztetni.

iSövítl hírei*. A kereskedelmi miniszter 
felhívta a törvényhatóságokat, hogy Eudmann 
Adolf fiumei tiszteletbeli török aleonsult. kinek 
kinevezési okmánya a legfelsőbb müködhetési jog­
záradékkal már elláttatott, hivatalos működésében 
készségesen támogassák. — Bejelentő hivatal. Az 
országgyűlés összeülése alkalmával benyújtandó 
kormányi előterjesztések között első helyen van a 
„Bejelentő hivatal“ felállításáról szóló törvényjavas­
lat. mely a Zichy Viktor gr. belügyminiszteri ál­
lamtitkár elnöklete alatt tartott ide vágó tanács- 
kormányok alapján készült. — A Margitsziget für­
dői. valamint vendéglői helyiségeit holnap (vasár­
nap) fogják megnyitni. A közönséget valamennyi 
állomási pontról hat gőzhajó fogja a szigetre szál­
lítani lia szép idő lesz. A szigeten két katonabanda 
és a rimaszombati czigánybanda fog játszani; ez 
utóbbi felső vendéglőnél. — A vörhenybetegség, 
mely a 6000 lakosú Monor városában dühöngött 
az ezen betegségbe esett 119 beteg közül 30-at 
sírba vitt. felgyógyult 84 s igy még 5 van gyógy­
kezelés alatt.

— A ..magyar athletikai klub“ 
Budapesten az Orczy-kertben 1870. évi április hó 
27-én vasárnap reggeli 8 órakor tartandó tavaszi 
viadalának programmja. 10 perczenként uj verseny.

I. Sik verseny. Távolság 100 yard. Nyer­
tesek kizárásával. Dijak: ezüst érem az elsőnek, 
bronee érem a másodiknak. A verseny futamok­
ban tartatik egy-egy csoportban 5—5 vetélkedő­
vel. Tét 2 ezüst forint. Fuss vagy fizess.

II. Magas ugrás 3 és 3 és fél láb ma­
gassággal kezdődik, s minden ugrónak három 
ugrása van egy magasságra, ezekből a legmaga­
sabb a döntő. Dij: bronee érem. Nyertes 1 hü­
velykkel handicapoltatik.

III. Második vetélykedés a baj­
noki ez i mért. Gátverseny. Távolság egy ne­
gyed ang- mHd 12 gáttal 3 láb magasságban.
Védő Koller Károly, kihívók; (a nevezők). Dijak: 
-Bajnok“ (Champion) ezim, serleg és állami arany 
érem a döntő győzelemért. Ezüst egyleti érem 
közbenső győzelemért az elsőnek, s bronezérem a 
másodiknak. Kihívó lehet a magyar athletikai club 
minden tagja, ha a védő kitűzött időig kihívást 
nem kap. köteles a viadalon az y4 ang. mföldet 
megfutni, különben elveszti védő jogát s a dij 
újonnan kitfizetik. Tét 2 ezüst forint. Fuss, vagy 
fizess.

IV. Második vetélykedés a 2 ang. 
mill, sik verseny „bajnoki“ czimért, Védő : 
Molnár Ignáez. Kihívók : Kiss Aladár bajnokjelölt 
a döntő győzelemért és a nevezők. (A többi pro- 
pozicziót lásd a 111-ik versenynél.) Tét 2 ezüst 
forint, fuss vagy fizess. Kihívó lehet a „Magyar 
athletikai klub" minden tagja. Ha a védő a kitű­
zött időig kihívást nem kap, avagy Kiss Aladár 
dönti küzdelem jogát föladva, nem pályázik, köte­
les a viadalon a 2 ang. mfidet 15 perez alatt be­
futni. különben elveszti védő jogát, mely az esetben 
is fonál], ha Kiss Aladár által legyőzetik s akkor 
bronee éremmel díjazta1 ik s a dij újonnan kitüze- 
tik. — Nevezési zárnap 1879. april 24. este '/29 
óráig a klub helységben. Ugyanakkor a tétek is 
befizetendők a titkárnál.

Színház, művészet.
— a népszínházban ma este tűntek 

fel a „Zengő angyalok“, de nem merjük 
mondani, hogy feltűnést okoztak volna. Csinos 
látvány, a mint kilencz női fej, a nyakravaló csokra 
helyett szárnyakkal, ott lesz látható a színpadi 
magasságban, az ultramarin aetherben, mely most 
tisztább, és átlátszóbb, mint a színpadi .firmamen- 
tum szokott lenni, mert e fejecskék egy nagy 
tükörlapból ütik elő magukat, mint a tulipán, s a 
tükör bárányfelhőt, sőt legvégül még egyéb festett 
fejecskéket is visszasugároz, a szemnek tetszetős 
csalódással. Hanem ezért a látványosságért úgy 
meg kell vezekleni, mintha csakugyan a menyor­
szág megérdemlése függne a négyfelvonásnyi tü­
relem-próbától. Fels Koderieh berlini iró különös 
bemutató színdarabot irt az angyalfejek számára. 
Bécsben hatalmasan nem tetszett s a bemutatást 
egy felvonásra kellett szorítani. Nálunk sem tetszett.

A darab egy kis gyermek halálával kezdődik. 
Kardos tanár fiacskája meghal, s az anya fájdalma 
határt nem ismer. Füllázad a gondviselés ellen és 
háborgó fájdalmában rátámad férjére is. Ekkor az­
tán tündérek avatkoznak közbe. Az elalélt anya 
végig álmodja, hogy mi történt volna fiával, ő vele, 
meg más emberekkel, ha a fiú életben marad. Ter­
mészetesen nem jó történik egyikkkel sem, a kö­
zönséggel sem, melynek szintén elég oka van bán­
kódni, hogy a kis Elemér a gondviselés javára 
szolgáló bizonyító eljárásra szemeltetett ki. Volta- 
képen nem sok történik. Három nagy epizód kö­
vetkezik, melyekből csak kevés rész esik a felnőtt 
Elemérre. Legtarkább a városligeti jelenet Paprika- 
jancsis bódék közt. Annál vontatottabb és unalmasabb 
a polgármesteri hivatalban történő 3. szakasz, ami vé­
get alig érő párbeszéd és duett Reszelő János és Ké­
tes Lidi közt. Mindezek a mai naptól számítva 
busz év múlva történnek, de ez antieipandó nincs 
mulatságosan felhasználva, legfeljebb nehány erő­
szakolt elménczkedésre szolgáltat alkalmat. Elemér 
sorsa az, hogy beleszeret egy pékmester leányába, 
el is veszi feleségül, boldogul is élne, ha egyszer 
csak ki nem derülne, hogy Oidipusz király sorsá- 

rószletet, mert a kit feleségül vett, 
a mi olyan siralmas ötlet gya­

nánt bukkan elő egyszerre, hogy a közönség mo- 
és mozgolódik hozzá. Ekkor aztán, a ki a 

lepufl'ogtatják egymást, 
átkozni kezdi a pilla- 

visszadta az életnek. Ezzel

ból nyert egy 
az saját nővére,

Akan elő e. 
mozgolódi 1 

«zinpadon van, azok 
és szegény Kardosné

A hivatalos lapból. A honvédség köréből, 
körűen dy Lajos honvéd főhadnagy a magyar honyéd- 
gyaiotuág tettleges állományában kivételesen II od osztályú 
századossá. Boros nyay Gábor 29. zászlóaljbeli őrmester 
hadapróldá neveztetett ki. Csepel Zoltán Gusztáv főhad­
nagy állásáról lemondván, a honvédség kötelékéből elbocsát­
tatott.

Kinevezések és áthelyezések. A vallás- es 
közoktatásügyi miniszter, a zemplénmegye! tankerületbe X e- 
,u e - Lajos sárospataki állami tanitóképezdei tanárt, tanfel­
ügyelőül, egyelőre ideiglenes minőságben kinevezvén, egyut- 
“1 ug..anazon tankerületbe Zágróczky Gyula vasmegyei 
scgédianfelügyelőt, ugyanily minőségben helyezte át és az ez 
a ,al üresedésbe jött vasmegyei segédtanfelügyelői állomásra
Balász Ferencz győri tankerületi kir. főigazgatósági toll- 
nokot, nevezte ki ideiglenes minőségben; ugyanő a petro- 
zsenvi „lónyay-bányai“ magyár tannyelvű állami elemi 
népiskolához tanítóul ideiglenes minőségben kinevezett B a- 
varezy Lukácsot, állomásán végleg megerősítette. Az igaz-

natot, mely fiát
a gondviselésnek elég lévén téve, az első fel­
vonásbeli zengő angyolok, kik a kis fin halála 
fölött döngicséltek, ismét előtűnnek, alleluját éne­
kelnek, s ez a kép igazán szép, a közönség órá­
val biró része pedig zsebébe nyúl, vagy nézi, hogy 
épen háromnegyed tizre és elhatározza, hogy is­
merőseinek ez-t az időt ajánlja a színházba me­
netelre.

Biz ezen a darabon jó lesz rövidíteni, a 
mennyit csak lehet, főkép a harmadik szakaszon, 
melyben akármilyen jó igyekezettel akarnak is mu­
lattatni G e rő fi n é (Rétes Lidi) és Solymosy 
(Reszelő), végig hosszadalmas, a mit művelniük 
keli. Az előadásra dicséretes gondot fordítottak a 
szereplők. Rákoséi Szidi értelmes ábrázolás­
sal játsza az elcsigázott anyát; G e r ő fi n é pergő 
nyelve a 3-ik szakasz egy veszekedő jelenetét csat­
togó jelenetté teszi, a coupletjeit is megtapsolták. 
Egyik dalát harisnyájával is illusztrálta, a mit az­
tán ismételnie kellett, a tetszés jeléül. Játszik 
E g y ti d is, egy földiekkel bajlódó férfiúi tündért, 
a ki azonban kellemetlenségeket okoz, s kiváló 
gonosz tulajdonsága, hogy olasz szalámi-árus létére 
csak tördeli a magyar nyelvet, s tulvilági figyel­
meztetéseit igy mondja el és alig lehet megérteni. 
E ő r y n e k kettős szerepe van: Kardos tanár és 
Elemér. Tihanyi a pékmestert jókedvvel mu­
tatta be, mikor a miatt boszankodik. hogy nem 

ad semmi boszankodni valója. Solymosy, 
mint Reszelő János, többféle alakban jelenik, majd 
mint lézengő, majd mind haudlé zsidó, aztán meg 
szerelmes, végül pedig mint dandy, s a körülmé­
nyekhez mérten mulattató volt mindig. D a n c z 
Nina a szerencsétlen fiatal nőt. rokonszenvesen 
mutatta be.

A színház telve volt egészen.
— Nemzeti színházi hírek. Gassi- 

Glatz még e hóban fog fellépni. Egyelőre „Faust“, 
„Troubadour“, „Lucia“, „Aida“ és „Cinq Mars“ 
operákban. „Erzsébet“ operából, melyet a nemzeti 
színházban az ezüst lakodalom ünnepére fognak 
előadni, már folynak próbák. Az operából csak a 
két első felvonást fogják előadni, az egyiket Dopp­
ler, a másikat Erkel Ferencz irta. Először 1857-ben 
adták elő az operát a királyné Magyarországba 
jövetele alkalmával. Az opera néhányszor került 
csak színre s igy az újdonság érdekével fog bírni. 
A második felvonásba bele van szőve a „Dózsa 
György“ operából vett fegyvertáncz, melyben a 
színház egész tánez- és statiszta személyzete részt 
fog venni. — A kiállítás mindenesetre nagyon dí­
szesnek ígérkezik.

— A nemzeti színház jövő heti műsora: Va­
sárnap „Samu bácsi,“ hétfőn „A velenczei kalmár,“ kedden 
„Fekete domino,“ szerdán „Ibolyafaló,“ csütörtökön „Hős 
Pálffv,“ pénteken „Házasság hajdan,“ szombaton „Erzsébet“ 
és „Coppélia,“ ’ vasárnap (27-én) „A strike.“

— Á nemzeti zenede april 28-án esti 
7 és fél órakor a vigadó kis termében hangver­
senyt rendez, melyben a tanárok és növendékeken 
kívül Huber Károly „Cantate“-jában Erdősy Euge­
nia a berlni és hamburgi színház énekesnője, 
Saxlehner tómmá, Mzrkus Emilia, Berger Anna, 
Herein Teréz, . Pauli Richard és Dubez (hárfamü- 
vész), a Lisztegylet és a nemzeti dalkör fognak 
közreműködni. Jegyek (körszék 2 frt, számozott 
szék 1 frt 50 kr, bemenet 1 frt), a mükereskedó- 
sekben kaphatók. A tiszta jövedelem a szegedi ár­
vízkárosultak javára fordít tátik.

— Es z t e r g o m b a n f. hó 14. és 15-én 
műkedvelő előadás volt, részben a szegedi árvíz­
károsultak, részben a Budapesten alakult „Eszter­
gomi kör“ javára. A két előadás 500 frtot ered­
ményezett. Az első nap az „Ellenállhatatlan“ czi- 
mü 400 aranyos pályaművet adták elő. A máso­
dik napon „Ne fogadj fel soha semmit“ került 
színre. Mind két előadásban közreműködtek : Bárt- 
fay Gézáné (kit a közönség számtalan világcsokor­
ral tüntetett ki), Buzárovics Paula, Márkus Emilia 
és Turcsányi Irén Budapestről. Márkus Emíliát 
nagy óvácziókkal fogadták. Az „Esztergomi kör“ 
mindkét vendéget virágcsokrokkal halmozta el. 
Az előadás előtt Lövy Adolf a „Bölcső“ czimü 
költeményt szavalta.

Egyletek, társulatok.
— Mérnökök kirándulása. Az első 

magyar kocsi-gyár által Szeged városának ajándé­

kozott vegyes fa- és vasszerkezetű tábori kórház­
nak megtekintésére a „M. mérnök- és építész- 
egylet holnap — vasárnap — kirándulást rendez. 
Az" indulás a József-térről társas-kocsikon történik, 
délelőtti 9 órakor.

— ü. magyar tudományos akadémia ma- 
them. és természettudományi osztálya april 21-én 
ülést tart. Az ülés tárgyai ezek: 1. Urvölgyit egy 
uj rézásvány“, ismerteti Szabó József r. t. 2. A 
szaruhártya szalagszert! meghomályosodásáról“, dr. 
Goldziher Vilmos magántanár értekezését bemutatja 
dr. Hirschler Mór 1. t. 3. Flóristikai adatok külö­
nös tekintettel a hazai epilobiumok és rózsák el­
terjedése- és osztályozására“, előadja dr. Borbás 
Vineze tanár, mint vendég. 4. Dr. Sinkovics Lajos 
nagyváradi iskolai tanár növénytani dolgozatának 
bemutatása a bizottság részéről.

— A magyar országos segély zö 
nő-egylet a következő közlemény közzétételére 
kért föl bennünket: A múlt évi hadjárat alkalmá­
ból, különösen a nélkülözést szenvedő sebesült és 
beteg harezosok és a hadjáratban részt vevő többi 
katonák családjaik iránti gondoskodás általános 
részvétre talált és kieszközölte itt is azon eszmé­
nek felkarolását, a mely a genfi konvenczióban, a 
veres kereszt jelvénye alatt a humanisztikus ezé- 
lokban működők védelmében és támogatásában ta­
lálja kifejezését. Tisza Kálmánná, mint az orszá­
gos kisdedóvó egyesület elnöke, közös gyülekezésre 

együttes működésre hívta fel a Budapesten a 
jótékonyság terén működő nőegyleteket és meg­
alakult, habár ideiglenesen, a királyné védelmének 
örvendve a központi segélyző nőegylet s jóllehet 
az egylet megalakulása után néhány hétre a had­
járat véget ért. mégis sikerült a harezban és ide 
haza levő katonai kórházakba nevezetes sebkötő, 
élelmiszer, dohány és szivar, olvasmány s a féle kül­
deményt eszközölni s azon felül a belügyminisztérium­
hoz a szűkölködő családok felsegitésére 2300 frtot át­
küldeni. Most már bekövetkezett azon idő, hogy nyu- 
goti Európa példájára, viszonyainkhoz alkalmazóban 
organizáljuk mi is azon segélynyújtást, mely most, 
midőn az egész nemzet szine, virága köteles a 
háborúban részt venni és a hadi működések nagy­
szerűsége a szenvedéseket is a régibb háborúkhoz 
képest fokozza, csakis az összes nemzet együttes 
összhangzó működésében találhat kellő kifejezést. 
— Szükebb bizottság küldetett ki alapszabályok 
kidolgozására, ezeket a mellékelt példány sze­
rint — jóváhagyta a kormány, megalakult az 
átmeneti szabályok értelmében a központi vá­
lasztmány s a királyné elfogadta az egylet 
védnökségét. Még az átmeneti stádiumban érte 
az alakulófélben levő egyletet a szegedi vész; 
az ideiglenes választmány nem habozott, megkez­
dette a gyűjtést és segélynyújtást. Jelenleg az 
egylet Uj-Szegedenlevő népkonyhájában 1500—1600 
szí;küldőnek nyújt eledelt fizetés nélkül; kiosz­
tott 1630 kilogramm súlyú ruhanemüeket, varró mű­
helyt állít a szegedi nők részére s ennek felszere­
lésére küldött 1000 frtot; elhatározta egy óvoda 
felállítását 80 csecsemő és egy szegény gyermek­
kelt felállítását 200 gyermek részére és közben jár 
más bel- és külföldi egyletek segély nyújtásában. 
Az alapszabályok e napokban küldetnek szét az 
egész országban ; ezekből látható, hogy ez egylet 
nem „gátol egy jótékony egyletet sem eddigi mű­
ködésének folytatásában, hanem nagy szerencsét­
lenségek esetén a segélynyújtás összeesoportosítá- 
sát és igy nagyobb hatás eszközölhetését ezélozza. 
Hazánk lelkes hölgyeinek figyelmébe, pártolásába, 
hozzájárulásukat kikérve ajánlom egyletünket. 
Ivánka Imre, gazda. (A „magyar országos se­
gélyző nő-egylet“ központi választmányának iro­
dája van Budapesten II. kér. 105. sz.)

TÁVIRATOK,
Szeged, apr. 19. (Az' „Egyetér­

tés“ távirata.) A Tisza ma estig 
2V2 hüvelyket áradt, a belvíz 
reggelre 4 hüvelyket. A piacztér 
és Klauzáltér részenkint, a kárász- 
u t c z a egészen vízben van is­
mét. Gyalog közlekedés nehéz, mivel a 
tervezett járók még nem készültek el. Az 
iskolaszék ma ülést tartott a népiskolák 
megnyitása tárgyában, A városban egyelőre 
egy iskolát sem lehet megnyitni, mert a 
helyiségül szolgálható reáliskolai épületben 
még 700 menekült lakik, kiket kihelyezni 
lehetetlen. Újszegeden az ottlevő 300 
tanköteles gyermek részére az iskolaszék 
négy tanítót rendel ki. A város megkeres­
tetett iskolahelyiség építésére.

PARIS. apr. 19. (Az „Egyetértő s“ 
távirata.) Hir szerint Muszkaországnak 
azon gyanúja vau, hogy a Svájczban 
nihilista bizottságok léteznek és kö­
vetelte több ottan tartózkodó muszka 
kiszolgáltatását. Németország támo­
gatta e lépést. A „Memorial Dip­
lom a ti q u e6í jelenti, hogy Suvalofl" 
veszi át Oroszország bel- és külpoliti­
kájának vezetését.

Róma, april 19. (Az „Egyetér­
tés“ távirata). Az olasz tengeri városok 
kikötő hatóságai azon utasítást vették, hogy 
a különössn éjjel elinduló hajók és bár­
kákra őrködjenek. Az adriai tengerre indult 
olasz hajóraj kév hajót az albán part hosz- 
szában fog czirkáltatni, mig a főhajóraj az 
olasz part közelében marad.

New-York, apr. 18. Panamából ma érkezett 
hírek szerint ott nagyobb mérvű zavargások tör­
tek ki s 14 órai harcz fejlődött, melyben számos 
ember elesett. A nyugalom ismét helyre állott.

London, april 19. Guesoff és Jankolff kelet- 
ruméliai küldöttek ma ide érkeztek.

New-York, april. 19. Sherman kincstári tit­
kár a syndikátus által 40 millióra alapított bizo­
nyítványok aláírását megtagadta, kijelentvén, hogy 
a 40 milliót nyilvános aláírásokra akarja fenntar­
tani.

Pétervár, apr. 19. A hivatalos lap 
jelenti, hogy Eostowban f. hó 14-én eote 
zavargások törtek ki. Az összecsődült nép- 
tömeg kihágásai oly mérvet öltöttek, hogy 
azok megfékezésére a helybeli rendőrség 
elégtelennek bizonyulván, katonaság segé­
lyül hívása vált szükségessé. 160 Nowo- 
Tserkaszkból előhívott kozáknak a helyi 
rendőrséggel együtt reggel 4 óra tájt si­
került a zavargást elnyomniok. April 15-én 
a nyugalom ismét helyre állott. A kiin­
gók a rendőrfőnök, a kerületi és városi 
elöljáró lakházait szétrombolták és kira­
bolták s a rendőrfőnökségnél, valamint két 
alsóbbrendű rendőr-irodában minden hiva­
talos iratot megsemmisítettek. A vizsgálat 
azonnali megindítása, valamint a nyuga­
lom helyreállítása s a további zavargások 
meggátlása czéljából a szükséges intézke­

dések megtétettek. A belügyminiszter Kas- 
sagowsky rendőrfőnök titkos tanácsost 
Eostowba küldte.

Róma, apr. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A vatikáni sajtó azt állítja, hogy Döllinger 
meghódolása befejezett tény.

Páris, apr. 19. (Az „E gyetéétés“ 
távirata.) A keleti hatalmak utasították 
konstantinápolyi ügynökeiket, hogy a portá­
nak csupán jelezik az Egyptom által te­
remtett helyeket, d^ határozott ajánlatot 
ne tegyenek. Khaireddig ön kény lesen tett 
erről jelentést a szultánnak és ez azt 
határozta volna, hogy esetleg 
Halimot nevezi ki alkirálylyá.

Berlin, april. 19. A „Nordd. Zeit.“ Bucher 
egy iratát közli, melyben azon hir, hogy lemon­
dását beadta, meg van hazudtolva és Bueher ki­
jelenti, hogy ezen hir valószínűleg oly embertől 
származik, kinél az óhajtás a gondolat szülője.

Velenez, april 19 (Az „Egyetér­
tés“ távirata). April 4-én fognak ünnepé­
lyesen átvittetni az 1848-ban az osztrákok 
által kivégeztetett Cilceruachio republicanus 
hamvai Eómába. Garibaldi megígérte, hogy 
az ünnepélyességnél részt vesz. A kormány 
azonban nem akarja megengedni, hogy az 
ünnepélynél részt vegyenek szomszéd­
államok küldöttségei.

8écs, apr. 19. Az anglobank közgyűlése el­
határozta 6 frt osztaléknak 1878-ra, tehát 900,000 
frt elosztását és a többi jövedelmet 24,755 írtban 
előfizetni. Wilcek részvényes kérdéseire a szénbá­
nyák viszonyaira, az értéktárczák valósítására és 
egy Pesten alapítandó fiok-bankra nézve azon 
válasz adatott, hogy a szénbányákból kedve­
zőbb és jobb jövedelmek remélhetök, hogy 

értékek nagy részben folyókká tétettek és 
a mi egy Pesten alapítandó fiók bankot illeti, arra 
több oldalról tétettek ajánlatok az igazgatóságnál, 
de a bank még erre nézve nem foglalt állást. A 
kiváló főtanácsosok újra megválasztattak.

Trieszt, april 19. A városi tanács eskütétel­
lel a podesta választásába fogott, minthogy az ed­
digi választásnál az absolut többséget (28 szavazat) 
egy jelölt sem nyerte el. A legközelebbi ülésben 

li és Demmer Ferencz közt szükebb választás 
lesz, ki ma a polgárság közfelkiáltása utján Trieszt 
város polgármesterévé lett. A városi tanács Kennet 
korelnöklete alatt tanácskozás alá vette az ő felsé­
geikhez intézendő hódoló föliratot, melyet Angeli 
és Demmer nyújtanak át. — A legközelebbi ülés 
s a podeszta választás Béesből viszatértök után fog 
megejtetni.

Becs, april 19. Mazuranics bán és a karlóczai 
patriarkba ma délután ide érkeztek. Teisserenc de 
Bort franczia nagykövetet, meghitelező iratai át­
vétele végett, a császár ma d. u. 2 órakor kihall­
gatáson fogadta.

Paris, apr. 19. Aleko pasa kelet-ru- 
méliai kormányzóvá kineveztetését meg­
kapta és szerdán Becsen át Konstantiná- 
poíyba utazik. Hamburger államtanácsos 
ma este Pétervárra utazik. — Maginhi- 
rek megerősítik Anglia és Muszkaor­
szág tökéletes egyetértését a Ke- 
let-Euméliára vonatkozó minden egyez­
ményre nézve és megállapodás történt 
arra nézve, hogy Anglia és Muszkaország 
az uj megállapodást a szultánnál ugyan­
azon jegyzékkel támogatandják. — Vé­
leménykülönbség csak három mellékes 
pontra nézve létezik még: 1. Anglia kí­
vánja, hogy a törökök ne csak Burgaszt, 
de Ichtimant is szállják meg; 2. a musz­
kák kívánják, hogy a törökök csak Kumé- 
lia és Bulgária teljes kiürítése után, minek 
határideje augusztus 3-dikán folyik le, 
vonuljanak be Burgaszba; 3. Muszka­
ország kívánja , hogy a keletruméliai 
nemzetközi bizottság fontos határozatokat, 
mint török csap tok igénybevételét, csak

1 ai znál egész napon át tartott és ma 
folytatta!ott. Később azonban rende, szerb 
katonaság jött erősítésül a helyszínére. 
Azon hir, hogy az arnauták már egészen 
Kursumlyáig nyomultak előre, még 
nem bizonyult be.

Le^ujübb.

A drináp oly bél e hó 15-ről Írják, hogy 
Kclet-Ruméliában Hermanly közelében a minap 
egy falu bolgár lakosai megtámadták török szom­
szédjaikat és kikergették a helységből, foz alkalom­
mal több, mint busz török megöletett. Ugyan­
azon levelezőnk, ki a fennebbi hirt közli, azt is 
írja, hogy Kelet-Ruméliának Dscbanna falujában 
folyó 9-kén török és keresztény lakosok közt véres 
harcz folyt le, melynek számtalan muzulmán esett 
áldozatul.

P ó t e r v ár i levelezünk arról értesít, hogy 
folyó hó 15-én Petervár, Moszkva, Kiew, 
Charkow, Odessa és Yalta városok, nem 
különben az egész pétérvári kormány­
zóság fölött az ostromállapot lett kihirdetve, 
A legmagasabb hatalommal az ostromállapot ide­
jén a pétérvári kormányzóság részére a lókor­
mányzó, Moszkvában a rendőrfőnök. Kiew 
és Charkowban a kormányzók. Odessa ban 
a város kapitánya és Yaltában a rendőrfőnök 
lett felruházva. Egyúttal megbagyatott a nevezett 
városok rendőrségének, hogy a nem odavaló 
és állandó foglalkozást ki nem mutatható egyéne­
ket azonnal utasítsák ki. A merénylet szép gyü­
mölcsöket fog érlelni.

valamennyi tagjai szavazata egyhangusá 
gával hozhasson, mig Anglia azt kívánja, 
hogy az egyszerű szavazattöbbség legyen 
döntő.

Pétervár, apr. 19. A német „Petersburger 
Zeitung“ Loris-Melikoff gróftól egy táviratot hoz, 
mely szerint Selitrennoje, Micbailowkoje és üdats- 
moje falvak valamennyi fertőzött és gyanús házal­
nék felégetése folyó hó 11-én foganatosíttatott 
a kártalanítási összeg a tulajdonosoknak kifizette­
tett. Asztrakbán kormányzóságban fertőzött házak 
többé nincsenek.

Becs, april 10. (képviselőház. A budget fe­
letti részletes vita folytatása). AIX. fejezet 13—15 
czimónél: középiskolák, Czerkawski a tarno 
poli alsó reál reáliskolának nagyobb reáliskolává 
való emelése mellett emelt szót, és a budgetbe 
feljegyzett összegek felemelését indítványozza 
Gácsországra és Krakóra. Gomperz fejtegeti a 
brünni gymnasium építészeti viszonyait. Riese- 
S t a 11 b u r g határozatot indítványoz a Prága 
melletti karolinenthali alsó reáliskola feleme­
lésére nézve felső reáliskolává: a budget bi­
zottsághoz utasittatik. S ü e s s Ede külön előadó 
zárszava után a 12—15 czimek változatlanul fo­
gadtattak el. 16. ezim: külön intézetek: Prom­
be r megjegyzésére a czernoviczi ipariskoláról, el­
fogadtatott. A 17. czimnél; népiskolák, Harandt 
az iskola kötelezettségnek 6 évrei leszállítását re­
méli. Wurm a sziléziai iskolákról értekezik, azt 
állítja, hogy a tartományi és kerületi iskola ta­
nácsosok a nemzetek egyenjogosultságát nem 
tartják tiszteletben. — Kowalski a gács- 
országi ruthének sérelmeit adja elő. 0 i a n i saj 
nálja, hogy Triesztben német iskolákat állítottak 
fel. V o j n o v í c Dalmáczia mellett emel szót 
Stremayer Ígéri minden megjegyzések meg­
vizsgálását és esetleges orvoslását, tiltakozik azon 
állítás ellen, hogy az országos iskolai tanács a 
nemzetiségek egyenjogosságát nem tartja tisztelet­
ben ; a morva szlávokért már igen sok történt, a 
ruthénekre nézve konstatálja, hogy három gács- 
országi országos gondnok nemzeti ruthén; a né­
met iskola felállítása szükséges volt; 557 is­
kolát számlál fel és Vojnovic indítványát aj ár 
(Tetszés.) — H o ffer Harandt ellen védi a 
nyelez éves iskolai kötelességet, nem külön­
ben Dienstl is. Weinkardt védi az uj iskolai 
törvényeket. Wurm, Kowalski Vojnovicz és Czer 
kawszki tényleges helyreigazításokat hoznak fel 
Suess Ede Külön előadó zárszava után a népisko 
Iákról szólló ezim változatlanul fogadtatott el. — 
IX. fejezet: A kultusz - tanításról 
minisztérium fedezése következik: Fischer el 
beszéli a részleteket a Rudigier püspök és Kema 
ten helység közti czivodásokról a temp’oímzékek 
és padok felett. K o z 1 o w s k i megjegyzései után 
a legközelebbi ülés hétfőn fog tartatni.

Bécs, april. 19. A „Pol. Corr.“ je 
lenti Belgrádból: A csata a török-arnauta 
bandák és a szerb határőrök közt Prepo-

A nihilisták közlönye Muszkaország 
jövendőbeli kormány formájáról.

A nihilisták teljesen egyetértenek a Sándor 
czár elleni merényletre nézve és azt helyeslik. A 
nihilistikus muszka lap „Obscseje Djelo“ erre nézve 
egy vezérczikket közöl melyben a többek közt 
ez van mondva : „Muszkaországban az auto­
kratát a jelen körülményekkel és a nem­
zet önfejlődése és fentartása következményei­
vel össze nem lehet egyeztetni. Mi nihilisták 
mindig azt állítottuk és most is állítjuk, hogy az 
absolutismus Muszkaországot romlással és szétbom­
lással fenyegeti, mivel az már lényegében is 
nagy politikai anachronismus, hogy a korszellem 
mozgása ellenében ellenséges állás foglaltassák el. 
Az absolutismust mindenek felett azért kárhoztat­
juk, mivel az minden egyes cselekvése által előli 
az igazságszolgáltatás iránti érzetet a polgárokban 
és megsérti az emberi méltóságot, mert a gondo­
lat, a szó kifejlesztésének és a művelődésnek rend­
szeres akadályokat gördít ebbe, mivel önző szándék­
ból támogatja a társadalom megvesztegetését és a 
polgári renegátságot, minthogy ezekben leli táma­
szát és szövetségeseit, mivel az igazságszolgálta­
tást saját érdekei eszközévé teszi, mivel kimeríti a 
birodalom anyagi erejét és a jövő nemzedék jóléte 
rovására él, mivel bel- és külügyi politikája által 
nagy meghasonlást idéz elő köztünk és Európa 
közt és minket, miután meggyengitett és elkino- 
zott, ellenségeink megvetésének s gunyjának ál­
dozatává tesz.

Még soha sem volt a bel meghasonlás a 
muszka társadalom és a kormány közt oly nagy 
és mély, mint a jelen perezben és a nemzeti 
növekedés átalános történelmi törvényeinél fogva 
most kell bekövetkezni az autokratia végének.“

Ezek után a lap azon kérdésre tér át, minő 
kormányformának kell bekövetkezni az abszolutiz­
mus után, párhuzamba állítja Muszkaországot Fran- 
eziaországgal, Angliával, Németországgal, Svájcz- 
czal és az észak-amerikai Egyesült Államokkal, de 
itt semmi bizonyos megállapodásra nem jut, hanem 
megígéri, hogy e kérdésre nézve, melyre való vá­
lasz nagyon nehéz és bonyolult és a nézeteknél 
nagy egyenetlenséget és vélemény különbséget idéz 
elő, legközelebbi számában fog válaszolni.

Bécsi tőzsde.
Bécs, april 19. (Az „Egyerértés“ táv­

irata.) Az üzérkedésnek ma több oka volt arra, 
hogy kedvező véleményét legalább részben meg­
változtassa, miért is az előtőzsde lanyhább 
árfolyamokkal záródott. Később teljesen uralta a 
helyzetet a lanyha irány, midőn Belgrádból albán 
betörésről és Szent-Pétervárról komoly rendőri 
rendszabályokról érkezett hir. Az üzlet egyáltalán 
kedvtelen volt és csupán vasúti értékek szilárdak. 
Valuták magasabbak.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 245.60, 
angol-osztrák 110.90, magy. hitelrészv. 233.10, 
államvasut 264.—, lombard —, unió-bank 76.—, 
papír rente 65.02V2, arany rente —.—, magyar 
arany rente 88.70—, 20 frankos arany 9.34'/2.

A lanyhaság átterjedt a [déli tőzsdére 
és különösen járadékok szenvedtek kárt. Járadékok 
és sorsjegyek alacsonyabbak, elsőbbségek szilárdak, 
a váltók és valuták drágábbak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 245.1 0, 
angol-osztrák 109.80, magyar hitelrészv. 233.—, 
államvasut 264.—, lombard —, papír rente 
64.95—, arany rente —.—,ezüst rente —.—, ma­
gyar arany rente 88.67'/2, 20 frankos arany 9.34 '/2.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrészv. 245.20, angol-osztrák 109.80, unió-bank
75.50, magy. hitelrészv, 233.25, bank-egylet 116.—, 
bankrészv. 806, államvasut 263.50, Károly-Lajos 
vasút —.—, lombard 67.75, alföldi vasút 128.—, 
Erzsébet vasút 179.—, Ferencz-József v. 139.—, 
kassa-oderbergi vasút 107.75, osztrák észak-nyugati 
vasút —.—, Rudolf vasút 131.50, ti-zai vasút
195.50, fmagy. észak-keleti vasút 121.50, Tramway 
188.—, gőzhajó részv. 578.—, Lloyd-részv. 653.—, 
papir-rente 64.97—, osztr. arany rente 77.—, ma­
gyar arany rente 88.70—, 1860-iki sorsjegy 118.50,
London 117.40, Paris 46.45, bírod, márka —.----- ,
20 frankos 9.34—.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, april 19. Hitelrészvény 245.70. Lombard 68 —. 

Arany járadék 77.—, London 117.35. Ezüst 100. Hitelsors­
jegy 166.50 Porosz pénzutalvány 57.60. Arany 5.54. Török- 
sorsjegy 20.—. Angol-osztrák 1Í0.5C. Államvasut 264.—. Na- 
poleond’or 9.34—, Bente 65.02—. Galieziai 235.—, 1864-es
154.50, 1860-as 118.75. Frankfurt 57.15.

Bécs, april 19. M. földtekerm. kötv, 83.50. Salgó- 
Tarján —. Magyar záloglevél 98.25. Erdély 96.—, Magy. 
kel. vasút 69.80. Magyar sorsjegy 97.25. Magyar földhitel 
— —. Kincst. utalvány 1874. 119.90. Magyar vas. kölcsön 
106.—. Magyar hitel 233.59. Alföld !28.5o. Magyar éjszak­
kel. vasat 121.75. Keleti vasút elsöb. kötv. 67.—, Tiszai vasút 
194 50. Kincst. ujalv. 1873. —. Arany járadék 88.80.

Bécs. apr. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Búza 9.25—9.30, őszre 
9.50—9.60, rozs magyar 6.40—6.95, zab őszre
6.25—6.30, kereskedelmi zab 6.----- 6.05,
tengeri május—júniusra 5.30—5.35, régi 5.80 
—6.10, uj 5.45—5.50, repezeolaj 34.—34.50, 
őszre 35.----- 35.50, szesz 28.25—28.50.

Newyork, apr. 18. Azon hir, hogy’egy 19 
nagyobb bankintézetből és bankházból álló szyn- 
dikátus 150 millió 4% kötvényes 40 millió tőkésített 
czertifikátumot jegyzett alá, megerősítést nyer. Ther- 
mann államtitkár ennek folytán azon körjegyzékét, 
mely 150 milliónyi bood aláírásának megnyitására 
vonatkozik, visszavonta. Az államtitkár 160 millió­
ból a 10—40. bondoknak amortizáezióját je­
lenti be.

w
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Párisi világkiállítás 1818-ban. Arany érem és több más jutalmat nyert
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ROBEY & COMP
BUDAPEST.Irodahelyiség: ** w ^4i* * ■ Gyárhelyiség:

IX. kerület, üllüi-ut 35-dik szám. IX. kerület, Rákos-utcza 7. szám.
Javított gőzmozdonyok.

Minden alakú nj kocsik, még 
halottas kocsik is nagy mennyiségben áll­
nak készen eladásra, Igen jutányos áron

BS6BÄE íéZEfiF

Bä

raktárában,
31 u z e u m-k ö r u t 10-ik szám

Kocsi-gyár helyiség:
páva-utcza 10. szám. alatt saját házában

Kőbányán
a. regi sörfözőcL© Ir ért je

újonnan feldíszített éttermében 
HANG VEBSENY ÉS TÁNCZMULATSÁG 

a báró Kussevics 33-ik gyalogezred zenekarának közremű­
ködése mellett, karmesterük

Kaltenecker S. ur személyes vezetése alatt.
Kitűnő sörről az első magyar részvény sörfőzdéből (az­

előtt Barber és Clusemann) kitűnő borok, valamint igen jó 
eleiekről gondoskodva leend.

Peiiatschek József, vendéglős.
Bemenet 20 kr. Kezdet 3 urakor.

A lóvonatok minden 10 perczben közlekednek ide és 
vissza. Minden vasár- és ünnepnapokon hangverseny és tánez- 
mulatság tartat!k meg, melyekben a fentemlitett zenekar köz­
reműködését megígérte. A kert a nagyérdemű közönségnek 
mindenkor rendelkezésére áll

Friss Syroppo
Pagliano tanártól Florenzben

1 írt 20 kr.

1 írt 20 kr. 
1 írt — kr.

A legbiztosabb gyógyszer hideglelés ellen: Vértisztitó, 
rövid-lélegzés, vizibetegség, élesvér, bőrkiütés, sömör, szem- 
gyulád,>s ellen.

Egy palaezk 1 frt, poralakban 
„ palaezk tripper balsam 
„ tégely sömör-kenőes 
„ palaezk láz-gyógyital

Eau de Capille
a legkitűnőbb, legújabb ártalmatlan hajfeetőszer, mely a leg­
rövidebb idő alatt minden ősz hajnak a legegyszerűbb hasz­
nálat mellett adja meg természetes színét, egy palaezk 1
frt 50 kr.

Játék kártyák a legnagyobb választékban. Nagyban és 
kicsiben a legszilárdabb gyári árakon, valamint a fennti áruk
megrendelhetők

<3-Iergrl István.
első magyar kir. szab. kartyagyáros által, Budapest, király- 

utcza 6. sz. I. emelet, a Br. Orczy háznak átellenében.

KoUerich Pál
első laoar soäroDyszövet-, fonat- és szitaárn-jyára

Budapesten, IV. kér. aldunasor 14. sz.
ajánlatba hozza a most általánosan megkedvelt sodronyfonatbóli

■bekerítéseit

....

d-C<zO,.-C:x:v<'v5|$,XXX/<;CXX)(/QÓ<zv,X>.^í?*(X^vO<k /______ Alii _

k rtek erdők, 'yútudvarok stb. részére jutányos árak mellett. — 
Költségvetések és mintalapok beszámitlanul és bérmentve küldetnek.

- _ ersaamass
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Ä császár ünnepélyre!
Valódi perzsa szőnyegeket

mindenféle nagyságban

valamint értékes antique szőnyegeket,
melyek általam utolsó nagy keleti utazásom alkalmával vá­
sároltattak, ajánl olcsó árakon.

GMF TODOR Bécsben.
Elaflási keljisépt: t ”pe'°r‘"g "*•17Gancrmanng'i Bee Nr. 3.

A tavaszi óvadra
DÍSZES

Felöltő
Fnlö.tő (különleges)
> api felső kabátok 
Havelok 
Z kke öltöny 
Vadasz kábát 
Szolgai ruha
badrtgok . a 1
Mellények . 2 f
Gyermek öltönyök . 10 f

M inte.-, iegujabb divat szerint 1 
tart is,n (tol . zva a legjutányosb 
rozott arakon (a körülményeket 
leiiib- v vej kapható egyedül

tiOlSEüGEE JAK; B
e» kir udvari szállítónál 
ütiid a pestéu,

Kristóf-eér 2. ««
a „ liriate

emelet
.ín«,

Az ár minden darabon kitéve van.
treä1 Vidéki megrendelések poiito-

sau eszkóícitetnek

Fehérnemű-gyára sngárut (nyolczszögtér) 60. sz.
Elegáis szabású színes úri ingek (jó mosó eretonból) darbja forint 

1.30, 1.60, 2.-
Elegáas szabású színes oxfort-ingek (jó mosó oxfortból) darabja frt 

1.10, 1.40, 1.80, 2.—.
Elegáns szabású fehér chiffon úri ingek, drbja frt 1.20, 1.50, 1.80,

Jó erős alsó-nadrágok (német-szabású) dbja 70, 801,1.20,1.40,1.80, 2. 
Ugyanilyen (magyar szabásban) dbja 10—20 krig drágább.
Jó chiffon női ing (svajozi szabásban) dbja 80, 1, 1.20,1.50, 2 frrig. 
Jó vászon női ingek „ „ dbja frt 1.50, 1.80, 2, 2.50, 3

UV* Keveseba három darabnál nem lesz küldve. ‘ M
Egy vég jó chiffon kelme 30 rőttel frt 5 30, 6.20, 7, 7.50, 8,8,10,11.12 
Egy vég jó czérna vászon 30 rőfifel frt 5.50, 6, 7, 8, 9, 10.
Egy vég valódi créasz vászon 30 rőflél frt 8.90, 9.25,10, 11,12,13,14,15, 
Valódi rumburgi zsebkendők, 12 db frt 2.40, 2.60, 3. 3.40, 4, 5, 5, 6,7 8, 
Bátiszt zsebkendők, színes széllel, 12 db 95, 1.20, 1.8 *, 2, 3 írtig, 
Legjobb nyers czérna szövésű törülközők, 12 db 2.10, 2.50, 3, 350, 4. 
2 rőfös nagyságú fehér czérna abrozzkendő dbja frt 1.30, 150, 1.80.

2, 3, 4, fehér hasonló szervéták 12 db frt 3.60, 4, 5, 6, 7.
2 rőfös nagys. színes virágos rojtos kávés asztalkendő, dbja frt 2.10, 

3 írtig, színes hasonló szervéták 12 db 2—3 írtig 
Csipke függönyök, ablakja frt 2, 2.50, 3, 4, 5, 6—10 írtig.
Csipke függöny tisztítása, ablakja 40 kr.

Árjegyzékek kívánatra ingyen.

Már május l én
van a legközelebbi húzása az igen kedvelt

Gróf Keglevich
főnyeremény 10.000 frt o. é.

eladok a napi árfolyamnak megfelelőleg, vagy 12 
havi részletben 2 forintjával.
"^7"étele és eladása mindennemű állampapí­

rok sorsjegyek, részvények, stb.
■ «.eUm!? mir most mMen le,°-
il mwtlim nás nélkül beváltatnak.

A polgári elhelyező intézetben ó-uteza 24. sz. a
Budapesten, a nagt mező-utcza sarkán

az egész év leforgása alatt:
Nevelőnők, német, magyar és franczia 
bonneok, házgondnoknők, társalgó-nők, komor- 
nák, gazdatisztek, Írnokok, felügyelők. főmolnárok, 
ügyvédi segédek, gépészek, erdészek, vadászok, 
kezelő tisztviselők, könyvvivők, kertészek, 
házmesterek, szóval minden szolgálati szakmába tartozó 
egyének leggyorsabban elhelyeztetnek. A Bu­
dapestre megérkező egyes áilástkeresők ugyanott al­
kalmazásuk Idejéig teljes ellátást és szál­
lást is hetenkinti mérsékelt díj mellett 
kaphatnak. Kívánat szerint magány- vagy társalgó­
szobákat is.

MEGBÍZÁSOK
minden ágazatban leggyorsabban elintéztelek. Választ 
csak levéljegy gyei ellátott levelekre adunk.

ff.ékf lt .# bank- és vájtóüzletében Budapesten, IV.
*ß * kér., hatvani-uteza 17 sz. az ujvilág-utcza 

átellenében, valamint fiók-üzletében Sebest) éntér 1.

'HIEDETÉS.

Esteli 7 órától egy kitűnő zenekar játszik.
Budapest, 1879. virágvasárnapján.

Éliás Márton,
kávéházi tulajdonos

magyar kir. udvari ásványvíz-szállító,
Európai, gyógyfürdők és ásványvíz-források vezérügynöke

Budapesten, Erzsébet-tér 7» szám.
Természetes ásványvizek és forrástermények telepe.

JF őr aktára:
Adelheid, Bártfa, Bikszád, Bilin, Borszék, budai keseriivíz-források, Buziás, Carlsbad, Cigelka, Csíz, Franzens- 
bad, Élőpatak, Ems, Friedrichshall, Füred, (liesshübl, Gleiehenberg, Hall, Igmánd, Johannisbrunn, Ivánda, Kis­
sing, Klausen, Koritnica, Krondorf, Levied, hippik, Lubló, lulii, Luhácsovitz, Marienbad, Aémet-Keresztúr, öle- 
nyova, Párád, Prebla, Püllna, Pyrmont, Radein, Roliitseh, Römer, Saidschitz, Sehwalbach, Selters, Spa, Suliguli, 

Szántő, Szliáes, Szolra, Szulin, Tarasp, Vichy és Wildlingen! forrásoknak.
Ezen régi ez ég, valamint az orvos urak, úgy a t. ez. közönség bizalmát birván, gyors 

fogyasztásnak örvend, minek folytán azon helyzetben van, mindenkor fris töltésű vizekkel 
szolgálhatni.

Az ásványvizek valódisága és frissesége tekintetében, a készletek a városi főorvos ellen­
őrzése alá vannak helyezve.

Árjegyzékek kívánatra ingyen szolgáltatnak ki.
MT Ásványviz-ivo da.

A közelfekvő kellemes sétány és üzletemben tett készület nagy alkalmat nynjtand az 
ásványvíz gyógyhasználatára.
Marlenbadl, sellers!, luhi, koritniczai, budai keserüvlz és earlsbadi 

(ezen ntobbl melegítve) pohárszómra is szolgáltatnak ki.

őriruhák
Czip ő-g yár.

BRAUN MÓR,
Sugár-ut Bazár 

üzlet 44. szám
ajánlja

bámulatos olcsó áron
kaphatók

az uj onnan megnyitott

Mer testvérek
ff fiók-üz (etében ^ 

Budapesten,
Deák-Ferencz-utcza és 

Deák-tér szögletén.
Vidéki megrendelések pontosan telje- 

sittetnek.

Hölgyeknek:
I Regatta gombos v. fűzős féltopány 

finom chagrain vagy brünelbö"’ 
szögezett talppal magas franczia 
sarokkal frt 2.50.

1 Zugos topány erős chagrain vagy 
brünelből uj divatos magas vá­
gás szögezet kettős talppal 2.90J 

Uraknak :
I Fél topány erős chagrain, szöge­

zett talppal elől gummi vagy 
fűzés frt 3.40.

1 Zugos topány erős chagrain borjú, 
vagy bagaria bőrből erős szöge­
zett kettős srófos talppal frt 3.90. 

I Csizmák, magas szárral, _ chagrain 
vagy bagaria bőrből három soros 

I szögezett srófos talppal frt 8.60. 
I Fia, leány és gyermek czipő olcsó 

árakon.
Megrendelések posta utánvét v. 

I pénz előfizetéssel pontosan eszkö- 
I zöltetnek.

Egyszersmind ajánlunk
járgány-cséplőgépeket, sorvető­

gépeket, ekéket, boronákat,
Bakerféle rostákat, trieuröket, 

szecskavágókat,
valamint minden más egyéb a gaz­
dasági szakmába vágó s a leg-_ . 0_ _ _____ Szabadalmazottvaskeretücséplőgépek.
kitünőbb szerkezetű gép és eszközöket.
BOT* Árjegyzékek és felvllAgositAsok ingyen és bérmentre küldet­
nek meg. Mindennemű javítások jdl és ölesén eszközöltetnek. ■

\ an szerencsém értesíteni tisztelt fővárosi közönsé­
get, hogy a „Rákóczi"-hoz czimzett kalap-uteza 17-ik 
sz. a. levő kávéházi üzletemet, uj — a kor igényeinek 
megfelelő — berendezéssel lényegesen átalakítottam.

A gyors és figyelmes szolgálatot kizárólagosan 
nők teljesitik. Nagy választékú italok és mindennemű 
hideg ételek kitűnő minőségben és jutányos áron kaphatók.

Midőn üzletemnek ezen nagy anyagi áldozatok árán 
létesített átalakítását a tisztelt közönség becses tudomá­
sára hozni bátorkodom, reményiem egyszersmind, hogy 
az —. méltányolva áldozatkészségemet — tömeges láto­
gatásával szerencséltetni szíveskedik.

Igen fontos JÜVendéglős uraknak!!] Igen fontos

,.. „ ,A.to }■ közönségnek különösen pedig a n. t. vendéglős uraknak, kik kerti va-v 
furdó helyiséggel rendelkeznek; most a tavaszi és nyári idényre a legkedvezőbb alka- 
lom szükségleteiket a legolcsóbb áron beszerezhetni.

Két nagy gyárnak összes készletét, a folytontartó rendkívüli pénzhiány miatt 
fPmU-iv l"rí,n- meSvas^roltam, és hogy az itteni országos kiállításra újonnan kínálkozó 
í!idtk °S!f raeJ™sar°lhato nagymennyiségű arukat átvehessem, az itt alant felsorolt czik- 
keket üßSTmég eddig nem létezett ©lesd Áron eladni. - Kérem a n t
ol°eZsÓ8ágokbtiárusi&af°gaSát’ “ me®rendeléseit miel6bb hozz»m jutattni, miután az itt felsorolt

csak 26 napig tart.
Vidéki megrendelések gyorsan és a legpontosabban eszközöltetnek 

— Megrendeleseknel kérem a czimet, lakhelyet, utolsó postát és a vasúti 
knrni, nehogy az elküldésnél tévedés történjék.

Teljes tisztelettel

csomagolás ingyen, 
állomást olvashatóan

Soliiller Xj.,
vászon- és divat ke. eskedő a „menyasszonyához, 

Székesfehérvárott, a baromfipiaezon, a városim melletti épületben.

5590 mtr 
45^0 „ 
5090 „ 
2529 „ 
1330 „ 
2120 „ 

1525 „ 
i 3450 „ 
12540 „ 

3525 „
I 5230 „
I 3960 „ 

350 „. 
650 „ 
440 „ 
590 „ 
310 „ 
590 „

Asztali készletek

. légiij. mták frez. ért. rf. 
„ kék fst szát. trka „ 
„ ,, „ lf. tka crt. .,

jó minták csikós tolt. „ 
Igj. mt. oxfordi kelme , 

„ „ frez. oxf. kelme,,
legfinm. angol zephir ,, 
tavaszi ruhakelme 
Emilia „
Angout „
Igf. szicziliai liisztre „ 
f. ripsz minden sznb. „ 
finom fekete ehloth „ 

„ „ Cachmir „
% sz. fin. fekete terno „ 

„ Igf. alpu ehloth „ 
Vs „ f- fk. nbl. slym. „ 

„ „ „ „ faill rips 
selyem

ezelőtt mest 
—.25 —.14 
—.30 —.16 
-.35 —.16 
-.25 -.14
-.------ .16
—.40 —.20 
—.35 —.28 
-.35 -.15 
- .40 —.18 
-.45 -.25 
-.55 -.25 
-.60 —.SO 
—.66 —.32 
-.75 -.68' 

1.20 -.68 
1.90 —.96 
2.25 1.30

3.65 1.75
legjobb
áron.

minőségű, potom

5000 db kerti színes kis szalvéta db —.20 
5000 „ Igf. „ „ dmt szv. „ —.25
’/rdet valódi czérna fehéritelen tö­

rülköző ............................... 2.90
„ „ val. czérna feltéritet törülk. 3.60
„ „ legf. koezk. dam. törülköző 4.20
„ „ „ ang. dam. virg. törülk. 5.—
„ „ legfinom. koezk. szalvéta 4.50
„ „ Igf. ang. dam. virg. „ 5.50
2 .00 db V« ugys. szín. sávz. abr. db —.90

3000 „ 
1650 ,. 
690 „ 
250 véj 
300

Chiffon, kanavász és vászon.
ezelőtt most

„ 9/a „ angl pat. csinv. r. —.55 —.26
, % „ damaszt „ „ —.56 —.25

„ lf. fr. vir. „ „ —.66 —.32
,. grul. p. gyolcs vég 6,50 3.40
„ grn. kék koesk 

kanavász . .
„ Sternbi barna 

koezk. kanavász.
„ rumb. „
,, czérna gyolcs 
„ szil. vászon 
„ amri bőr vász.

5.80 2.35

6.50
11.80
7.90
9.90

12.50 
15.—
11.50
13.51
15.50 
14.90
18.50

2.90
6.50
4.60
5.90
5.60 
7.25 
5.41
6.60
7.50 
7.40 
9.10

22- 11,50 
85.50 16.50

2955
550
690
320
240

1540

Igf. szn. dm abr „

980
350

„ fin. feh. koezk. 
damaszt abrosz „ 
vir. dam. „ „
finom feh. koezk.

1.50 
2.1 > 
2.90
3.51 
4.50

1.95
2.10

damaszt abrosz . ... n 
150 gente legfin. fehér, damaszt 

teríték 6 személyre . .

2.60

6.50
Egy paplangyárnak összes készlete.

350 drb I. szánni karton papi. db
290
325;; 
250 ., 
180 „ 
225 
350 ”

creton „ 

török creton

11.

finom each, 
paplan .... 
Igf. earn. papi. 
szín ..

3.50 
3.90 
3.80
4.50 
3.80 
4.50

1.65
1.95
1.95
2.20
1.90
2.30

6.90 
7.50 
8.00 

10.50 
24.—

8000 mtr 7/s szí. fehér chiffon rfje —.20 
6000 „ „ „ feh ángy. gyles „ —.25

selyem

5000
2000 csinv. ágyh.

-.30
-.45

2.95
330
4.6U
5,20

12.25
13.50
-.10
-.13
-.16
-.22

fm. chiff (30 rf) „
10U R
120 ” ” nn ” ”n n n n „ UK „ „
95 4/4 „ „ legj. holl. vászon „
8 I „ „ „ Irland! vászon „
75 9/8 „ hol. vász. 40 rf.)
68 6/f „ (50 rf.) „ ---------

Kész fehernemüek mésés olcsó áron.
3500 db 4-szercs gallér urakn. db —.25 —.12 
250 pr „ „ kézelő, (mang.) pr —.50 —.22 

8000 db lf. Gallmayer gallér db —.55 —.25
500 „ „ franczia legyező „ —.80 — .20
325 „ „ mider csipk. díszítve „ 1.65 —.65
150 „ hosszú panczer mider ,,
125 „ pár.kial. „

1 „ női ing óriás p. gyolcs „
1 „ „ „ fin. chiff. csipk. „
1 „ „ „ „ hímzéssel
1 „ „ „ „ legf. hiinz. bet. „
1 „ fin. háló corz. szeg. disz. „
1 „ „ „ „ hímzéssel „
1 „ fehér alsóruha fodorral „
1 „ lf. feh. „ „ fin. pluszé „
1 „ ,, ,, ,, „ lf.htmz. bet. „
1 „ „ disz. vász. al. ruha föd.
1 „ „ vörös ang. eret. „

2500 „ jó min. mks. ing. urkn. db 
120) „ „ „ eret. ing uraknak „
600 „ alsó nadr. hegyi vászb. „
560 „ „ „ sziléziai „ „

350 mtr fin. koezk. gyapjú nadr.
szövet .... rőfje 

480 „ fin. diag. gyapjú kim.

3.90 1.75
5.80 2.40 
1.60 -.88
1.90 -.95
2.80 1.25 
3.50 1.80
1.80 -.88 
2.81 1.25
2.95
3.50 
5.90
5.50 
6.30

1.45
2.65
2.75
2.65
2.95

1.20 —.68 
1.70 —.92 
1.30 -.68 
1.60 -.9,

280 db

3.50
4.80

1.65
1.95

301

fekete ckachmir ken dó 
selyem rojttal . db 4.93 3 25 
fekete ehloth terno 
kend. selyem rojttal „ 7.5) 3.75

Végül:
Több ezer darab kis színes zsebk'
Több ezer db kis fehér bat. „
Több ezer db tiszta selyem nyakk.
Több ezer mtr fr. csipkefüggöny rf. csak 22 kr 
Több ezer db bécsi broge kendő csak 4 kr 
Több ezer db fen. sely. broge kendő csak 29 kr 
Több ezer pr. férfi selyom finis hars. csak 20 kr 
Több ezer mtr. Igf. kék tarka festő szín 

fantasie mintákkal ezelőtt rf.
45 kr. most rf. csak............ 20 kr.

csak 5 kr. 
csak 5 kr. 
csak 12 kr

Igen fontos! a tavaszi és nyári idényre, vendéglős uraknak.

rr

Árjegyzéke:
I-ső csoport. 

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt 
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szobi.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredenoz, pohárszék 25 „
6 nádszék.........................15 ..
1 díván.........................30
1 fakeretn tükör . ,

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . .
1 diszasztal ....
1 aranykeretü tükör ,

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebéd 6-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt

15

110 frt 
20 
2)

kredenoz álványnyal 
finom nádszék 
díván gobelinből 
fakeretü tükör

Fogadó-szoba, 
gobelin garnitúra , 
diszasztal .... 
aranykeretü tükör , 
ezüstállvány . . .

130 frt 
25 „ 
25 frt 
12 „

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszék . . . 36 „
1 fin. kredenoz márványl 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal .....................18 „
1 gobelin ottomán . . 60 „

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 60 ..

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 frt

Ebédlő-szoba.
1 finom kredencz , . 75 frt 

50 „

nyoszolya 60 „
„ márványalapu éjjeli 25 „
„ ,, mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
fin. franczia garnitúra 200 frt 
„ disz-asztal ... 40 , 

aranykeretü tükör . 40 ”
„ conzol márvánnyal 30 ” 

ezüstszekrény . . . 60 
öltöző tükör faragott 40 ” 
női iró-asztal ... 35 ”

1 ebédlő-asztal . .
6 faragott gótszék . . 42 „
1 „ keretű tükör 40 „
1 „ conzol márvány.25 „
1 finom ottomán . . 70 „

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 75 „
1 „ „ „ éjjeli . 30 „
1 db mosdó márvánnyal 40 „
1 jutte díván ... 40 „
4 taborette .... 40 „
1 pipere-asztal tükörrel 20 „

Eb-dlő-szoba.
1 fin.márványalap kred. 100 frt

ebédlő-asztal . . 80 
„ faragott gótszék . 50 
„ „ fakeretü tükör 60
„ márványalapu conzol 35 
ottomán franc. Bourette 80 
karszék hozzá . . 45 , 
taborette .... 50 , 
szervéttaprés ... 15 , 

Fogadó-szoba, 
finom egész behúzott

garnitupa 
disz-asztal . . . . 
aranykeretü tükör . 
„ conzol márvánvla] 

drapperia felszerelve 
finom ezüst-szervante

250 frt 
50 „ 

100 „
'• 40 „ 

50 „ 
75 „

. Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.

Flső budapesti bútor-bazár

OFFODI és ELLBNBERGER
Deák-ntcza 5-ik szám I. emelet.

Budapest, nyomától. Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya, (rostóly-uteza 3. szám.)
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Sajtó és kő?

Felolvasta ajl 
M El

A hirlapiroda 
zedék alatt kiemelj 
A mit atyáink csal 
előttünk terebélyes! 
művelt körök előtt | 
föl. most minder
szükségévé vált.
lapirodalmi vállalati 
melyek hosszú idői 
nos emelkedéséről ti 
ven szerkesztett poll 
ünnepelt jubileuma 
első számot, melylj 
lyafutását megkezd 
Bo<ry tegyen mind! 
első megjelenésekol 
lapirodalmunk akkl 
fényes politikai rcr 
Egy nagy háború 
de minden, mit aj 
csekély böngészet í 
Távirat csak egyel 
gazdasági tartalom! 
rovatai alig emel ki 
íratásnál. Az égési 
működését vette i| 
szakszerű felosztá{ 

Milyen nag 
ugyanazt a birlad 
sonlitást teszünk f 
punk politikai és 
a milyen nagy 1 
lapirodalom téréi] 
irodalmi és isid 
mint a „Vásárnál 
huszonötéves feni 
ban mint tartaton 
nalra, melyen a 
lalatai állanak, 
jelét lehetne elsői 
hírlapirodalmunk 
A haladás egvfoj 
ségben. Politikai 
ténéi szépirodalmi 
is tekintélyes száf 
nek is van saját 
sok, hol három 
olyanok, melyei­
den kellékeivel fa 
ujságvágyának ki] 
a hirlapirodalom i 
dasági jelentőség! 
nagy tömege nyl 
Íróktól, kik a lan 
nak. a nvomdatl 
anyagi kiáJlitásáti 
házakhoz szvtvisd 
delmet, mely a J 
az állami pénztáf 

Mindez ma 
hazafiunak kebléf 
irodalom minder 
désnek egyik le« 
találhatok ellenr 
dalomnak viszonl 
tónak értékét a 
egyedül abból nj 
tallózást, vagy ; 
kiállításnak mii) 
dalom jelentőség™ 
csak alárendeltei 
mert társadalmi 
mint az ügy véd s 
ben tódulnak, m 
nyerhetik belőlöl 
is ily kóros állal 
csen is igy. I 
erkölcsi természl 
elfajulásához, ejt 
lan kárt a nemj 
ben, mikor legt 
és leginkább tér 
nak. Mert monl 
lapiróknak. olya! 
akár az eszméi 
szolgálatát teljek 
egyedül kenyéri 
tott phrázis, bog 
tatom. A phrasá 
dalom bizonyos] 
vagy legalább a| 
nyilvános hatahj 
semmi egyéb, d 
láthatóvá tett kJ 
lom. a melynek! 
tétlennek iie-iuií 
minden időbeli 
ereje kormányt 
denkor nagy hq 
ki móddal bírt
az emberek gór
teremtette meg | 
nek véleménye 
ezreknek vélem! 
tárgyra nézve, 
rögtön létre.jő ; 
állhatlan sulylyj 
Írónak, mindene 
kötelessége vaui 

Minden k| 
meggyőződést 
maradnia, bog 
küzdje az elöl 
közjónak követi 

Termeszei 
lapirodalom tói 
hogy minden, 
lyet foglal ügyi 
pok jelen alkatj 
nem a hirlapir 
van szentelve.

Minden 
sége van más 
kezeinek, mini 
vállalkozásnak I 
válnia. Termés 
köznek a hirla 
letre hordhatja 
E tekintetben] 
tolják a hirdej 
tők szerepét, 
hogy oly lényl 
két rész közön 
sál semmi összj 
nának. Az el 
dek szolgálatai 
ződést köteles] 
a kik b e v a 11 
egyéni érdek! 
ügyeikkel kivi 
Meghatározott! 
bizonyos megj
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Sajtó és közvélemény Magyaror­
szágban.

Felolvasta április 17-én az iparos körben 
MEZEI ERNŐ. 7 -

A hírlapirodalom Magyarországban egy nem­
zedék alatt kiemelkedett kezdetleges helyzetéből.
A mit atyáink csak mint gyenge csemetét láttak, 
előttünk terebélyes fává növekedett. A mi akkor a 
müveit körök előtt is nélkülözhető élvezetül tűnt 
föl. most minden néposztálynak élénken érzett 
szükségévé vált. Az utóbbi időkben már több hir- 
lapirodalmi vállalatnak jubileumi ünnepeit értük, 
melyek hosszú idők állandó virágzásáról és folyto- 
n,i- emelkedéséről tettek tanúságot. Egy német nyel­
ven szerkesztett politikai napilapunk ez év első napján 
ünnepelt jubileuma alkalmából újra lenyomatta az 
első számot, melylyel egy negyed század előtt pá­
lyafutását megkezdette. Különös benyomást kellett 
hogy tegyen mindnyájunkra az a kis folio, mely 
első' megjelenésekor is nagy haladást jelentett hír­
lapirodalmunk akkori állapotához képest. Mily sze­
gényes politikai rovata hírekben és fejtegetésekben. 
Igv nagy háború folyt akkor szomszédságunkban, 
de minden, mit az uj lap olvasóinak nyújthatott, 
csekély böngészőt külföldi lapok elavult híreiből 
Távirat csak egyetlen van Bécsből, két soros és 
gazdasági tartalommal. Táreza, művészet, irodalom 
rovatai alig emelkednek többre az egyszerit regis- 
trálásnál. Az egész munka kevés embernek közre­
működését vette igénybe és jóformán semmiféle 
szakszerű felosztást nem tett szükségessé.

Milyen nagy a különbség, ha ma vesszük 
ugyanazt a hírlapot kezünkbe vagy csak összeha­
sonlítást teszünk azzal, mit bármelyik vezérlő la­
punk politikai és irodalmi tartalomban nyújt! r>s 
a milyen nagy haladást tapasztalunk a politikai 
lapirodalom terén, olyannal találkozunk a szép- 
irodalmi és ismeretterjesztő lapok köréből, a 
mint a rVasárnapi Újság"-ra is elmondhatjuk, hogy 
huszonötéves fenállása alatt úgy külső kiállítás­
ban mint tartalomban felemelkedett ama színvo­
nalra. melyen a müveit külföld hasoniránvu vál­
lalatai állanak. — Minden téren sok szembeötlő 
jelét lehetne elsorolni a nagy emelkedésnek, mely 
hírlapirodalmunk külső viszonyaiban mutatkozik. 
A haladás egyforma a mennyiségben és a minő­
ségben. Politikai napilapunk több is van a kelle­
ténél szépirodalmi ismeretterjesztő és szaklapjaink 
is tekintélyes számra nőttek. Már minden vidék­
nek is van saját lapja, vannak kisebb vidéki váro­
sok. hol három versenyző lap jelenik meg, köztük 
olyanok, melyek naponta a modern ujságipar. min­
den kellékeivel fölszerelve nyújtanak a közönség 
ujságv ágyának közvetlen kielégítést. Bizonyos, hogy 
a hírlapirodalom tisztán mint iparág is nagy gaz­
dasági jelentőséget nyert hazánkban. Az emberek 
nagy tömege nyer belőle keresetmódot, kezdve az 
Íróktól, kik a lap szellemi tartalmáról gondoskod­
nak. a nyomdatulajdonosokig és szedőkig, kik 
anyagi kiállítását végzik és a kihordókig, kik a 
házakhoz szétviszik, számbavéve még azt a jöve­
delmet. mely a postaszállitásból és a táviratokból 
az állami pénztár javára esik.

Mindez méltó elégtétellel töltheti el "minden 
hazaimnak keblét, ki számbavette, hogy a hírlap- 
irodalom minden körülmény között a közművelő­
désnek egyik leglényegesebb tényezője. De nem 
találhatok ellenmondásra abban, hogy a hírlapiro­
dalomnak viszonyát a közélet fejlődéséhez, a saj­
tónak értékét a nemzet háztartásában nem lehet 
egyedül abból megítélni, hány embernek ad fog­
lalkozást, vagy a technikai művészetnek és külső 
kiállításnak mily fokára emelkedett. A hírlapiro­
dalom jelentőségének megítélésében az iparfejlődés 
csak alárendeltebb szempont. Magyarországon is­
mert társadalmi baj, hogy bizonyos pályákhoz 
mint az ügyvédséghez és a közhivatalokhoz töb­
ben tódulnak, mint a mennyien megélhetéseket 
nyerhetik belőlük. Lehet, hogy a hírlapirodalom 
is ily kóros állapotba jutott már. De ha ez nin­
csen is igy, a hirlapirói hivatásnak épen az 
e-kölesi természete, hogy akkor állhat legközelebb 
elfajulásához, ejtheti el feladatát, tehet kiszámithat- 
lan kárt a nemzetnek erkölcsi és anyagi fejlődésé­
ben. mikor legkönnyebben lesz a megélhetés útja, 
és leginkább teremt virágzó keresetforrást az Írók­
nak. Mert mondjuk ki uraim a nagy szót, a hír­
lapíróknak, olyanoknak, kik a közönség irányában 
akár az eszmék, akár ismeretek terjesztésének 
szolgálatát teljesitik, nem szabad foglalkozásukat 
egyedül kenyérkeresetnek tekinteniük. Bég elkopta­
tott phrázis, hogy a hírlapirodalom a hatodik nagyha­
talom. A phrasist ki kell javítanunk. A hírlapiro­
dalom bizonyos értelemben az első nagyhatalom, 
vagy legalább az a hatalom, mely minden más 
nyilvános hatalomnak forrása. Á hírlapirodalom 
semmi egyéb, mint a hangot nyert és a betűkben 
láthatóvá tett közvélemény, ez pedig olyan hata­
lom. a melynek ellenére Bismarck herczeg is lehe­
tetlennek mondotta a kormányzást. Nemcsak ma, 
minden időben minden helyen a vélemény 
ereje kormányozta minden ember cselekvését és min­
denkor nagy hatalom volt az olyannak kezében, 
ki móddal bírt saját véleményét uralkodóvá tenni 
az emberek gondolkozása felett. A hírlapirodalom 
teremtette meg azt a közeget, mely által az egyes­
nek véleménye könnyen, gyorsan, közvetlenül lehet 
ezreknek véleményévé. Minden kérdésre és minden 
tárgyra nézve, mely a nyilvánosság előtt fenforog 
rögtön létrejó az általános vélemény, mely ellen­
áll katlan sniylyal követeli a számbavételt. A hirlap- 
irónak, mindenesetre tehát nagy feladata és nagy 
kötelessége van.

Minden körülmény között csak az igazságot és 
meggyőződést szabad hirdetnie, törekvésének kell 
maiadnia, hogy felvilágosítsa a véleményeket, le- 
knzdje az előítéletet és hazugságot, megóvja a 
közjónak követelését és a társadalomnak érdekét.

Természetesen meg kell állapítanunk a hír­
lapirodalom fogalmának határait. Nem azt értem, 
hogy minden, mi a hírlap mai szerkezetében he­
lyet foglal ugyanezen szempont alá esik. A hírla­
pok jelen alkatában rendszerint van egy rész, mely 
nem a hirlapirók munkája és nem a közérdekeknek 
van szentelve.

Minden embernek az ő megélhetésében szük­
sége van más embertársaira. Minden emberi igye­
kezetnek, minden ipari, kereskedelmi, művészeti 
vállalkozásnak a közönség előtt kell ismeretessé 
válnia. Természetes, bogy a legczélravezetőbb esz­
köznek a hírlapi közlés látszik, mely nagy terü­
letre hordhatja rögtön szét a megkívánt értesítést. 
L tekintetben a hírlapok nagyobb mértékben pó­
tolják a hirdető táblák, utczai falragaszok, kikiál­
tok szerepét. De a hírlapirodalom erkölcsi feltétele, 
hogy oly lényeges megkülönböztetést tegyünk e 
két rész között, minta teljesen! különböző, egymás­
ul semmi összefüggésben nem álló foglalkozások vol­
nának. Az egyik helyen Írnak, a kik a közér­
dek szolgálatában állanak és a becsületes meggyő­
ződést kötelesek képviselni, a másik helyen Írnak, 
a kik b e v a 11 o 11 módon, mert ez a fődolog 
egyéni érdekből, üzleti ezéljaikra vagy magán­
ügyeikkel kívánnak a közönséghez fordulni és a 
meghatározott díj fejében a hírlap terjedelméből 
bizonyos megfelelő részt vehetnek igénybe. Az

utóbbi csak véletlen járulék és oly kevéssé tartozik 
a hírlap valódi feladatához, mint a lóvasúti ko­
csikra akgatott hirdető táblák a közlekedés szerve­
zéséhez az étlapok hátára irt üzleti ajánlgatások 
táplálkozásunk rendjéhez.

A közönség és a hírlapok elvben meg 
is teszik a kiilönböztetést. Fájdalom, a gya­
korlatban ez a megkülönböztetés nem bir teljes 
érvénynyel. Fájdalom a hírlapirodalom corruptiójá- 
nak legelső és legáltalánosabb forrása épen ma- 
gánreclamból származik. A milyen jogszerű a hir­
detésekből befolyó jövedelem nagyon természetes 
az is, hogy a hírlap tulajdonosok a hirdetésekből 
befolyó jövedelmet mentői nagyobbá igyekeznek 
tenni. Majdnem ellenállhatlan kisértés van hát 
abban, hogy azt a tekintélyt és hitelt, melylyel a 
közérdek képviseletében rendelkeznek, odakölcsönöz­
zék a nekik kedvező magánérdekek legyezgetésére, 
toltak azért olyanok kik a legszigorúbb következ­
tetéssel a hirdetések közlésében összeférhetlensége. 
láttak a hírlapok erkölcsi feladatával. Lassalle a hi­
res agitator az ő kitünően erélyes nyelvén ezt a 
követelést egész élességében állította fel. „Egy­
szerűen arról van szó — mondja egyik beszédé­
ben, hogy e két dolgot t egymástól teljesen elvá- 
laszszuk. A mennyiben a sajtó szellemmi érdekeket 
képvisel, a népiskola tanítóhoz vagy hitszónokhoz 
hasonlít, a mennyiben pedig hirdetéseket hoz, 
olyan nyilvános kikiáltó vagy dobos, ki százezer 
hanggal jelenti, hol veszett el egy óra láncz 
és hol lehet a legjobb dohányt kapni. Mi köze 
van a városi dobosnak a hitszónokhoz és nem 
képtelenség e a két hivatást egyesíteni ? Lasalle 
egyenesen törvényt kívánt, mely a hírlapokat a 
hirdetések közlésétől eltiltsa és ilyeneket pusztán 
az állam vagy a községek által kiadott hivatalos 
lapoknak engedjen meg. Távol vagyok attól, hogy 
ezt a javaslatot czélszerünek vagy akár csak kivi­
hetőnek is tartsam. De bizonyos, a legszigorúbb 
ellenőrzésnek van helye, hogy a magánérdek ne 
öltse magára a közérdeknek palástját. A hirdetés 
maradjon hirdetés, a közönségnek tudnia kell. hogy 
ott a magánérdek egyedül saját nevében beszél. Mi- 
nálunk Magyarországon a corruptiónak ez a neme 
még kevésbé elterjedt, mint a külföld álla­
maiban.

Ez talán fejletlenebb gazdasági viszonyaink­
ban is találja magyarázatát. Azt eléggé tapasztal­
hattuk a hires gazdasági fejlődés éveiben már t. i. 
a krach előtt, hogy a gombamódra keletkezett 
szédelgő vállalatok nagy részben a hírlapirodalom 
erkölcsi hatalmát használták föl a közönségnek el- 
ámitására. Az is köztudomású dolog, hogy a kor­
mánynak subventiójában, melylyel politikájának és 
eljárásának védelmét igyekszik biztosítani, az ál­
lami és egyéb hirdetések meglehetős szereppel 
bírnak. De még nincs nálunk tekintélyesebb avagy 
ismertebb lap, melynek nyilvános magatartását az 
üzleti összeköttetés és anyagi spekuláczió indoka 
határozná meg. Az még nincs nálunk, a mit Bécs­
ien majdnem általánossá tettek, hogy nagy ban­
kok, vasúti társulatok vegyék tulajdonukba a te­
kintélyes lapokat és ezáltal egyszersmind az ő 
üzleti érdekükhöz képest irányozzák a hírlap poli­
tikai és társadalmi magatartását.

Lasalle talán tévedett abban, hogy a hir- 
lapiróra nézve a közérdek szolgálása, mellett min­
den egyéb keresetmódot lehetetlenné kívánt tenni, 
bár ez elvnek hatályát is el kell bizonyos korlá­
tok között ismernünk. De feltétlenül igaz az egy, 
hogy maga a közérdek szolgálatának sohasem sza­
bad egyszerű kenyérkeresetté válnia. Mint fentebb 
idéztem Lasalle a hírlapírót a hitszónokhoz hason­
lítja. Szép hasonlat és annyira igaznak találom, 
hogy hozzá merem tenni: századunkban a hírlap­
író az egyetlen valódi hitszónok, kinek tiszte, hogy 
az emberekhez folyton szellemi dolgokról szóljon. 
Hirdetni az élő igazságot, óvni a társadalom kö­
zös javát, ez a mi az első keletkezésben minden 
vallás papságának tulajdonképi feladata volt, ma 
már nagyon messze maradt a papok hatáskörétől. 
Papok jelen időinkben is csak azt hirdetik, mit 
századokkal ezelőtt, holott az elvek, melyeken a 
társadalom szerkezete nyugszik nagyon megváltoz­
tak. A hirlapirók vették át első sorban azt a fen­
séges hivatást, hogy a jog és erkölcs igéit hirdes­
sék, és az embereknek általános érdekeit megvéd­
jék. Minden hírlapíró, ha hivatását felfogja, egy 
hit missionariusa, született agitator a szó neme­
sebb értelmében, ki saját lelkületét a tömegekbe 
önti át. Elengedhetlenül kell tehát, hogy m nden 
mellóktekintettől, minden magántermészetű érdek­
től menten teljes függetlenségben teljesítse hivatá­
sát. Csak igy és nem máskép.Itt okvetlenül egy dol­
got kell tekintetbe venni.

Az emberi természetben fekszik, hogy az ily 
függetlenséget nem egyedül a léleknek nemesebb 
hajlamával, hanem az anyagilag biztosított hely­
zettel lehet elérni. A társadalom gondoskodik róla, 
hogy a kikre a társadalom nagy érdekei bízva 
vannak, a bírák, a tanítók, a papok díjazásnak oly 
meghatározott mértékben részesüljenek, mely szá­
mukra a tisztességes megélhetést biztosítja, és 
melynek fejében állásuk minden más anyagi hasz­
nosításáról lemondani kötelesek. Kétségtelen, hogy 
a hirlapirók oak, kikre hasonlóan a társadalom ér­
dekei vannak bízva és talán amazoknál nagyobb 
befolyást gyakorolnak a közdolgok intézésére, ugyan 
ezen tekintet alá kellene esniük. A különbség, 
hogy a hírlapírókra nézve nem létezik zárt szer­
vezet, mely a díjazásnak kívánatos mértékét biz­
tosítsa és nem létezik törvényes hatóság, mely hi­
vatalosan őrködjék kötelezettségeik teljesítése fö­
lött. Mindezen feladatok a hirlapiróval szemben 
teljesen a közönséget illetik. Ha azt akarjuk, hogy 
becsületes hírlapirodalmunk maradjon, az ország 
műveltebb lakosságának mindenkor kellő támoga­
tásban kell részesítenie azt a hírlapirodalmat, mely 
feladatának igaz betöltésében fárad.. Mi sem iga­
zoltabb továbbá, minthogy a tisztességes hírlapíró 
kellő szoeziális elismerésben is részesüljön. De 
épen úgy a közönség feladata, hogy kíméletlen 
megtorlással, a legerősebb megvetéssel sújtson oly 
hirlapirót, ki gálád visszaélést üz a reá bízott 
nagy érdekekkel. Elnézésnek akkor sincs legki­
sebb ürügye, ha a társadalmi vagy hirlapirodalmi 
viszonyok nem tették lehetővé a megélhetést a be­
csületes kötelesség teljesítés utján. Mert ha bírák­
nak minden körülmény között bizonyos számban 
lenniök kell, semmi sem követeli, hogy több hír­
lapíró létezzék, mint a mennyi becsülettel megfe­
lelhet hivatásának. A ki pénzt akar keresni, nyis­
son bármi üzletet, menjen a börzére, keresse fel 
a roulette-bankot, vagy legroszabb esetben legyen 
uzsorássá, de ne űzzön szennyes csalást egy egész 
nemzetnek szellemi és erkölcsi javaival. Nem volna 
szomorúbb, mintha a társadalom ilyenek ellenében 
nem alkalmazná az erkölcsi fenyíték erejét. Nőnek 
becsülete a szemérem, férfinak a meggyőződés 
tisztasága. Teljes joggal sújthatjuk ugyanazon íté­
lettel azt a férfit, ki véleményét teszi áruczikké, 
mint a nőt, ki keeseit viszi piaczra. Mégis nem 
egy példát látunk közöttünk, hogy megvásárol­
ható hirlapirók épen aljasságuk és megvásárolha- 
tóságuk folytán emelkednek társadalmi állásban 
és köztiszteletben, mert a megszerzett vagyonnal 
megjő az elismerés és tekintély. Azt hiszem azért, 
valódi szolgálatot teljesít a köz iránt, ki rámutat 
a fertőzés forrására és megjelöli a bűn hőseit. — 
Kell, hogy az a közönség, mely egyetlen biró a 
hirlapirók bűne fölött, tájékozva is legyen.

Ha keresem hírlapirodalmunk jelen állapotá­
nak ismertető tüneteit, fájdalommal, de nem fáj­

dalom undorral és önlegyőzéssel kell megemlékez­
nem, hogy épen hazánkban feltaláljuk lehető leg­
aljasabb faját is. Van nálunk a journalistikai üzé­
reknek egy oly osztálya, a milyen nem létezik a 
müveit nyugati országokban, nem a nagy német 
birodalomban, de a melyet nálunk is csak mint 
külön elszigetelt Tüneményt és nem mint a hír­
lapirodalom általános szellemének kifolyását lehet 
megbírálnunk. Mert az irodalmi hivatás a legfen­
ségesebb valamennyi hivatás közül azért lehet 
azt sokkal aljasabb czélokra felhasználni, mint 
minden más hivatást. Mert merő kenyérkeresetnek 
sem szabad tekinteni, épen azért szállhat le sok­
kal mélyebben, mint minden megengedett kenyér- 
kereseti pálya.

Igen, mert az a befolyás, melyet az irodalmi 
hivatásnak fensége a lelkek fölött nyújt, az a hata­
lom, mely a közvéleménynek és nyilvánosságnak 
szolgálatában rejlik, ez szolgálhat legkényelmesebb 
rablóvárul, honnét az embereket büntetlenül tá­
madhatni meg vagyonúkban es becsületükben. 
Nem lehet szó, melylyel elég élesen tudnám meg­
bélyegezni a hirlapirás ily fatytyuhajtását. Bizo­
nyos előttem, hogy nem létezhetik hitványabb em­
ber a revolverjournalistánál.

Minden gonosztevő érezhet még tiszteletet a 
közérdek iránt, maradhat benne valami tekintet az 
embereknek általános véleménye iránt, csak a re­
volver journalista mert épen a közérdeket és az 
emberek véleményét teszi üzleti tőkévé, nem tart­
hatja meg emberi együttérzésnek egyetlen szikrá­
ját sem. A társadalom ő velők szemben épen olyan 
védelmi helyzetben van, mint rablók irányában, a 
kik nemcsak megtámadják a társadalmat, de zsar­
noki módon uralkodnak is fölötte. Igen, ilyen fajta 
journalisták járnak közöttünk a nap fényes világa 
alatt. Terök néhány élezlap, mert ezek legtöbb 
és legkönnyebb módot nyújtanak ok és alkalom 
megválogatása nélkül az emberek becsületében gá­
zolni, a magánviszonyokat bolygatni, de ott ülnek 
egy-egy komoly képű hetijés napilapnak szerkesztő­
ségeiben is. Czéljuk nem más, minthogy örökös 
megtámadás által áldozataiktól pénzt csikarjanak 
és erre kiválogatják rendszerint a vagyonosabb zsi­
dókat. Az egész osztályt rendszerint a zsidó né­
met zugsajtó nevével jellemzik. E név oly faj­
vonatkozást rejt magában, mely a felekezeti érzé­
kenységet szokta felkelteni. Nos, nekem tán meg 
lesz engedve a hozzászólás.

Magam is e felekezet tagja vagyok. Ez talán 
ply helyzet, melyben ítéletem az elfogulatlanságra 
tarthat számot. Nagyon természetes, hogy a szá­
zados elnyomás a zsidő fajban bizonyos küszködő 
ellentét vonását fejlesztette ki a társadalom iránt, 
párosítva a pénz és vagyon iránti túlságos hajlam­
mal, mely az érvényesülésnek egyedüli lehetősége 
maradt számukra. A modern műveltség és az 
emanczipátió hazánkban még sokkal rövidebb óta 
gyakorolták hatásaikat semhogy a régi hibák már 
mindenütt elenyésztek volna. De másrészt épen az 
emanczipátió természetes következéséül egy két 
évezreden át elnyomott faj tagjaiban az előbbi fé­
lénkség és hunyászkodás a hirtelen visszahatás 
erejével könnyen csap át a másik végletbe a jogo­
sulatlan kérkedésbe, kihívó püffeszkedésbe, minek 
nevetséges és kellemetlen jeleit eléggé láthatjuk a 
nemesi *pátensek, czimek és egyéb hiú kitüntetések 
hajhászásában. így találjuk' a faj műveletlenebb 
részében az átmeneti idő oly alakjait, kik teljes 
mértékben bírják még a hibákat, melyek a régi 
elnyomásból származtak és bírják az uj hibák is, 
melyek az elnyomás megszűntéből támadtak: 
együtt mutatják a kapzsiságot és a szemtelenséget 
olyan uj corsarok, kik a zsákmánylás és ragadozás 
legkifejlettebb ösztöneivel eveznek a czivilizált tár­
sadalom tengerén. E typusnak legjellemzetesebb 
képviselői a revolver journalisták, kik az irodalom 
tárházából fegyverkeznek kalóz "vállalataikra. Mint 
mondom átmeneti idő typusai. A jogegyenlőség 
hosszabb élvezetében a régi hibák az uj hibákkal 
együtt gyors kiveszésnek indulnak. Addig pedig, 
ha másképen nem, — korbácscsal kell végezni 
velők!

(Vége következik.)

Renan Németországról.
Bénán Ernő egyik németországi barátjához 

levelet intézett, melyről tegnap lapunkban már 
megemlékeztünk. A levél egész terjedelmében igy 
hangzik:

P á r i s, april 13.
Tisztelt barátom ! Ön azt irja nekem, hogy 

székfoglaló beszédem egyik részét önöknél az ellen­
ség hangjának tekintik. Olvassa el ön, kérem, még 
egyszer, a mit mondottam, s meg fog győződni 
arról, mily felületes ezen Ítélet. En a régi franczia 
szellemet védelmeztem igaztalan megtámadások el­
lenében, melyeket ép oly gyakran tapasztalunk 
saját hazánkban, mint önök részéről.

Én az újítók ellenében, kin épen nem min­
dig németek, azt állítottam, hogy nagy és jó szel­
lemi hagyományokkal bírunk, hogy ezeket az is­
meretek minél tágasabb terein kell felhasználnunk, 
de nem szükséges megváltoztatnunk. Kételyeimet 
fejeztem ki a fölött, vájjon lehetséges volna-e, 
hogy egy dinasztia universzális szerepet játszék 
jóakarat, nemesseg és fény nélkül. Felléptem a 
berlini katonák és államférfiak bizonyos nézetei 
ellen, de egy szót sem mondtam Németország és 
géniusza hátrányára. Sokkal inkább hiszem ma, 
mint bármikor, hogy ha nekünk szükségünk van 
önökre, önöknek bizonyos tekintetekben szintén 
szükségük van reánk.

Ifjúkori legrégibb álmom : Francziaország és 
Németország együttműködése, érett korom meg­
győződésévé vált és reményiem, hogy ha megér­
jük az aggkort s túléljük a vasemberek azon 
nemzetségét, kikre önök sorsukat bízták, s kik 
mindarra, mi nem az erőszak müve, kicsinylőleg 
tekintenek, beteljesülni fogjuk látni azt, mit egy­
kor álmodtunk, az emberi szellem két felének 
kibékülését. Igen, nélkülünk elszigetelve fogtok 
maradni s az egyedüllét bajait és hibáit fogjátok 
elsajátítani, s a világ csak azt fogja rajtatok tel­
jesen méltányolni, mit mi vele megértettünk. 
Sietek ehhez hozzátenni, hogy nélkületek a mi 
működésűnk is elégtelen leend, a mit mindig 
állítottam. Én nem változtam, de az események 
annyira felcserélték a szerepeket, hogy csak nagy 
nehezen ismerjük meg egymást hajlamainkban és 
emlékeinkben.

Senkisem csodálta jobban, mint én a ti 
nagy Németországokat, Németországot ötven-hat- 
van évvel ezelőtt, mint az Göthe szellemében meg­
testesült és a világ előtt a költők, bölcsészek, tör­
ténetírók, bírálók és goldolkozók ama fenséges 
csoportjában megjelent, mely az emberi szellem 
kincseit tényleg egy egészen uj világgal gazdagí­
totta. Mindnyájan, kik vagyunk, sokat köszőnhe- 
hetünk azon nagylelkű, belátásteljes és mély gon- 
dolkozásu Németországnak, mely nekünk az ide­
alizmust Fictíte, az emberiségben való hitet Her­
der, az erkölesiség költészetét Schiller és a szigorú 
kötelességet Kant által tanította.

Ezen uj vívmányok előttünk nemcsak nem 
ellentétként, hanem a régi franczia szellem-fegye­
lem folytatásaként tűntek fel. Mi komolyan vettük, 
midőn a ti nagy szellemeitek beismerték, a mit a 
mi tizennyolczadik századunknak köszönhetnek; 
Göthével együtt hittük, hogy Francziaország, hogy 
Páris a modern géniusz, az európai öntudat lé­
nyeges orgánumait képezik. Teljes erőnkből ipar­
kodtunk kiküszöbölni a tudományból és a bölcsé­

szeiből a nemzeti különbségek azon kicsinyes esz­
méit, melyek az emberi szellem haladásának leg­
nagyobb akadályait képezik.

1848 óta, midőn e kérdések legelőször lép­
tek fel határozottabban, mindig elismertük, hogy 
Németország politikai egysége valósulni fog. mert 
ez igazságos és egységes átalakulás. Mi az egy 
nemzetté vált Németországot a világ összhangjá­
nak, egyik kiváló fontosságú tényezőjének tekin­
tettük. Lássa ön, mily naivok voltunk! Mi e né­
met nemzetet, melyet uj egyediségként óhajtottunk 
belépni látni a népek összhangjába, azon elvek 
hasonmásának képzeltük, melyeket Fichte és Kant 
hirdettek. A legszebb reményeket csatoltuk azon 
naphoz, melyen a nagy európai szövetségben 
el fogja helyét foglalni ama bölcselő, szellemteljes, 
a szabadságot szerető és a babonától irtózó nép. 
mely előtt ideálok lebegnek. És még mi minden­
ről nem álmodoztunk!

Azt hittük, hogy a raczionalista protestan­
tizmus kezeitekben mind inkább tisztulni és a 
bölcsészeiben felolvadni fog; hogy az emberieség 
mély és hatalmas érzete az emberek sorsának ve­
zetésében érvényesülni, hogy érettebb megfontolás 
fogja Európa átalános irányát áthatni, és hogy ez 
fogja a gyógyító irt nyújtani nem egy még vérző 
sebre, melyet a mi nagy és borzasztó forradal­
munk ütött. Azt hittük, hogy bámulatos tudomá­
nyos képességeitek elő fognak lépni a meg nem 
érdemelt homályból, hogy a czivilizáczió fontos 
szerveivé fognak válni és igy a ti és egy kissé a 
mi érdemeink által is az emberiség történelmében 
jelentékeny haladás fog végbe menni.

De a világ eseményei sohasem történnek 
akként, mint azt a bölcsek óhajtanák. Azért közü­
lünk azok, kik gondolkodni szoktak, nem voltak 
meglepetve azáltal, hogy Versaillesban a legyőzött 
Francziaország romjain azon német egység prokla- 
máltatott. melyet ők Francziaországra nézve ro­
konszenves műnek képzeltek. Nagy volt fájdalmuk 
a fölött, hogy ezen nagy nemzeti esemény, melyet 
reményeikkel vártak és óhajtottak, elválhatlanul 
egybe volt kapcsolva hazájuk szerencsétlenségével.

De legalább vigasztalhatták magukat azon 
gondolattal, hogy Németország, mely Európában 
mindenhatóvá lett, bátran és határozottan ki fogja 
bontani azon czivilizáczió zászlaját, melyről oly di­
cső fogalmakat teremtett. Mert a nagyság köte­
lességekkel jár. A nemzeteknek rendszerint van 
joguk, saját külön érdekeikre szoritkozniok, és a 
humanitárius szerep veszedelmes dicsőségét maguk­
tól eltávolítani. De nem minden nemzetnek van 
ily szerénység megengedve. A ti publiezistáitok, 
kevésbé tartózkodóan, mint államférfiaitok, benső 
ösztönük által vezéreltetve, hangosan hirdették, 
hogy Németország korszaka a világtörténelemben 
most kezdődik. A sors magával ragadott benne­
teket.

A ki mindenható, annak nincs megengedve, 
hogy semmit se tegyen. A győzelem a győztesnek, 
akár akarja, akár nem, a világ hegemóniáját adja 
birtokába. A sors változó kegyével emel fel nem­
zetet és dynasztiát a paizsra. Addig, mig az em­
beriség teljesen meg nem változik, minden diadal­
mas előtt le fogja venni kalapját és a nap hősé­
hez várakozásteljes pillantással igy fog szólani : 
Beszélj, vezérünk vagy; légy prófétánk ! A létező 
nagy kérdések megoldása (és Isten tudja, mily 
számos probléma követel a jelentől parancsolólag 
megoldást,) arra tartozik, kit a sors jelöl ki.

Sándor, Augusztus, V. Károly és Napoleon 
nem maradhattak közönyösek az emberi dolgok 
iránt; egy kérdésről sem mondhatták : Ehhez nincs 
közöm. Minden kornak meg van a maga felelős ve­
zére, ki az emberiséget megragadja, bámulatba ejti, 
elvakitja és vigasztalja.

A mily könnyű a legyőzött szerepe, kinek 
mindenhez hallgatnia kell, oly súlyosak a győző 
kötelességei. Mit sem használ azt mondani, hogy 
jogunk van valamely missziót elutasítani magunk­
tól, melyet nem kerestünk. A kötelesség nyakon 
ragadja emberét s megöli őt; a nagyság kérlel- 
hetlen sors, melytől nem szabadulhat az, kit a 
sors kijelölt. A ki hivatásszerű rendeltetését el­
hibázza, megbünhödik azzal, mit nem teljesített, 
azon követelményekkel, melyeket nem töltött be, 
főleg pedig azon kimerültséggel, mely a fel nem 
használt erő, a siker nélküli készülődés után kö­
vetkezik.

Poroszország hivatása és kötelessége volt te­
hát nagyot alkotni Németország géniusza álta 
teremtett szellemben, midőn a fegyverek sorsa Né­
metország jövőjét az ő kezébe rakta le. Mindent 
tehetett, hogy jót tegyen; mert hiszen erre csak 
erőseknek kell lennünk. Mi volt a teendő ? és mi 
történt? Nyolcz év múlt el, több mint azon idő­
szak, melyet Tacitus grande mortalis aevispatium- 
nak nevez, mióta Németország Európában elvitáz- 
hatlan főlénynyel bir. Mely haladás jelzi a törté­
nelemnek e szakát Németországban és a világban?

A győzelem után a győztes nemzetnek első 
sorban önmaga körében kellene feltalálnia hősies 
erőfeszítésének jutalmát, a jólétet, gazdaságot, elé­
gedettséget, a társadalmi osztályok kölcsönös be­
csülését és azon örömöt, melyre, a dicsőségét bé­
kében élvező nép jogosítva van. Politikai téren ily 
nemzetnek igénye van a legelemibb jogokra, a szó, 
a gondolat, a sajtó, a szószék alapszabadságaira, 
melyek gyenge vagy legyőzött államban veszedel­
mesek, s csak szabad államban lehetségesek.

Ama nagy társadalmi kérdéseket, melyek 
századunkat foglalkoztatják, szintén csak a győző 
oldhatja meg, ki dicsőségének fényében a pártok­
tól engedékenységet, áldozatokat és bocsánatot 
eszközölhet ki. Megadni a békét, a mennyiben az 
e világról való; adni oly szabadságot, minő az 
európai kontinensen, mely még nem találta meg 
egyensúlyát, lehetséges; megalapítani végleg a 
képviseleti kormányt, hozzá fogni bátran a társa­
dalmi problémák megoldásához, a lealacsonyított 
néposztályokat felemelni, a szenvedések mérvét 
kisebbíteni, a nő gazdasági állásának nehéz kér­
dését rendezni, megmutatni egy nagy példában, 
mint lehet ellentétes politikai érdekeket és szük­
ségeket kiegyenlíteni, mint ezt Angliában is t - 
pasztaljuk, bár ott a feladat aránylag könnyébe 
volt, — ez igazolta volna a győzelmet, ez fentar- 
totta volna azt, mert a győzelem azt követel, 
hogy jótettekkel igazoltassék. Az erő, melyet fel­
szabadítunk, hatalomma válik. Caesar azon pilla­
nattól kezdve, midőn az első császári köszöntést 
elfogadta, a végzet martalékává lett haláláig.

Mit valósítottatok meg e programmból, me­
lyet a körülmények hatalma rátok kényszeritett ? 
Boldogabb, erkölcsösebb, elégedettebb lett-e népe­
tek ? Az bizonyos, hogy nem; oly tünetek nyilvá­
nultak nálatok, minőket még győzelem után sohse 
láttak, a dicsőség a széna, melylyel az emberi 
állatot táplálják; a ti népetek torkig lakott vele és 
most rugdalózik ! ... I. Napóleon 1805,1806-ban 
elnémított minden ellenszegülő hangot, bámulatot 
keltvén; legfelebb száz ember zúgolódott. Képte­
lenségnek tetszett volna a gondolat, merényletet 
intézni ellene. Hogy történt az, hogy oly diadal 
után, minőt hatvan éve nem láttunk, a ti kor­
mánytok oly mély elégedetlenséggel állott szem­
közt ? Miért foglalkoztatják azt a szabadságot el­
nyomó intézkedések ? Bendes körülmények közt a 
győzelem után nincs mit visszanyomni: a gyen­
gék szokták ezt tenni. A mi nálatok történik, 
bármikóp magyarázzák is, ócsárlást involvál állam­
férfiaitok ellen. Az ő hibájuk, ha népetek oly rósz, 
a milyennek ők mondják. Láncznak és nem jóté­

teménynek tekintik az államot: azt hiszik, hogy 
ismerik a német természetet: de nem ismerik az 
emberi természetet.

Sokat számítottak a germán erényre; majd 
meglátják, hogy ez hova vezet. Oly nemzetet csi­
náltak belőletek, mely a háborúra van szervezve; 
fegyverzetiek lehúz benneteket, miként a vasba öl­
töztetett tizenhatodik századbeli lovagokat a vas- 
pánt. Nagyon sokat reméltek, ha azt hiszitek, 
rogy népetek, ha tovább viseli e terhet, minden 
haszon nélkül, megszerzi a hajlékonyságot, mely 
az iparhoz, a béke művészeteihez szükséges. Ezen 
katonai áldozatok arra kényszerítenek benneteket, 
hogy örökösen háborút viseljetek — sokkal józa­
nabbak vagytok, semhogy be ne látnátok, hogy az 
7 Napoleon-féle pályák örvényhez vezetnek — 
vagy a czivilizáczió békés küzdelmében hátrányos 
íelyet foglaljatok el. A szoeziálista izgatás, miként 
a láz, baj és tünet egyaránt, számolni kell véle; 
nem elég azt elfojtani, látni kell annak okát és ki 
kell azt elégíteni. A népies tévedések gyengülnek 
a nyilvánosság által, de csak erősítjük azokat, ha 
a népet hatástalanná vált hithez akarjuk visszate­
relni. Tanítóitok hasztalan térnek vissza a kátéhoz, 
ez mitsem használ. A megtorló törvények sem se­
gítenek itt; legyekre nem lehet ágyukkal lőni.

as a politikai rendben, az alkotmányos kor­
mányzat eszményének megvalósításában, mely va­
lamennyiünknek, mely az egész kontinentális Eu­
rópának nem sikerült, miféle haladást vittetek 
végbe ? A parlamentáris élet nálatok miben volt 
fényesebb, szabadabb, termékenyebb, mint más 
népeknél? Nem tapasztalom, és itt is, az erőseket 
jellemző nagy szabadelvtiség helyett azt találom, 
hogy államtérfiaitokat főleg a korlátozások, vissza- 
torlások, kényszerítő szabályzatok foglalkoztatják. 
Ismétlem, ily eszközökkel a világot nem fogjátok 
elcsábítani. A megtorlás egészen negativ dolog, 
És mig nálatok az államférfiak ily hálátlan mun­
kával bíbelődnek, addig a franczia parasztnak a 
maga természetes józan eszével, kevéssé raffiniro- 
zott politikájával, munkájával, takarékosságával si­
kerülhetne rendes és tartós köztársaságot alapí­
tani ! Ez mulatságos volna. A vállalat nagyon ne­
héz és veszedelmes, nem szabad annak sikerét 
előre eszkomptirozni; de gyakran az történik, a 
mi hihetetlen.

Custine tbnok meggondolatlan katonái, a hő­
sies burleszk gránátosok, kik a szélrózsa minden 
irányában a forradalom elveit hintették el, a ma­
guk módja szerint czélhoz jutottak.

A nemzeti dicsőség erős sarkantyú a nem­
zeti geniusnak. Nyolczvan éven át bámulatos iro­
dalmi mozgalom volt nálatok; oly Írókat láttunk 
nálatok virágozni, a kik versenyeznek más 
nemzetek legnagyobb Íróival. Hogy esett meg. hogy 
ezen ér kiszáradt ? A mi irodalmunkban a klasz- 
szikus tizenhetedik század után következett a ti­
zennyolczadik század: Montesquieu Voltaire,Bous- 
seau, d'Alembert, Diderot, Turgot, Condorcet, 
Nálatok ki következett Göthe, Schiller, Heine 
után ? A tehetség nem hiányzik nálatok; de van 
nálatok két ok, mely árt az irodalmi termelés­
nek : az első a túlságos katonai megterhelés, a 
második a társadalmi állapot, képzeljétek Gö- 
thét katona ujoncz munkára kényszerítve, kitéve 
az oktató altisztek gorombaságainak, azt hiszi­
tek, hogy e munkánál nem vesztené el az ele- 
ganczia és szabadság virágát? Az az ember, a ki 
engedelmeskedett, az nem képes többé bizonyos 
finnyásságra; szellemileg csökkent. Nálatok a ka­
tonai szolgálat a túlságos tisztelet iskolája. Ha 
Moliére és Voltaire ily iskolát végig jártak volna, 
bizonyára elvesztik finom mosolyukat és a mali- 
cziát, mely olykor nem igen tiszteletteljes volt. 
Az ujonezkodás végzetes állapot a lángészre. Azt 
fogjátok mondani, hogy mi is elfogadtuk ezen rend­
szert. Ez talán nem a legjobb, amit tettünk; de 
az bizonyos, hogy nem látjuk a napot, melyen mi 
is a túlságos tisztelet rabszolgái leszünk.

A társadalmi állapot se igen kedvező nálatok 
a nagy irodalomra nézve. Az irodalom vig, fényes 
társaságot igényel, mely hajlandó maga magán 
nevetni, az egyenlőtlenség| akármilyen nagy is, 
az egyes osztályok mégis összevegyülnek és mind 
egyformán élnek. Azt mondják nekem, hogy tiz 
év alatt nagy haladást tettetek a társadalmi élet 
egységes volta tekintetében; de én még nem lá­
tom a főgyümölcsöt, a közös irodalmat, mely te­
hetséggel vagy genialitással visszatükrözteti a nem­
zeti élet minden oldalát, az oly irodalmat, melyet 
mindenki szeret, bámul, elfogad, megvitat. Tudom, 
hogy igen tiszteletre méltó neveket fogtok nekem 
felsorolni ; de még se látom azt, hogy az uj né­
met birodalom megvalósította volna azt, a mit el­
várni lehetett volna egy oly kormánytól, mely a 
német genius minden erejét magában összponto­
sítja.

Az kellett volna, hogy megszólaltassátok az 
eszme harsonáját; vajuk az uj hangokat, melyek 
feldobogtatnak minden szivet, de azt sehogy se 
látjuk, hogy azon erkölcsi állapotból, melyet bizo­
nyos legújabb tények feltártak, hogy keletkezhet­
nék a szabad terjeszkedés, a meleg nagylelkűség 
buzgalma.

Erősek voltatok és nem alkottatok szabadsá- 
ságot. Az ultramontanizmus elleni hadjárat jogos 
volt, a mig a katholikus türelmetlenség visszator- 
lására szorítkozott, de az egyház és állam elvá­
lasztásának nagy kérdését egy lépéssel se vitte 
előbbre. Minisztereitek mindig megmaradnak a régi 
rendszerben, a hol az állam az egyháznak szaba­
dalmakat ád és követel tőle; nem gondolja meg, 
hogy e követelések, melyeknek bizonyos zsarnoki 
látszata van, távolról sem ellensúlyozzák a más­
részről adott szabadalmakat. Bizonyos, hogy nem 
mentek Canossába. XIII. Leo nem VII. Gergely ; 
ő oda fog jönni, a hova ti akarjátok. De, mi itt 
nagyot, újat vártunk és nem látjuk azt. Aliamfér- 
fiaitok mosolyogni fognak, ha azt mondom, hogy 
birodalmatok az első években, melyek mindig a leg­
termékenyebbek, nem teljesítette kötelességeit a 
emberiesség iránt és a jövő kérdőre fogja vonni 
sok kérdésért, melyeknek hátat fordított, mint 
ideolog ábrándoknak. Szellemünk szokásai, történe­
tünk tán hamis fogalmat nyújtottak neküuk arról, 
hogy a nemzeti és dynasztikus hegemóniának mi 
a nagy eszménye. Mindig Augusztusra, XIV.fLajosra 
gondolunk, nem értjük meg, hogyan lehet a világ fö­
lött uralkodni, nem keresve a világ szeretetét, nem 
kényszerítve azt hálára. Egy irányadó nemzetet, di­
nasztiát nemesnek, rokonszenvesnek képzelünk, mely 
hivatva van pártolni mindent, a mi szép és a czi- 
vilizáczió haladását bármily formában előmozdítja. 
A fényt, nagylelkűséget, jóakaratot a momentán 
nagy uralkodók nélkülözhetlen járulékainak tekint­
jük. XIV. Lajos, mihelyt valami érdemdús férfiról 
hallott, bármely országban élt is az, mindjárt arról 
gondolkozott: „Nem adhatnék e neki kegydijat.“ 
A világ jóltevő istenének képzelte magát. Európa 
száz évig sütkérezett az aranyozott rézből való nap 
sugárinál. Vanitatum vanitas ! Az emberiség meg­
lehetősen frivol. Ezt tudnunk kell, ha meg akar­
juk nyerni, vagy uralkodni akarunk fölötte.

Ha meg akarjuk nyerni, tetszeni kell neki 
és hogy tessünk neki, szeretetreméltóknak kell 
lennünk. Már pedig a porosz államférfiakban 
meg van minden tehetség, csak ez nincs. Aka­
raterő, szorgalom, makacs lángész tekintetében 
versenyeznek a nagy politikai lángelmék bárme­
lyikével. De abban csalódtak, midőn azt képzel­
ték, hogy e mellett nem szükséges a világ-



I

§~

■ U

. 4-

&

n

|rf

■IT?
TLá
life5

I
1
á

iß

L.I v»■*£

jy

tä
it
Bs-y
j§
pg
I I 
UiI F~.

: 6 : *.

Hr1
I
I
k-

i 1
1

Í t

t
\

•- ’ ■ ;

1

<

1
í i

;%
•' jjr?

El

nak tetszeni, azt jótétemények által megnyerni. 
Tévedés!

Az emberiséget csak az emberszeretet, a sza­
badelvű, nyílt, rokonszenves kedély nyeri meg, 
melyet a ti uj uraitok fennen gúnyolnak, — ér­
zelgős, követelő chimaerának gúnyolnak. A mulé- 
kony divat ellen hasztalan vitatkozunk. De azt tán 
szabad kimondani, hogy a tüntetett önzés és hi­
deg számítás soha se volt azon nagy férfiak jel­
lemző vonása, kik megérdemlik, hogy örökké az 
emberiség Phanteonjában tündököljenek.

Mondhatjátok, hogy hátra maradtam a vi­
lágtól, de azt nem fogom sohse elismerni, hogy 
azon kemény szűkkeblű emberek, kik a dicsőséget 
kicsinyük, köznapi, pozitív nézeteket vallnak és 
úgy tettetik magukat, mintha az utókorral nein 
törődnének — hogy ezek megvalósították a régi 
német eszményt. Akadémiai beszédemnek azon 
passzusában, mely bennetek sértett, csak ezt akar­
tam mondani. Németország geniusa nagy és ha­
talmas, az emberi szellemnek egyik legfényesebb 
szerve, de oly csavarba tettétek, a hol szenved. 
Tévútra vezetett bennetek egy száraz, hideg is­
kola. mely inkább sújt mint fejleszt. Meg vagyok 
róla győződve, hogy meg fogjátok magatokat ta­
lálni és majdan ismét együtt fogjuk kutatni mind 
azt, mi az életnek bájt, vidámságot és boldogsá­
got ad.

Fővárosi ügyek.
— Az uzsora ellen tett intézkedései 

értelmében a főv. tanács mai üléséből ^ adta ki a 
rendeletet a főváros minden tisztviselőjéhez, hogy 
május 1-től fogva fizetési iveiket a hivatalfőnö­
kökhöz nyújtsák be, a ki azokat állandóan őrizni 
fogja. Ezen intézkedés a jóakarat mellett is igen 
visszásnak tetszett a hivatalnokok körében; kelle­
metlenül érinti őket, hogy takarékos és rendezett 
életmódjuk mellett is ezen kissé boszántó rendsza­
bály alkalmaztatik reájuk.Az igazgató tanárok,tanítók 
stb. mindnyájan be kötelesek adni fizetési ivüket.

— Az utczák loc s olás a, miután a_ mele­
gebb napok immár beköszöntőitek, égető szükséggé 
kezd válni. A tanács utasítá is az elöljáróságokat 
a május—szeptemberi időszakra a locsolási árlej­
téseket megtartani, mi már megtörtént. A II. ke­
rületben Lattmajer Andrásnak 735 írtra, az V. és 
VIII. kerületben Schlein Mihálynak, a IX. kerület­
ben Chuvel Fereneznek adatott ki. A I\. kerületi 
árlejtés nem elégité ki a tanácsot és folyó hó 
24-ére uj árlejtést rendelt el. A községi locsoló ko­
csikat már megviselte az idő; többlet egészen kiküszö­
bölt a tanács, 11 drbnak jó karba helyezését, 
4-nek pedig átalakítását rendelte el 393 frt és 
533 írton. Mindezen költség az utczák és terek 
tisztán tartására előirányzott 4000 írtban találnak 
fedezetet. A hiányzó kocsik helyett újak beszerzé­
sére 2000 frt utalványoztatott a főszámvevő utján 
a gazda kezéhez. A tanács ezenkívül elrendelte a 
sétányok öntözésére 6 locsoló tömlőnek a beszer­
zését. A köztiszt3sági rendszabályok 3. §-át a köz­
gyűlés f. év elején oda módosította, hogy a járda- 
locsolás megszüntettetett; ennek folytán a vízve­
zetéki igazgatóság utasítás folytán jelenti, hogy a 
locsolási dij 1879. február 1-től minden háztulaj­
donos terhéről leíratott, az 1878-ki novemberi 
részletek pedig az 1879. februári negyedre esedé­
kes vizdijakba beszámíttattak. A tanács ma utasí­
totta a számvevőséget a locsolási díjelőírások tör­
lése végett; — a vízvezetéki rendszabályok módo­
sítása iránt külön előterjesztés fog ez ügyosztály 
részéről tétetni.

— Közraktárak ügye. a helybeli gőz- 
malomtuiajdonosok ma kérvényt intéztek Ka m- 
mermayer Károly polgármesterhez, melyben 
kérik, hogy a fővárosi közraktárak felépítése iránti 
részletes ajánlatok benyújtási határideje három 
héttel meghosszabbiitassék, mert a kitűzött 8 napi 
idő alatt a munkálatot lehetetlen teljesen elké­
szíteni.

— Az artézi kút vizének értékesítése 
czéljából a közgyűlés mintegy félévvel ezelőtt a 
városligeti nádorszigeten ideiglenes fürdő létesíté­
sét határozta el. A belügyminiszter azonban a ha­
tározat felülbírálása előtt vegyes bizottságot kül­
dött ki annak megvizsgálására, váljon a nádorszi­
get közegészségi szempontból alkalmas helye egy 
ily gyógyfürdő létesítésére. A vegyes bizottság a 
nádorszigetet a városligeti tó ártalmas kigőzölgése 
miatt nem találta alkalmasnak a gyógyfürdő felál­
lítására, miért is a belügyminiszter a közgyűlés 
határozatához jóváhagyásával nem járult, hanem 
a határozat végrehajtást azon feltételtől tette füg­
gővé, hogy előbb a Eákospatak vizének a 
városligeti tóba már régóta tervezett bevezetése lé- 
tesitessék, mi által a tónak az egészségre káros 
kigőzölgése megszűnnék.

— A fővárosi köz munkatanács 
ápril hó 17-én tartott ülésén a következő tárgyak 
fordultak elő: A fővárosi kisajátítási törvény mó­
dosítására nézve a kormány részéről törvényjavaslat 
dolgoztatott ki, melynek lényegesebb pontjai a 
következőkben foglaltatnak:

1. Meghatározza az egyes eseteket, melyek­
ben a kisajátítási eljárás elrendelhető.

2. A kisajátítás eszközölhető: a) az illető 
szakminiszter által; b) a közmunkák tanácsa ál­
tal ; c) a fővárosi közönség által, és dj a minisz • 
tertanács által oly esetekben, ha a közmunkák ta­
nácsa és a fővárosi hatóság között nézet-kölönb- 
ségek merülnek fel.

3. A tulajdonos csak az esetben kívánhatja 
a kisajátítási eljárás alkalmazását, ha telkének 
fennmaradó része önálló ház felépítésére elégtelen.

4. A telekkönyvi hatóság köteles azonnal, a 
mint az összeírás másolatát megkapta, — az illető 
ingatlanra a kisajátítási eljárás foganatba vétele 
iránt tett intézkedést feljegyezni.

5. Az esküdtszékek alakításáról és az azok előtti 
eljárásról szóló eddigi intézkedések hatályon kívül 
helyeztetnek: a kártalanítási ár megállapítását a 
b róságok eszközük, úgy azonban, hogy a becsű 
-5 szakértő által eszközölve. A törvényszék a kár­
pótlás megállapításánál sem a becsüsök által meg­
szabott árhoz, sem pedig azon összeghez nincs 
kötve, melyet a kisajátító az ingatlan tulajdonosá­
nak barátságos utón kiegyezés esetére kárpótlásul 
ajánlott fel.

6. A kisajátítási jog elévül a kisajátítandó in­
gatlan tulajdonosa kárára akkor: ha az ítélet jog­
erőre emelkedésétől számított 6 havi határidő le­
járta előtt az ítélet végrehajtását nem követeli.

Ezenkívül még egy második törvényjavaslat 
is dolgoztatott ki, mely az ekkép módosított kisa­
játítási eljárást kiterjeszti mindazon városok terü­
letére is, melyek törvényhatósági joggal felru- 
házvák.

Mindkét javaslatra vonatkozólag a közmunka- 
és közlekedési miniszter bizottságot hivott egybe, 
melyben a fővárosi közmunkák tanácsát báró Föd­
ni niczky Frigyes alelnök és dr. Országh Sándor 
osztálytanácsos fogják képviselni.

Tekintettel arra, hogy a Eákospatak vizének 
a városligeti tóba bevezetését a fővárosi közönség 
utóbbi közgyűlésében is szóba hozták, a fővárosi 
hatóság újból is felszólittatni határoztatott, hogy 
ezen már annyi idő óta függőben lévő ügyet ér­
demleges elintézés alá vegye, annyival is inkább 
mivel feltehető, hogy a tó — a ligetnek fődisze — 
egy a közegészséget veszélyeztető mocsárrá válik, 
ha attól az éltető viz továbbra is elvonatik.

A közúti vasút vágányainak Ó Budától a

Magithid felé fektetése czéljából a fővárosi köz­
munkák tanácsa és az irgalmas szerzett között 
egyezmény állapíttatott meg, mely szerint az utóbbi 
az úgynevezett primási telket a kővetkező feltéte­
lek mellett bocsátja használat alá:

1. A szerzet tulajdonjoga a tervezett telekre 
nézve ezentúl is érintetlenül fenn áll, s köteles a 
közmunkák tanácsa ennek elismerése fejében a 
szerzetnek évenkint egy aranyat lefizetni.

2. Ha az ut kiszélesítésére megkivántató te­
lekrész kisajátittatnék vagy barátságos egyezség 
utján megvásároltatnék, e telekrész ára mérvadó­
nak tekintendő a használat alá bocsátott telek­
részre is.

3. Köteles a közmunkák tanácsa az eddig 
fenállott régi keritésfalnak lebontását, valamint az 
uj falnak felállítását is saját költségén eszközöltetni.

4. Ha az érintett telek beváltása három év 
alatt nem ejtetnók meg, akkor köteles a közmun­
kák tanácsa a most lebontott kerti házat a szerzet 
kívánságához képest más helyen újból felépíteni.

Wagner János háztulajdonos azon kérelem­
mel járul a közmunkák tanácsához, hogy a Hat- 
vani-utczában létező két házára egy második eme­
let ráépítése engedélyeztessék. Mindkét ház a sza­
bályozási vonalba esvén, a szándékolt építkezésre 
az engedély csak azon kikötés mellett adatik meg, 
ha a tulajdonos kérelméhez képest telekkönyviig 
előjegyzendő nyilatkozatot állít ki arra nézve, mi­
szerint említett két házát 15 év múlva a szabá­
lyozási vonalba visszahelyezi, a nélkül, hogy ezért 
bármi kárpótlást követelhetne.

Következő építési engedélyek akadálytalanul 
kiadattak: Kerkápolyi Károlynak I. kér. Gellért­
hegy 8579 sz. őrházra; Pannónia gőzmalmi tár­
sulatnak V. Kárpát-utcza 417 sz. átalakításra; Ko- 
czán Fereneznek IV. Lövész-utcza 6 háromemele­
tes toldaléképitésre; Hofhauser Lajosnak I. Tabán 
936 sz. átalakításra; Eberling Józsefnek I. kuruez- 
völgy 6361 sz. földsz. lakházra; Eizmayer János­
nak VIII. Sárkány utcza 13. sz. földsz. lakházra; 
Mlinko Józsefnek II. Eókushegy-uteza 385. sz. 
gazdasági épületre.

KÖZGAZDASÁG
Dr. Delbrück porosz miniszter " éle­

mén ye a gabnavámokról.
A „Deutschlands Getreide -Ver­

kehr mit dem Auslande“ („Németország 
gabna-forgalma a külfölddel“) czimü röpiratában 
dr. Delbrück oda mutatva Németország gabna- 
szükségletének folytonos emelkedésére s ezzel kap­
csolatban annak külföldről való fedezésének nélkü- 
lőzhetlenségére , taglalásába bocsátkozik annak, 
hogy, mily hatása lenne erre, a bevitelnek má- 
zsánkint fél márka (= 25 kr. ezüst) vámmal való 
terheltetése. S azt mondja: hogy a védvámok 
czéljáról előbb uralgott azon felfogás, miszerint 
azáltal a belföldi termelés a belföldi szükséglet 
fedezésére képesitessék, a gabnavámokra nem al­
kalmazható, mert a fogyasztás erőszakos megszorí­
tása nélkül Németország gabnaszükségletét saját 
termeléséből fedezni nem képes.

Az újabb elmélet azonban más szempontból 
indul ki, s azt akarja, hogy egy terménynek a 
fogyasztója a belföldi termelőnek, azon összeget 
folyvást megtérítse, kárpótolja, amennyivel ennek az 
illető termény előállítása állítólag többe kerül, mint 
pedig ugyanazon terményt a külföldi termelő elő­
állítani képes, feküdjék ennek oka, akár az egye­
nes adók, akár a munkadijak, akár az üzleti tőkék 
magasabb voltában. Ezen elmélet követőinek az­
után természetesen mindegy, hogy a belföldi szük­
ségletnek mily részét képes a belföldi termelés 
fedezni, és a gabonára már csupán azon tényál­
lásból kiindulva jogosnak tartják védvámot vetni, 
mert a gabonát Amerikában, Oroszországban, Ma­
gyarországban sat. olcsóbban lehet előállítani.

Ezután vizsgálatába ereszkedik nevezett röp- 
irat szerzője annak, hogy a gabnavámoknak mily 
eredménye lenne az ország pénzügyi állására s a 
népesség gazdasági állapotára. A gabnabeviteli 
többlet a legutolsó évben 27 millió mázsát tett, 
a mázsánkinti félmárka vám — az átviteli keres­
kedést alóla kivéve gondolva — ez összeg után, 
az ország pénztárába 13 V2 millió márka nyers be­
vételt eredményezne. Ezen beviteli vám életbelép­
tetésével azonban fogyasztásra került összes ga­
bona ára, mely 1878-ban 406 millió mázsa körül 
forgott, megközelítőleg annyival emelkednék, 
mint a mennyit a vám kitesz, és ezen ösz- 
szeg volna azon ár, melyet a nemzetnek köz­
vetlen vagy közvetve ki kellene adni, hogy az 
állam pénztárába 13V2 millió márka befolyjék, miből 
még a hadsereg és hajóhad s a posta stb. effélék­
nél a gabna megdrágulása folytán előálló nagyobb 
kiadást le kellene számítani. A nemzetnek tehát, 
hogy e bevétel előidéztessék, annak közel ötszörösét 
kellene kiadni.

A pénzügyi szempontot azonban itt csak 
mellékesnek lehet tekinteni, mert hiszen a gabna- 
vámnak első sorban védvámnak kell lenni és azért 
azt még mint ilyent kell szemügyre vennünk.

A gabnavám hatásának egy része visszaesik 
magokra a gazdákra, mert ha sikerülni fogna is 
nekik, a vetőmag, a takarmányzásra és szesz ége­
tésre kerülő gabnamennyiség megdrágulását ter­
ményeink magasabb ára által kipótoltatni, az igen 
valószínűtlen, hogy egyszersmind a saját fogyasz­
tásra és munkásaik élelmezésére szükséges gabna 
megdrágulását is hasonló módon lennének képe­
sek kiegyenlíteni.

Ellenben kétségtelenül és teljes súlyával ne­
hezednék a gabna megdrágulása a népesség min­
den más osztályára. A mint a tapasztalatok mu­
tatják, és az előbbi őrlési és marhavágási adók 
eredménye bizonyítja, a kenyérfogyasztás, a húsfo­
gyasztás emelkedésével folyvást csökken, vagyis 
más szavakkal: az, a ki magát huseledelekkel bő­
ven ellátni képes, tehát a népesség jobb módú 
része sokkal kevesebb kenyeret fogyaszt, mint a 
népesség szegényebb osztálya, a mely húsféle ele­
delekkel magát ellátni nem képes. A gabona- 
vám tehát a gazdaságilag leggyen­
gébb nép osztályt sújtaná legjobban, 
s a mai viszonyok nem olyanok, hogy reményleni 
lehetne, hogy ez uj terhet a gazdaságilag erősebb 
néposztályra sikerül átvinni. Egy bizonyos irány­
ban, a kiegyenlítésnek egy neme minden esetre 
létre fog azonban jönni. A kenyér megdrágulása 
folytán előállott nagyobb kiadást kényszerítve 
lesznek az emberek más kiadások megszorítása 
által fedezni, és azon tárgyak, a melyeknek cseké­
lyebb mérvű fogyasztása által első sorban ezen 
megtakarítás létre jövend, az ipari termékek lesz­
nek. A gabna védvám behozatalának további kö­
vetkezése tehát az ipari termékek keresletének meg- 
esökkenése leend.

Mindezekből reánk nézve az a tanúság, hogy 
miután Németország daczára az ottani gabna ter­
melés tetemes emelkedésének, saját szükségletére 
még sem képes eleget termelni, s a gabnávám 
behozatala által a népesség túlnyomó részére nem 
csak igen nagy teher nehezülne, hanem az még 
más gazdasági bajok kutforrásává is válnék: a né­
met kormány igen meg fogja gondolni annak 
életbeléptetését, és igy miután ez oldalról a dolog 
alkalmasint csak az ijesztgetés mellett maradt s mi 
továbbra is gabonánk biztos vevőjét birandjuk 
Németországban — minden áron kézzel, lábbal, 
tűzzel, vassal, oda kell törekednünk, hogy a ma­

gas gabonaszállítási dijak a vasutak által annyira 
mérsékeltessenek, hogy a romániára és oroszországi 
bevitellel versenyezni képesek legyünk, ezáltal azon 
előnyt, hogy mi terményünkkel a piaczon legha­
marabb képesek vagyunk megjelenni, kiaknázhas­
suk. — És gondolják meg úgy a gazdák, mint 
gondolja meg a kormány is, hogy ez gabonakivi­
telünkre életkérdést képez és hogy az erészbeni 
teendőkre nézve nincs vesztegetni való idő!

Miről beszélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok?
* Az amerikai Egyesült-Államok jólétének 

fokozatos emelkedése. Erre vonatkozólag az „Am. 
Agriculturis“ márcziusi számában a következő 
statisztikai összeállítást találjuk:

Bevitel 
Év Dollár

1860 463.424.000
1870 486.696.000
1871 589,915,000
1872 634.022.000
1873 589.337.000

1874 577.411.000
1875 525.786.000
1876 461.092.000
1877 503,901.000
1878 P 406.630.000

Kivitel 
Dollár 

393.732.000 
484.439.000 
537.792.000 
515.147.000 
566.792.000

Beviteli többlet 
Dollár érték

69.692.000
2.257.000

52.123.000
118.875.000

22.547.000
Összeg:

640.600.000
590.251.000
646.976.000
668.585.000
763.198.000

265.494.000
Kiviteli többlet

63.190.000
64.465.000

185.884.000
164.684.000
302.568.000

Összeg : 780.791.000
Az utolsó öt év alatt tehát Amerika kivitele 

folytonosan emelkedett, még pedig 1878-ban oly 
nagy összeggel egyszerre, hogy bámulatra kelti 
az embert. Aminek azonban a bámulaton kívül, 
reánk még leverő hatásának is kell lenni, ha el­
gondoljuk, hogy ez óriási kivitelnek oroszlán ré­
szét épen azon termények képezik, melyekben ne­
künk Amerikával a világpiaczon versenyeznünk 
kell, s hogy e versenynél minden irányban előny­
ben van fölöttünk Amerika, a nélkül, hogy terme­
lésünkben irányt ne változtassunk, e versenynél 
biztos vereségnek nézhetünk elébe.

Főleg ha elgondoljuk, valóban igen különös­
nek kell feltűnni előttünk annak, hogy Amerika 
és Francziaország — e két köztársaság — ugyan 
akkor — midőn Európa többi államai évről évre 
nagyobb és nagyobb deficitbe jutnak, folyvást gya­
rapodott és gyarapszik, pedig ami az állandó had­
sereg tartását illeti, annak átka Francziaországra 
épen oly mérvben nehezedik, mint Európa többi 
államaira. És mégis! — — — — íme egy igen 
szép tanulmányi tér, egy nagyobb szabású nem­
zet- és államgazda számára!

* Anglia gabnabevitele 1878 februártól kezdve 
október 3-ikáig. Angliába bevitelt gabona angol 
mázsákban:

tengeren

7.432,443
4.112,184

11,064

200,857
193,194

20.903,997
4.208,942

49,884
1.577,342
1.309,559
1.182,529

Oroszországból . .
Németországból . .
Francziaországból .
Törökország és Ko­

máméból .....................
Egyiptomból . . .
Az egyesült államok­

ból az atlanti tengeren . 
a csendes 
Chiliből 
Indiából . .
Ausztráliából 
Más országokból

Összesen . . 42.182,102 ang. mázsa. 
Amint e számokból láthatjuk az összes gabna 

bevitel 591/2%-ja az egyesült államokból került. 
Mig a marhabevitel 1877-ben szintén az amerikai 
egyesült-államokból: szarvasmarhában 300,000 da­
rabot, juhokban 1 milliót, sertésben 50,000 drbot 
s lovakban 30.524 darabot tett, mely bevitel a 
„Scienntific Amerikán“ szerint 1878- 
ban még tetemesen gyarapodott.

* A védvám terénl tapasztalatokról Ameri­
kában egy oroszországi lap, mely folyvást a Po­
roszországban lábra kapott véd vámos törekvések 
ellen küzd, a következőket közli: „Az ellentétet a 
védvámok védői és azok között, a kik a szabad 
forgalmat pártolják, röviden a következőkben le­
het körvonalazni. A védvámosok főleg a hazai pia­
czok kizárólagos biztosítására törekesznek, tehát 
kényszeríteni akarják az országot arra, hogy az 
mindent előállítson, amit csak előállítani, termelni 
képes. Még ha ez, az összességre nem nagy terhe­
ket ró is, mig a szabad forgalom barátai ellenben 
azt óhajtják, hogy minden ország azt termeljen, 
amit legelőnyösebben termelni képes, és hogy ha 
egy ország a másiktól sokat vásárol, ez utóbbi 
azért amannak termékeit fogadja el. — A 
szabad forgalom ÍTés munka megosztási elv ba­
rátainak azért van igazok, mivel a védvámoknak 
szükségszerű következését képezi a termelési költ­
ségeknek szaporodása, minek folytán azután az 
ipar a világ piaczon kevésbé versenyképessé vá­
lik, a miért pedig azt a belföldi piaczok kárpó­
tolni nem képesek, mert a vám hatásának, ha az 
egyátalában hatással bír, annak kell lenni, hogy a 
belföldi termelőt képesítse magasb nyereséggel 
dolgozni, a tőke tehát a termelés ezen ága felé 
folyik mind addig, mig a kínálat a keresletet 
felül nem múlja. Amikor azonban azután a bel­
földi verseny sokkal erősebbé válik, mint pedig a 
külföldi, mert a belföldi piacz sokkal zárkozottabb, 
mint pedig a világpiacz.

Azon tapasztalatok, melyeket Amerikában a 
védvámok terén tettek, igen meggyőző bizonysá­
got szolgáltatnak az épen nyilvánított nézet igaz­
sága mellett.

Ugyanis egész a polgárháború kitöréséig, a 
déli és nyugati államoknak főleg az állott érde­
kükben, hogy nyers terményeik, a dohány, gya­
pot, ezukor, gabna stb. szabad keletnek örvendje­
nek, ami csak úgy volt lehető, ha a külföld azokért 
saját termékeivel fizetett, vagyis ha ezek Ameri­
kába bevitethettek. Amint azonban a polgári há­
ború bevégzése után, a keleti uj-angol államok oly 
árszabályt vittek keresztül, mely csaknem egyenlő 
volt a külföldi ipartermékekre a kitiltással, ennek 
a következése azt volt, hogy a tőke túlnyomóan 
az iparvállalatok felé tolult, amelyek t. i. a bel­
földi piaczok ellátására, a magas vámok foly­
tán, egyedáruságot nyertek. S különösen vas 
és gyapotban óriási lett a termelés. És az 
eredmény : általános drágaság s a mester­
ségesen fejlesztett iparágak hanyatlása. Egyes el­
hagyatott vidékekbe épített vasutak már rég nem 
fizetnek kamatot; a munkás zavarok és munka- 
beállitások napirenden vannak ; s a szoczializmus 
hatalmasan gyarapodik. — Miért is Amerikában 
is kezd a védvám barátainak a szeme felnyílni, s 
a vámok leszállításáról mindenfelé komolyan kez­
denek gondolkozni. — Csak hiába, egy üvegház­
ban nevelt növény azonnal pusztulásnak indul, 
mihelyt a szabad természet lebe megérinti azt, és 
mégis nem csak Németországban, hanem Fran- 
cziaországban is védvámok fölött törik fejüket a 
gazdák is. — Ugyanis a franezia gazdasági egye­
sületek gyűlésében is, melyben 60 departement 
vett részt — azon határozat lett elfogadva, hogy 
a mezőgazdaság is hasonló vámvédelemben része­
süljön mint] az ipar, vagyis, hogy a külföldi gaz­
dasági termények oly kiegyenlítési vámot fizesse­
nek, a mely egyenlő legyen a franezia gazdák ál­
tal az ily termények után fizetett adókkal — s a 
vámbevételek, különösen a ezukor és italok után 
fizetett adóknak leszállítására fordittassanak. A

külföldről jövő gabna e szerint, ha annak ára 30 
frankon alól áll, mázsánkint 3 frank vámot fizetne. 
Ezen határozat márcz. 30-án lett a köztársaság el­
nöke elé beterjesztve.

Mig Németország több gazdasági egylete ez­
zel ellentétben inkább az élvszerekre, milyen a 
kávé, thea, bor, fűszer, szesz és különösen a do­
hányra vetett vámok emelését ajánlják a gabonára 
vetendő vám helyett, s azon véleményben vannak, 
hogy a mezőgazdaság jelen nyomasztó viszonyai­
nak javulását csak akkor fog lehetni várni, ha a 
vasutaknál a kedvezményi szállítási árak, (Diffe­
rential tarif és refactiak) garázdálkodása megszün- 
nik, és a gazdasági iparüzletekre az adók és vá­
mok megalapításánál a törvényhozás több figyel­
met fog fordítani. — Ma is ezen nézetet tartjuk 
helyesnek.

Egy gazdasági egyesület határozatai közé 
még azon tételt is felvette, hogy az állam 
kiadásai szorosan a bevételekhez 
szabassanak! Vájjon mit mond erre Bis­
marck ? — Mindenesetre érdekes tudni azt, hogy 
a legtöbb része a gazdasági egyesületeknek hatá­
rozottan a védvámok ellen nyilatkozott, és hogy 
az ily értelemben hozott határozatok az egyesüle­
tek által a képviselőknek figyelembe vétel végett, 
minden egyesület által megküldettek. íme a gaz­
dasági egyesületek ily tevékenységet fejtenek ki 
Németországban — a mi egyleteinknek legnagyobb 
része — meg mindazon bajok daczára — amelyek 
mai nap a gazda vállára már csaknem elvi- 
selhetlen terhet róttak , és a melyek mikénti 
elhárítása fölötti módokról, eszközökről gondos­
kodni első sorban a gazdasági egyesületeket 
illetné meg, — alszik, s még tán egyik má­
sik meg is fog neheztelni, hogy álmát, nyugalmát 
háborgatjuk. Hanem ezzel mi igen keveset törő­
dünk, — és ezentúl is mindenkor a hol csak vét­
kes hanyagságukra, tunyaságukra és 
tétlenségükre alkalmunk lesz oda mutatni 
— oda fogunk mutatni, minél elevenebb színekkel 
rajzolva, — talán majd igy végre mégis sikerülni 
fog szemeikből kiverni az álmot, mely ha még 
soká tart — igen félő, hogy örökös leszen!

* A növények hideg vizzeli öntözése. A 
„Kevue horticol“ czimü franezia szaklapban alábbi 
közlemény olvasható ; „Egy oly tényre hívjuk fel 
a figyelmet, mely úgy szólván általánosan elfo­
gadott elv ellen szól, s melyet hihetlennek tarta­
nánk, ha a kertészvilágban nem egy előkelő s 
nagyra becsült egyén hozta volna tudomásunkra. 
Azon elméletről van ugyanis szó, hogy az öntö­
zésre használt viz mindig oly hőmérséklettel bír­
jon, mint a helyiség, melyben a növények álla­
nak. Ezen elmélet mind eddig a szakférfiak által 
teljesen elismertetett. Úgy látszik azonban, hogy 
nem egészen állja meg helyét. Kugier-Chaumiére 
nevű tekintélyes kertész ugyanis azt állítja, s ál­
lításának azért kell hitelt adni, mert kerttelepe 
Párisban egyik legelőkelőbb. Nemcsak mindenne­
mű növény található itt: hideg, meleg és mérsé­
kelt házbeli, hanem egy igen érdekes gyűjtemé­
nye az " orchideáknak, pálmáknak s más meleg­
házi növényeknek. Mindezen növények 
hideg vízzel öntöztetnek. Előfordult az 
is, hogy az öntöző-kannákban jégdarabok is 
voltak. Daczára ezen kezelésnek, egy növénynek 
sem történt kára. Említett kertész ezen eljárása 
különben régebben alkalmazta tik már a konyha­
kertészek által, kik öntözésre csakis a kutból hú­
zott friss vizet használnak, s még oly hőmérsék­
letnél is ilyennel öntöznek, mely a melegházakét 
jóval fölülmúlja. Kutassuk, vájjon a bevezetésben 
említett elmélet honnan származott. Hihetőleg egy 
előre megállapított végkövetkeztetésből eredt, me­
lyet azonban élettani tények még nem igazoltak 
be. Talán azt képzelték az illetők, hogy az ellen­
tétek károsan hatnak. Ezen következtetés azonban 
nem helyes, mert péld. a gyógytanban ellenkező­
leg, hol arról van szó, hogy egy testrész erősit- 
tessék, két szélsőség! szert alkalmaznak: hideget 
s meleget, s ez által rendesen kitűnő eredménye­
ket érnek el.“ — Nézetünk szerint, nyáron meg­
öntözhető hideg vízzel minden növény utókövet­
kezmény nélkül, de különben, nevezetesen télen, 
mindenesetre károsnak tartjuk.

* A kimerült gyümölcsfák ápolásáról a
„Népkertész1 a következő figyelemre méltó 
czikket hozza:

A fák kimerültsége rendesen a tultermés kö­
vetkezése, de ez nálunk fájdalom ! ritkán fordul­
ván elő, inkább a fák elhanyagolásának következ­
ménye. A gyümölcs-, a magtermés, tudvalevőleg, 
kierőszakolható a növény, a fa szenvedő állapotba 
hozásával : ez tele rakodik virágokkal, de mert ki­
merült, tápszegénységben nem képes a virág kely- 
hében létrehozott gyümölcsöt megnevelni, lehull, 
és előbb-utóbb a fa élete is áldozatul esik, a gon­
datlan gazda hanyagsága megboszulásául. Segit- 
nünk kell tehát az ilyetén kimerült sinlődő fákon 
azzal, hogy mindenekelőtt a fa sudarán, törzsén, 
ágain fejlődött mohát, koszt életlen, akár fakéssel 
levakarjuk, a hámló kérget lehámozzuk és ezen va- 
karékot nyomban eltávolítjuk és tűzre dobjuk, 
hogy az abban lévő ólősdiek csirája, bábja és pe­
téi megsemmisüljenek; azután megritkitjuk, ha 
szükséges lenne, a sűrűn álló galyakat, mindig az 
egymást keresztező és befelé a koronába nyuló- 
kat; ezzel elkészülvén, bemeszeljük a fa megva­
kart részét oltott mész és friss ganajkeverékkel, 
mi megöli a még tán ott maradt élődiek csiráit, 
petéit, bábjait és a fa kérgét élénkíti. Tudvalevő 
dolog, hogy a fa aljának egész odáig, a meddig a 
gyökerek elhatolnak, mindig tisztának, minden fű­
től, gaztól mentnek és gyakori kapálás által por­
hanyónak kell lenni, hogy a lég és világosság a 
gyökerekhez hathasson, a gyökerek pedig rende­
sen addig terjednek a föld alatt, mint fölül a fa 
koronája, tehát ép oly tér, mint a fa koronája, min­
dig tisztán és porhanyón tartassák. A kimerült fák 
azontúl élénkebb tenyészet ösztönzésül a trágyázást 
is megkövetelik; legyen a trágya bármily alkatú, 
csak érett, elomlott legyen, nehogy erjedésével a 
friss trágya szaporítsa az élősdieket. A trágya az­
után oda tétessék, hol abból a szívó gyökerek a 
táplálékot felszedhetik, és miután a szívó gyöke­
rek mindig a gyökérzet legvégén vannak, ezek 
pedig a fa törzsétől oly távol, mint felől a leg­
végső ágak — hajtások, tehát épen azon távolság­
ban a törzstől mintegy két ásónyomnyi árok há­
nyassák ki körben e törzs körül, mely árokba az­
után a trágya elterittetvén, befedetve nyitva ha- 
gyatik, hogy a lég az eső és hóviz hozzájárulhas­
son a trágya tápanyaga elsajátithatására. Ez nem 
nagy munka és sinlődő fáink megérdemlik.

* A gyümölcsfogyasztóknak, dr. T s c h a-
mer figyelembe ajánlja, hogy azon fekete pontok 
és piszkos zöld letörülhetö foltok, melyek a narancs 
és alma héján láthatók, egy penészgomba fajból ál­
lanak, amelyek a”" légcsőben tovább szaporodnak, 
és hökhurutot idéznek elő, vagy le kell tisztára 
mosni és törölni az almát, ha azt héjával együtt 
megengedjük enni a gyermekeknek, vagy meg 
kell azt hámozni. Mindenesetre figyelemre méltó 
közlés.

Üzleti heti szemle.
Budapest, ápril 19,

Az időjárás, fájdalom, a lefolyt héten is meg- 
tartá erős jellegét s a légmérsékletet 8° R szoritá 
le. Gazdáink most már komolyan panaszkodnak az 
időjárásra, mely a tavaszi vetés kivitelében akadá­

lyozza őket s azonkívül az őszi vetést tartós ned­
vessége által nagyban befolyásolja. Mélyebben fekvő 
földek már ma a talajvíz oly magas állását mutat­
ják, hogy a további esőzés a vetés rothadását idézné 
elő. Mindeddig a rozs — búza vetés fejlődé - 
ről általában kedvezőtlen Ítélet nem mondható, 
habár helyenkint sok kívánni valót hagy is fenn. 
A repczéről a tudósítások nem igen kedvezők, s 
általános a panasz a hiányos hajtásról : csak 
mielőbb beálló meleg időjárás segíthetné elé e mi- 
vény fejlődését. A tengeri és krumpli vetés kevés 
kivétellel úgyszólván még sehol sem vétetett fo­
ganatba.

Az üzleti forgalom a szünetlen esőzés foly­
tán, mely minden szállítást lehetlenné tett. igen 
szűk korlátok [közt mozgott. Gabona szilárdabb 
irányzatot vön. mivel az igen korlátolt szállítások 
a tulajdonosokat tartózkodóvá tette s csak ma­
gasabb árak mellett hajlandók áruikat adni. 
Búza jobb minőségben csaknem teljesen hiányzik, 
minélfogva eziránt malmaink részéről, melyek meg­
rendelésekkel el vannak halmozva, igen élénk ke­
reslet mutatkozik s ezek esetleg egy pár krajezár- 
ral a jegyzésen fölül fizetnek. Az irányzat a;mal- 
mok élénkebb vételkedve folytán valamivel meg­
szilárdult. A heti forgalom körülb. 70,000 mm. 
rúgott. Arak 15—20 krral emelkedtek. A jegyzé­
sek következők:

Bánsági 75—78 kilogr. hektoüt. 8.40— 
9.45, ti szavidéki 76—80 kilogr, hectlit. 9.20 
—10.15, p es tv id ék i 76—80 kilogr. hectlit. 
8.80—9.70, fehér megyei 76—80 kilogr. hec- 
tolit, 8.80—9.95, felsőmagyarországi 70 
— 79 kilogr. hectlit. 8.30—9.10.

Határidőre szállítandó csekély forgalom mel­
lett valamivel szilárdabb.

Tavaszra szállítandó 8.771/.,—8.82y9, őszre 
9.10-9.20.

Rozs lanyha irányzatú, 10 krral csökkent s 
körülbelül 4000 mm. 5.80—5.85 krral, kisebb té­
telekben jött alkuba.

Árpa üzlet nélkül.
Takarmány 60—62 kilogr. 5.20—5.45.
Égetni való 62—64 „ 6.10—6.90
Sörfőzdéi 64—66 „ 7.20_8.20.
Zab csekély forgalomban részesül. Az árak 

tartósaknak mutatkoznak. Kisebb tételekben 5.30 
—5.50 jött forgalomba. Tavaszra szállítandó 5.57 >/2 
—5.62 V2, őszre szállítandó 5.70—5.80.

Tengeri szilárdabb.
Bánsági 75 kilós 4.80—85.
Másnemű 73 killós 4.70—80.
Május júniusra szállítandó 4.93—97.
Juni—júliusra „ 5.02—5.07.
Julius—auguszt. „ 5.40—5.15.
Aug.—szept.-re „ 5.22—27.

1 Káposzta repeze auguszt.—szept. 13%—

Bánáti repeze juniusj— augusztusra 13—
Vs»

Repeze olaj lanyha. Finomított 34—34'/2.
Lenmag olaj forgalom nélkül.
Olaj pogácsa, repeze egyszer préselt 6—6. 

15 kr.
Petroleum. Amerikai finomított 12.25 kr. 100 

kilónként Triesztben.
Szesz. Tartós pangó üzletmenet mellett az 

árak e héten változatlanok maradtak.
Liszt. Mint előre gondoltuk, az üzletvilág az 

ünnepek letelte után nagy tevékenységet fejt ki. 
Múlt héten a vevők uj készletek beszerzéséhez fog­
tak és oly mértékben, hogy a forgalom az élénk­
ség azon színezetét nyerte el, melyet a megelőző 
két héten nélkülöznünk kellett. Jelentékeny köté­
sek különösen a helybeli kereskedőkkel történtek, 
akik mint látszik kedvező véleménynyel vannak 
az üzlet jelenlegi állapota s jövendőbeli fejlődésé­
nek lehetősége iránt. Tény, hogy április és május 
hónapjaiban az első félévi üzlet tetőpontját szokta 
elérni, s hogy a külföld vételi hajlandósága ez idő- 
tájban rendszerint növekedő irányban halad. Eze­
ket szem előtt tartva, lisztkereskedőinknek hat­
hatós beavatása az üzletbe jogosultnak és ide­
jén valónak mondható. — Nagy kedveltség- 
ben az alsóbb lisztfajok részesültek, nemjesak 
nálunk, de külföldön is, nevezetesen Dél- 
Németországban. Ott a vámkérdés, t, i. az uj vám- 
tariffúknak terveit behozatala az üzletre niessze- 
ható befolyást fog gyakorolni. Ha a német szövet­
ségtanács azon terve, mely szerint osztrák-magyar 
őrleményeknek Németországba vitele 2 márkim 
vámmal sujtatnék, foganatba jön, Dél-Németor- 
szággal eddig fennállt üzleti viszonyaink ezen in­
tézkedés hatása alatt aligha nem fognak nagy vál­
tozást szenvedni. Ez uj, még pedig komoly aka­
dály volna a magyar gőzmalmokra nézve. — A 
délnémet vevők most magyar lisztben} beszerzé­
süket siettetik, de kérdés, vájjon a tervezett vám 
behozatala után is ép oly gyakran fognak-e meg­
fordulni nálunk. Ez oly kérdés, melynek eldöntése 
malomiparunkat igen közelről érdekli,

A hét folyamában az angol piaczoknak majd­
nem teljes tartózkodása feltűnt, remélhető azonban, 
hogy eziránt nemsokára jobb fordulat fog beállani. 
ámbár bizonyosnak látszik, hogy lisztkivitelünk 
Angolországba ez idén, t. i. az év első negyedé­
ben kissé hátra maradt, az 1878. év megfelelő 
időszakával szemben.

A korpaüzletben meglehetős szilárd, hangu­
lat mellett kevés változás mutatkozott. Átlag kö­
vetkező árak jegyeztettek a hét végén •

Sz. O 1. 2. 3. 4.____5. 6. 7 8
forint 20.80,20.20,19.50,18.50,17.50,16.20,15.—, 13.50,11 1U

___8% _ 8% F. G.
frt 9.10 7.10 3.10 2.40 ~

100 kilo után összsúly tisztasuly gyanánt.
Hüvelyes vélemények. A lanyha irányzat s 

az üzleti csend még mindig tart s a szállítás még 
mindig nagyobb a szükségletnél. Bab 6.75—7.50 
frt minőség szerint; törpe 8.50—9 frt. Lencse 
8—10 frt. Borsó 8.50—9. Köles 5.10- 5.25 frt, 
I. r. vörös 6—6.50, takarmány 3.75—4 frt. KÖ- 
leskása hámozott csendes, vidéki áru 8.50 - 75, 
I. gőzmalmi 9—9.25 franko zsákkal. Kendermag 
lanyha 8.75—9. Bükköny 4 frt 50 kr 5 frtig. — 
takarmány 3.75—4. Mohármag 5.75—6 frt. Len­
mag szilárd 13 frt. Vörös here, magyar 40—42.50 
frt. I. r. 45 47 frt. Luczornamag magyar 47.50 
—50 frt, I, r. 56—60 frt. Lóhere 17.50—18 frt. 
Mák szürke 17 18 frt, kék 21—24 frt. Kömény 
27 frt. Disznózsír e héten 45.50-46 frtra szál­
lott le s az olcsó ár daczára a vevők tartózkodók. 
Szalonna-nemek nyomottak, asztali füstölt 48

PaPrikás szalonna 40 forint, vi­
déki 38 frt.

Gyapjú. (Baumann Tivadar jelentése.) 
ten^a tulajdonosok előzékenysége folytán 
kezo tetelek adattak el és pedig: 160 mm
közepfinom szövetgyapju 123 írtjával, 100 ___
uradalmi középszerű kartolygyapjú 91 írtjával. 50 
mm. uradalmi középszerű egynyiretü 82 frtjával 
56 kilóként.

Gyarmatáruk (Wertheimer és Franki ezég 
tudósítása.) A kedvező eredmények, melyeket az 
ünnepek utáni üzleti forgalomtól vártak, ' nem ál­
lottak be, s az üzlet gyarmatárukban kizárólag a 
főváros környékén lévő kevés vevőre szorítkozott. 
Czukor iránt nem mutatkozik a múlt heti nagyobb 
kereslet, s az üzlet mindaddig nem lesz élénkebb. 
mig a termelő helyeken kedvezőbb kivitel által a 
nagymérvű készletek nem csökkennek, s miután a 
belföldi fogyasztás az idei termeléssel igen csekély 
arányban áll. Kávé kikötőhelyek] egy kis emelkC'

A hé- 
követ- 

jobb 
mm.

dóst jelentenek 
keltebb ajánlató 
valamint rizs ét 
zás nem állott 
I. r. 45 /V II. 
43. II. r. 42. 1:

Sertésüz! 
előlegező részvé 
tárzár Bodenbat 
elővigyázat a st 
az olcsó árakná] 
bergbe, Szász é 
sőt e héten élé: 
tében a helyi ii
szilárdultak.

A jegyi 
o- y a r nehéz 
ti kr. szer b 
kr. tüskés 3| 
suiylyal- A tel 
5.50 kr. mm.

A sérti 
78740 drb. ti 
Erdélyből 420,j 
1000. összeköt 
82780 drb.

Elhajtato 
Prágába 97U. f 
Mainz és Stud 
budapesti fogy^ 
db, melyből a

Drezdai 
db; vidéki 46- 
47—48 fillérrel

Berlini v) 
Az üzlet élénk] 
déki 45—46 
magyar hiánya

A 1)1

A tőzsdéi 
Mi napja volt 
forgalom, Csal 
élénkség.

A hét sl 
ezár edeni mel 
tőzsdére, mert] 
délután érkezt. 
több börzianerl 
tőzsde már teli 
alatt elmulaszt! 
tolni. Egészes! 
pétervári eset 
mi sem történ 
ügyesen elterjl 
szágban kitörj 
egy kis időre! 
német piaezok| 
alávetve az ál 
iratok egész 
törését, a mi 
adtak a dologi 
informacziókatf 
tos nyugodtsáj 
Megvannak gj 
ugyancsak műi 
nagy tömeg ii 
kény és a hivi 
hiszi, hogy 
nyugalmát. Ml 
épen a ezár elf 
szentem, bogi 
varok csillapij 
lehet len nagy! 
nek ez egysze 
hozásáról, Eb 
zavarásáról.

A tözs< 
fogja lel a he 
hogy Oroszom 
rén, igaz az 
kás szóién 
majd megbáj 
bukás a bécsi 
A tőzsde ázol 
vővel és él a| 

A hét
hogy a tokevj 
tési papírok 
te! részvények! 
mig anglo él 
gasabbak. 1.1 
napokban joj 
és Lloy j-rész 
vények maga 
Elsőbbségeit 

A Idol! 
lázat nyújt ej

Papirjáradek 
Osztrák aranyjá 
Magyar aranyjá 
Angíotank . 1 
Osztrák hitelréj 
Magyar hitek# 
OsztráS-magyarf 
Gőzhajózási "rés 
Tiszai vasút rél 
Váltók Londoni 
20 frankos

Buda ver 
Gabi

vótelkedv 
adatott el. 
adatott el

10 frt 
mm. 7 
frt 60

10 kr"

500 n 
8 frt



1

tartós ned- 
llyebben fekvő 
■állását mutat- 
padását idézné 
lés fejlődésó- 
p mondható, 
pagy is fenn.

kedvezők, s 
ntásról : csak 
j?tné elé e no­
li vetés kevés 

vétetett fo-

esőzés foly­
ik tett. igen 
na szilárdabb 
[tolt szállítások 

s csak ma­
liinkat adni. 
esen hiányzik. 
I. melyek meg­
fen élénk ko­

pár krajczár- 
anyzat a;mal- 

|alamivel meg- 
70,000 mm. 

lek. A jegyzé-

k'tolit. 8.40— 
heetlit. 9.20 

Ikilogr. heetlit. 
p0 kilogr. hee- 

I r s z á g i 76

forgalom mel-

-8.82' 2, őszre

csökkent s 
ral. kisebb té-

1:0-5.45.
1.10-6.90
id—8.20.

sül. Az árak 
It elek bér. 5.30 
Thitandó 5.571 2 
LSi.i.

szept. 13%—

k.sztusra 13—

34-34%.

préselt 6—6.

12.25 kr. 100

let mellett az

az üzletvilág az 
kységet fejt ki. 

Izerzéséhez fog­
alom az élénk­
et a megelőző 

entékeny kötő­
ikéi történtek, 
bivnyel vannak 
Ebeli fejlődésé- 
j rilis és május 
»pontját szokta 
»dósága ez idő - 
bn halad. Eze- 
időinknek hat- 

|i Itnak és ide- 
kedveltség- 

l<-k. nenresak 
pzetesen Dél- 

i. az uj vám- 
|letre messze- 

német szövet- 
D'Ztnik-magy al­
léié 2 márkim 

Dél-Xémetor- 
raink ezen in- 
mák nagy vál- 
I komoly aka- 

nézve. — A 
peni beszerzé- 

tervezett vám 
[fognak-e meg- 
knek eldöntése
P
pezóknak majd- 
|lhető azonban, 

fog beállani, 
lisztkivitelünk 

■ só negyedé- 
év megfelelő

Izilárd, hangu­
lat. Átlag ku­
pa :

5. 7 8
15.—, 13.50,11.10 
i.

•()

tnánt.
1 ha irányzat s 

szállítás még 
ib 6.75—7.50 

• > frt. Lencse 
; .10— 5.25 frt, 
—4 frt. Kö- 

’■ m 8.50 - 75,
|i Kendermag 
kr 5 írtig. —

I -6 frt. Len- 
ivar 40—42.50 
magyar 47.50 

[17.50—18 frt, 
frt. Kömény 

|6 írtra szál- 
tartózkodók,

[i füstölt 48 
40 forint, vi-

pntése.) A hó- 
’ lytán kővet­
őd mm. jobb 

Fal, 100 mm. 
[01 írtjával, 50 

82 írtjával

® Franki ezég 
melyeket az 

tak, nem ál- 
kizárólag a 
szorítkozott, 

heti nagyobb 
esz élénkebb, 

kivitel által a 
jk, ?miután a 

i igen csekély 
kis emelke­

dést jelentenek mindamellett tulajdonosok mérsé­
keltebb ajánlatokat is elfogadnak. Általában ebben 
valamint rizs és fűszerben említésre méltó válto­
zás nem állott be. Jegyeztetik: Czukor. raffinade 
1. r. 45 /% II. r. 448/4, III. r. 44, Melis I. r. 
43. II. r. 42. Piles 40—41.

Sertésüzlet, (az I. magyar sertéshizlaló s 
előlegező részvénytársulat jelentése.) Ámbár a ha­
tárzár Bodenbaehon át még mindig tart, mely 
elővigyázat a sertéskihajtásra nézve nem indokolt, 
az olcsó áraknál fogva a kivitel Euttkán át Oder- 
bergbe. Szász és Poroszországba mégis fennmaradt, 
sőt e héten élénkebben fejlődött. Ennek következ­
tében a helyi üzlet is emelkedett s az árak meg­
szilárdultak.

A jegyzett árak következők: ma- 
Lryar nehéz 41—44, középn ehéz 40%— 
4Í kr. szerbiai 34—37% kr, oláh 38%—40 
kr. tüskés 36—37 % kr, kilogrammonként tiszta 
sulylyal. A tengeri ára bánsági 4.90 kr.Árpa 
5.50 kr. mm.

A sertések létszáma: 11-én maradt 
78740 drb. F e 1 b a j t a t o 11 alvidékről 1150, 
Erdélyből 420, Szerbiából 1230, Oláhországból 
4000, összekötő vaspályával 
82780 drb.

El hajtatott: felvidékre 
Prágába 970, Butkán át 
Mainz és Stuttgártba 710, összekötő vaspálya 40, 
budapesti fogyasztás 1500 marad állagban 73690 
db. melyből a részvény szállások on 13110’db’fekszik.

Drezdai vásár. apr. "'15. a vásáron volt 343 
db: vidéki 46—47 fillérrel, és 319 db magyar 
47—48 fillérrel fél kilogrammonként.

Berlini vásár. apr. 15. Felhajtatott 4374 db.

240. lett összesen

130, Pécsbe 3090, 
Németországba 1660,

Az üzlet élénk. Mecklenburg 47—48
déki 45—46 márka, 
magyar hiányzott,

100 klgm ónként:
márka, vi- 

orosz s

A bécsi értéktőzsdéről.
— ápr. 18,

A tőzsdének a lefolyt héten csak kevés üz­
leti napja volt és ezeken is igen silány maradt a 
forgalom, Csak a bét vége felé támadt egy kis
erínkség.

A hét szenzaczionalis eseménye, a muszka 
czár edeni merénylet nem gyakorolt befolyást a 
tőzsdére, mert az első hírek húsvéthétfőn és későn 
délután érkeztek úgy, hogy arról csak a legkitar­
tóbb börzianerek értesülhettek. Következő nap a 
tőzsde már teljes egyensúlyban volt és az ünnepek 
alatt elmulasztottat élénk üzlet által igyekezett pó­
tolni. Egészen a politikai közökre bízták a szent­
pétervári eset fejtegetését, a tőzsde bátran, mintha 
mi sem történt volna, haladt előre. Párisban egy 
ügyesen elterjesztett hir által — mintha Oroszor­
szágban kitört volna a forradalom — az üzletet 
egy kis időre megakasztották, sőt az itteni és a 
német piaczokon pillanatnyi árhullámzatnak voltak 
alávetve az árfolyamok. Midőn azonban magántáv­
iratok egész komolyan jelenteték a forradalom ki­
törését, a mi bönianereink már semmi hitelt sem 
adlak a dolognak és a francziákra bízták, hogy jobb 
informacziókat szerezzenek. A mi tőzsdénkén csodála­
tos nyugodtsággal ítélik meg Oroszország viszonyait. 
Megvannak győződve, hogy a revolver és tőrnek 
ugyancsak működnie kell még, mig Oroszországban a 
nagy tömeg is kész lesz fellázadni az uralkodó ön­
kény és a hivatalnoki korrupczió ellen. A tőzsde azt 
hiszi, hogy a merénylet biztosítani fogja Európa 
nyugalmát. Meg van győződve, hogy Oroszországot 
épen a ezár ellen intézett merénylet arra fogja kény­
szeríteni. hogy a külpolitika helyett a belföldi za­
varok csillapításával foglalkozzék. A tőzsde most 
lehet len nagy tömegnek tekinti Oroszországot, mely­
nek ez egyszer le kell mondania kedvencz foglal­
kozásáról, Európa nyugodalaáuak folytonos meg­
zavarásáról.

A tőzsde minden esetre kissé könnyelműen 
fogja lel a helyzetet, mert föltéve, hogy igaz az, 
hogy Oroszország most tehetetlen a külpolitika te­
rén, igaz az is, hogy Oroszország a pénzügyi bu­
kás szóién áll. Ha a bukás bekövetkezik, akkor 
maki megbánja a tőzsde mostani Ítéletét, mert a 
bukás a bécsi tőzsdét is érzékenyen fogná sújtani. 
A tőzsde azonban most igen keveset törődik a jö­
vővel és él a jelennek.

A hét kedvező irányát nagyban elősegíti, 
hogy a tőkevilág jelentékeny részt vett a befekte­
tési papírok vásárlásában. Osztrák- és magyar lii- 
telrészvényekben az üzlet kissé el volt hanyagolva, 
mi» anglo és üzérkedő részvények valamivel ma­
gasabbak. Magyar dijsorsjegyek iránt az utóbbi 
napokban jobb vélemény uralkodott. Gőzhajózási 
és Lloyl-részvények, valamint jobb szállítási rész­
vények magasabb árfolyamok mellett vásároltattak. 
Elsőbbségekben a forgalom csekély volt.

A lefolyt hét mozgalmáról a következő táb­
lázat nyújt egy kis képet:

april 12. april 17.
Papirjáradék .......... 65.25 65.20
Osztrák aranyjáradék ..............................  77.50 77.20
Magyar aranvjáradék............................... 89 20 89 —
Angiobank . . ........ 105.— 110 40
Osztrák hitelrészvények............................... 247.20 247.25
Magyar hitelrészvények .......................... 230.— 233.25
Osztrák-magyar bank ..............................  810. - 808 —
üőzhajózísi részvények .......................... 577.— 580.—
Tiszai vasút részvények............................... 195.50 196 —
Váltók Londonra......................... . 11710 117.25
20 frankos.................................... . 9 335 9 335

Budapesti áru-) és értéktőzsde Április 19.
Gahnatózsde. Gyenge kínálat és kedvezőbb 

vételkedv mellett búza körülbelül 7000 mmázsa 
adatott el. Egyéb gabnanemüekből is csak kevés 
adatott el változatlan árak mellett. Hivatalosan 
jegyeztetett :

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78.5 k. 
10 frt 15, 300 mmázsa 78 k. 10 frt 17*/2, 200 
mm. 77.2 k. 9 frt 80, 5q0 métermázsa 75.7 k. 9 
frt 60 kr.

A d a i: 2200 métermázsa 75.5 k. 9 forint
10 kr.

Bánáti : 800 mmázsa 75.4 k. 8 forint 80, 
500 métermázsa 75 k. 8 frt 80, 200 mm. 73.5 k.
8 frt 52%.

Felsőmagyar országi: 100 mm. 76.3 
k 8 frt 40, 200 mm. 76.3 k. 8 frt 80, 100 mm. 
‘5.5 k. 8 frt 25.

A kötések három hóra történtek.
Rozs : 400 mm. 5 frt 80, 1600 mm, 5 frt 

készpénz mellett.
Tengeri: 700 mm. 4 forint 77% készpénz

mellett.
Határidő-üzlet. Tavaszi búza kis forgalom 

mellett valamivel szilárdabb, egyébb nem változott. 
Búza tavaszra 8.77%—8.82%, őszre 9.10

Tengeri bánáti május—júniusra 4.92%—4
frt 95 kr.

Zab tavaszra 5.57%—5.62%, őszre 5.70 
—5.80.

Káposztarepcze augusztus—szeptemb. 13% 
—f3%, bánáti julius—augusztusra 13—13%,

. Értéktőzsde. A tőzsdén ma lanyhaság ural­
gott. Az oroszországi események kedvezőbb ha- 
iast gyakorolnak az orosz értékekre és a hatás 
első sorban a német tőzsdéken érezhető. Nemzet­
közi értékek is estek ma és néhány malom, pesti 
Jiztositó és takarékpénztárak kivételével a helyi 
értekek is olcsóbbak. Forgalom csupán járadé­
kokban.

Az előtőzsdén osztrák hitelrészvények

247.80 aranyjáradék 89—89.10, báttaszék-dombo- 
vári elsőbbségek 65.75 köttetett.

A déli tőzsdén osztrák hitelrészvények 
246.90^—246.10, magyar hitelrészvények 232.50, 
aranyjáradék 88.85—88.90 vásároltatott és maradt
88.80 pénz, keleti vasút I. 67.45—67% köttetett. 
Dijsorsjegy olcsóbb, 97—96.75 köttetett. Zálogle­
velek közül pesti kereskedelmi bank 98.25 pénz, 
földhitel 7%-os 95 köttetett és maradt igy pénz, 
6%-os 85 pénz. Malmok közül Konkordia 542— 
545, sütők és molnárok 336, Victoria 475, Er­
zsébet 290 pénz, Lujza 286 pénz. Közúti vaspálya 
268—267 köttetett. Országos közp. takarékp. 96.50 
—97, pesti biztositó 115—116.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde. Külföldről lanyhább árfolyamok 
érkeztek, minek jelentékeny kínálat lett az ered­
ménye. Osztrák hitel részvények 246.90—246, 
magyar hitel részvények 233.50—233. magyar 
aranyjáradék 88.90—88.75.

A berlini placzról.
— Saját tudósitóntkól. —

Berlin, ápril 16.
A gabnaüzlet irányzatában utolsó tudó­

sításom óta nem történt valami lényeges változás, 
a búza és rozs ára majdnem ugyanaz, és csakis 
a tengeri ment tetemesen lejebb.

Mai hivatalos jegyzéseink (1000 kilogram­
monként.)

Búza azonnali szállításra még szilárd, holott 
a határidőüzletben lanyhább. Loco minőség szerint 
150—193 márka (áru) ápril—május és május—jú­
niusra 181 (pénz) junius—júliusra 184 (p.) julius 
—augusztusra 186 (p.)

Rozs sem azonnali, sem későbbi szállitásokrake- 
nem resett. Ára minősége szerint 114—128 (á.), orosz 
118 (p.), orosz alsóbbrendű 105—110 markon felül 
nem volt eladható, belföldi 125.50—127 (p.) ápril 
—májusra 117.50—118 (p.), junius—júliusra 120 
(p.), julius—augusztusra 122 (p.), szeptember—ok­
tóberre 125.50—126 (p.).

Zab loco áru (illetőleg azonnali szállításra) 
eléggé szilárd és keresett, holott a határidő-üzlet­
ben pang. — Ára 110— egész 138 markig, ápril 
—májusra és május—júniusra 120.50 p., junius— 
júliusra, 122 p.. julius—augusztusra (névleg) 123, 
márka.

Árpa apró és nagyszemü minőség szerint 
100—180 markig.

A tengeri ára egész 113—119 markára csökkent.
Főzni való borsó (victoria) 190 markig, 

étetni való 115—135 markig.
Búzaliszt sz. 00 0 0 és 1

marka
Rozsliszt

sz.
25—26 24- 

sz. 0

es
-25 22.50-23.50 

0 és 1
16.25-17.25

59 20 márka 100 kilogrammon-

4. Esett egy eatastralis holdra átlag 408 kilogramm 
dohány, vagyis 51 frt jövedelem

Komid.
Prága, april 15. Az utóbbi 14 nap alatta komlóüzlet­

ben barátságosabb hangulat uralkodik, a forgalom is élénkebb, 
melyet csak az ünnep szakított meg egy kis időre, jx saazi 
piaczon szorgalmasan vásárolnak és az árak szilárdak. A 
raktári készlet az elöhaladott időszak daczára még mindig 
2200—2500 mázsára tehető. Jó príma komló 65—70 frt és a 
valódi prima 6—8 írttal drágáim. Közép áru 35—50 frt. Jó 
vörös komló 38—42, közép 30—32—35 frt, zöld finom 22— 
25 frt, közép 15 frt. A prágai piaczon élénken kerestetik 
a finom komló és kisebb tételek 40 —42 írtjával adattak el. a 
fogyasztó közönség passiv viseli magát, mi főleg annak tu­
lajdonítható, hogy a hűvös időjárás a sör fogyasztásra nagy 
befolyást gyakorol".

Pózén, april 14. A nagyobb piaezokról érkező ked­
vezőbb hírek nálunk is egy kis élénkségét teremtettek. Bajor­
ország részére eladatott a finom komló majdnem egész kész­
lete. Rövid idő előtt még Csehországból is érkeztek megren­
delések, de most beszüntette vásárlásait, mert e vidéken nem 
talált már jó árut. A szomszéd vidékek csak kis tételekben 
vásárolnak, de igen jó áron. Az árak következők: Igen finom 
komló 75—80 márka, finom 55—60 márka, közép 40—45 
márka, alsóbbrendű 15—20 márka 50 kilogrammonként. Hir 
szerint ma Angliából érkeztek megrendelések. Ameri­
kában az üzlet iránya valamivel szilárdabb.

Gyapjú.
Bécs, april 17. Az utóbbi időben

marka 17.50—19 
100 kilogrammonként.

Repczeolaj nem igen keresett. Ára e hónapra 
ápril—május és május—júniusra 57.50, szeptember 
—októberre 59 
ként, hordóstul.

Petroleum szilárdabb. Loco 21 mark e hó­
napra, és ápril—májusra 20.70 (p.) szeptember- 
októberre 24.50 (á.)

A vajüzlet a lefolyt ünnepek alkalmával némi 
lendületet nyert,Jbár az árak nem emelkedtek, de 
a készlet, főkép alárendeltebb minőségükben, már 
nem oly nagy. Mai jegyzéseink finom és legfino­
mabb meeklenburgi, pommerai, keleti­
poroszországi és p r i e gin i t z i 100—105—115; 
II. rendű 90—95—100 marka; magyar 70—72 

•75, 1 i 11 v á n i a i, (porosz) 75, b aj o r 85—87, 
sziléziai 75, tbüringiai 80—85, ame­
rikai 55—60—70, cseh és morva 75—77— 
80, g a 1 i c z i a i 60, bajor olvasztott vaj 90.

Török szilvaiz 16—16%, sziléziai 15 
—15% mark.

Zsírban kevés a készlet, minek következté­
ben az árak egy kissé felmentek. I-a f a i r b a n k 
39, eaffar d 39.50, wi 1 c o x 39, m a c farban 
38.50, szalonna short clear 34, long chain 33 
mark prima füstölt 40 mark. Sonka, prima füstölt 
amerikai 60—61—63 marka.

A gabnaüzlet helyzetéhez.
A délnémetországi piaczokra a magyar 

gabna és liszt még mindig nagy mennyiségben szállitta- 
tik, daczára annak, hogy a helyzet már igen feszült. — 
Francziaországban oly nagy a szükséglet, hogy az 
az amerikai hausse-párt még is győzedelmeskedett. N e w - 
Yorkban újra emelkedett a búza ára és nagyobb meny- 
ségben szállittatik F ránézi a- és Angolországba. De 
ez csak a téli búzára áll, mert a nyári rósz minősége miatt 
nem részesül figyelemben, de nem is alkalmas a kivitelre.

Oroszország a nyugat-európai piaczokon most 
ismét nagyon háttérbe van szorítva. A szállítmányok Orosz­
országból igen lassan érkeznek és csupán Odessában és 
Nikolajeffben történtek egyes kötések. Alapos kilátás 
van azonban arra, hogy legközelebb ismét nagy lesz a con- 
eurrentia Oroszország és Amerika közt, a mi azon­
ban csak a már úgy is nagyon nyomott árak további esését 
fogja eredményezni.

Magyar or szag az utolsó évek tapasztalatait jól ki­
zsákmányolta. Midőn a lefolyt télen a versenyharczban egy 
kis szünet állott be, sietett gabnakészletét jó áron eladni úgy, 
hogy most midőn Amerika és Oroszország uj ver­
senyre készül, bizonyára már üresen állanak raktárai.

A gabnavámok kérdése még mindig nagy izgatottság­
ban tartja egész Németországot. Ha csakugyan életbe fognak 
lépni az uj gabnavámok, első sorban Magyarországot 
fogják érzékenyen sújtani, miután ez földrajzi fekvésénél fog­
va leginkább a németországi kivitelre van utalva. Különben 
sokan azt hiszik, hogy a német kormány csak azért fogja 
megszavaztatni az uj gabnavámokat, hogy majd az uj keres­
kedelmi szerződések megkötésénél kezében legyen egy oly 
eszköz, melyet felhasználhasson a német ipar elősegítésére és 
a mi különösen Magyarországot illeti, minden a régi­
nél fog maradni, ha a monarchia hajlandó lesz egyes enged­
ményekre.

A vetések Állása.
T. vidéki levelezőinket s a t. mező­

gazdákat felkérjük, szíveskedjenek la­
punkat a vetések állásárdl levélbelileg 
értesíteni és táviratilag is, ha a vetésekre 
rendkívüli időjárás befolyást gyakorol.

Gyöngyös, april 18. (Az „Egyetértés“ tudósitása.) 
Utolsó tudósításom óta folyton esik az eső, mely a vetésekre 
rósz befolyást gyakorol. Az szerencsés, ki még az ősszel gon­
doskodott veteményeiröl, mivel most a földeken teljes lehetet­
lenség dolgozni. Daczára, hogy a Tisza messze van tőlünk, 
mégis sok helyt viztóesák vannak. Ha az időjárás rövid idő 
alatt meg nem változik, úgy gazdáink igen szomorú évnek 
néznek elébe.

Orosháza, april 18. (Az „Egyetértés“ tudósi­
tása.) Nyolcz-tiz esős nap után az ég valahára ismét kiderült 
és a nap az idénynek megfelelőleg meleg sugarait lövell a 
földre. A sok eső egyébb kedvezőtlen hatálytól nincs kisérve, 
mint hogy gazdáink munkálataikban egy kissé megakadá­
lyoztattak, s hogy országútaink pár napra ismét rongál­
tak. A vetések igen gyönyörük, s panaszt mire sem nyújta­
nak. A repczéken ugyan észrevehető volt némi kártékony fé­
reg, de a hűvös esős idő annak intensiv szaporodását töké­
letesen meggátolta. Különben a vetemények további fejlő­
dése, úgy mint a munkálatok befejezése leginkább az időjárás 
kedvező folyamától függ.

Temesvár, april 16. Az utóbbi napokban borult, hi­
deg és esős időjárásunk volt, a mi a meg hátralevő tavaszi 
munkálatokra gátlólag hatolt. A vetések állásáról positiv Íté­
letet még nem mondhatni, de annyit mégis jelenthetek, hogy 
a búza és tavaszi vetések szépen fejlődnek. A mé­
lyen fekvő földeken nagy kárt okozott a viz. A repeze- 
vetésekről nem érkeznek oly kedvező hírek.

A dohánytermelés Maros-Tordamegyében.
Az 1878. évi dohánytermelés Maros-Tordamegyében kö­

vetkező eredményt mutat:
1. Adatott megyénkben £081 termelőnek 629 hold 

1334 négyszög öl területű helyre termelési engedély.
2. Tényleg megyénkben 2022 termelő által 385 hold 

1137 négyszögöl területű hely ültettetett be s igy egy termelőre 
átlag 305 négyszög öl esik,

3. A dohánybeváltó-hivatal által beváltatott 157,660 ki­
logramm dohány, melyért fizettetett összesen 19,745 forint 
45 krajczár.

igen mérsékelt a
kereslet és az arak többnyire megfeleltek az utolsó londoni 
gyapjú árverés árainak. A mi a _ gyapjú czikket illeti a bel­
földön a forgalom az ünnepek miatt igen csekély volt. El­
adatott néhány tétel posztógyapju,_ de 5 írttal olcsóbban, mint 
múlt évben. Francziaország részére jobb minőségű gyapjú 
125—130 írtjával adatott el. A raktárak már majdnem telje­
sen üresek.

Berlin, april 15. F. hó első felében a gyapjuüzlet va­
lamivel lanyhább volt, mint márczius második felében. — 
Hozzájárult a lanyhasághoz a közeledő husvét és az előkészü­
letek a lipcsei nagy vásárra. Eladatott körülbelül 1500 mé­
termázsa német gyapjú. Az .üzletet általában igen könnyíti az 
eladók előzékenysége.

Szeszüzlet.
Bécs, april 18. Az utóbbi két napon valamivel élén­

kebb volt a szeszüzlet, az ár azonban nem változott. Készáru 
28.50-28.75 frt.

Arad, april 17. a szeszüzlet iránya és az ár nem 
változott.

Marhavásár.
Nagyvárad, april 16. A tegnapi marhavásáron a kö­

vetkező árak jegyeztettek: 1 pár első rendű jár más ökör 
347 frt £0 kr, 1 pár másod rend ü 250 frt 00 kr, 1 pár 
harmad rendű 157 frt 50 kr, 1 pár fejős tehén 
164 frt 00 kr, 1 db 250 kilós vágó ökör 125 frt 00 kr, 1 
db 150 kilós vágó tehén 75 frt 00 kr, 1 db veres 
borjú 12 frt 00 kr, 1 db fél éves borjú 28 frt 50 
kr, 1 db egy éves veres borjú 44 frt 00 kr, 1 db két 
éves 54 frt 00 kr, 1 db hízott sertés 45 frt 00 kr, 1 
pár fél éves sertés 20 frt 00 kr, 1 pár egy éves 36 
írt 00 kr, 1 pár két éves 48 frt 00 kr, 1 db igás ló 
105 frt 00 kr, 1 párJökörbőr 25 frt 00 kr, 1 pár te­
hén b 6 r 22 frt 00 kr, 1 pár borjubör 16 frt 00 kr, 
1 p á r 1 ó b ő r 8 frt 00 kr.

Kézmüárn.
Budapest, april 19. Az üzlet a lefolyt héten már va­

lamivel élénkebb volt; a legtöbb saison-ezikkben nagyobb ke­
reslet mutatkozott úgy a detaill-, mint a nagykereskedőkhél.

A vidékről is kedvezőbb hírek érkeznek, mint a múlt 
hetekben. A forgalom növekedett, a közelebb megtartott vi­
déki vásárok már jobb eredményt mutatnak fel úgy, hogy 
az itteni nagykereskedők általában azon nézetben vannak, 
hogy a melegebb időjárás beálltával az üzletviszonyok is ja­
vulni fognak. Már most lehet constatálni, hogy az incasso 
az utóbbi időkben már meglehetősen ment.

Vldékl-piaezoli.
Gyöngyös, apr. 18. (Az „Egyetértés“ 

tudósitása.) Heti piaczunk a rósz utak miatt oly 
silány, hogy az árak nem is jegyezhetők. Liszt 
árjegyzék:

0 sz. 21.20; 1. sz. 20.40; 2. sz. 19.80; 3. 
sz. 18.60; 4. sz. 17.60; 5. sz. 16.80; 6. sz. 
15.60; 7. sz. 14. ; 8. sz. 11.40; 8% sz. 8.60; 9. 
sz. 6.60.

Asztali dara finom és nagyszemü 22 frt.
Korpa finom 3.20; nagy 3 frt.
Időjárás borult és esős ; ma már 2 Ízben erős 

záporjéggel vegyest esett. (B.)
Orosháza, apr. 18. (Az „Egyetértés“ 

tudósitása.) Eosz utaink miatt tegnapi termény- 
piaczunk igen gyéren volt látogatva, az irány 
nyomott, a forgalom csekély. Jegyzünk: Búza 
minőség és szin szerint 7.20—8.80, tengeri 
3.70—80, mmázsánként. Időjárás napos és szeles, 
hőmérő reggel -j- 12 E°, délben 18 E° (A. F.)

Temesvár, apr. 16. A gabna üzletben még min­
dig ünnepi esend uralkodik. A forgalom csak néhány kisebb 
tételre szorítkozott. Kínálat és kereslet egyformán gyenge és 
az üzlet csupán a helyi fogyasztásra van utalva. A behozatal 
gyenge és az árak változatlanok. A mai jegyzésünk : Búza 
75 -77 klgr. 7.20—7.90 frt, rozs 4.80—4.90 frt, árpa 
5 frt, zab 4.80—4.90 frt, tengeri 4 frt, mind métermá­
zsánként.

Pozsony, april 18. Búza 7.70—1042, árpa 5.93— 
7.22, zab 6.79—7.16, tengeri 5.20—5.52 métermá- 
zsánkint.

Győr, april 18. („Győri Lloyd“). A gabnaüzlet 
az egész héten csendes maradt. Kivitelre és fogyasztásra csak 
kisebb tételek vásároltattak. Buz a ma az esős időjárás foly­
tán 5—10 krral szilárdabb. Búza győri 300 mm. 72.84 k. 
8 frt 30, 500 mm. 73.75—74.21. k. 8 frt 50. Rozs szilárd 
6.20—6.50, zab elhanyagolt és ára csak névlegesen jegyez­
tetik. Ten g e r i hiányzik 4.90—5.

%'®ssy«8 hdaieményeh»
I Gabna- és marhavám. A berlini városi 

tanács a birodalmi tanácshoz kérvényt nyújtott be 
a gabna- és marhavámok ellen. A terjedelmes ok­
irat igen érdekes és néhány pontját érdemesnek 
tartjuk legalább kivonatilag ismertetni. A kérvény 
bebizonyítja, hogy a gabna- és marhavámok be­
hozatala által a város el fogja veszíteni azon hasz­
not, melyet a malomadónak nagy árán megszer­
zett eltörlésével nyert. A tanács azt hiszi, hogy az 
uj vámok által megdrágul hús és kenyér és a la­
kosság legnagyobb része kénytelen lesz vagy a 
kenyér- vagy a húsfogyasztásnak legalább kéthar­
madrészéről lemondani. Ha tehát az uj vámok be­
hozatala által bus és kenyér nem lesz elegendő 
mennyiségben, sőt a legtöbbek által nélkülöztetni 
fog, roppant hanyatlásnak fog indulni úgy az 
egészségügy, mint a munkaképesség. A kér­
vény még sok érdekes részletet tartalmaz, igy 
a többi közt felemlittettek, hogy Berlin gabnaüzlete 
jelentékeny kárt fog szenvedni, s hogy rósz ara­
tásoknál a gabnavámok miatt Berlinnek elegendő 
kenyere sem lesz. Jelenleg Berlin oly nagy város, 
hogy egyedül az élelmezésre több mint 180 millió 
kilo gabnára van szüksége évenként. Természetes, 
hogy élénk gabnaüzlet nélkül annyi gabnát nem 
lehet előteremteni. A kérvény a városi tanácstól 
egy szavazat kivételével egyhangúlag fogadtatott el.

$ Országos vásár. A földmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszter, Győrinegye területéhez tartozó P eér 
községnek megengedte, hogy az ott november 15-ét megelőző 
hétfőre és keddre kitűzött országos vásár jövőre állandóan 
október 15-ét megelőző hétfőn és kedden tartassák meg ; to­
vábbá Alsó-Fehérmégye területéhez tartozó Kutyfalva 
községnek megengedte, hogy az ott évenkint január hó 7-ére 
kitűzött országos vásár, jövőre állandóan április hó 10-én tar­
tassák meg.

I Szeszesital! kongressust akart az orsz. 
magyar iparegyesület szeszes itali szakosztálya a 
székesfehérvári kiállítás alkalmával tartani. E terv­
bevett gyűlés napirendjét a kezdeményezők ki is 
dolgozták és ma’ kellett volna a véglegesen hatá­
rozó gyűlésnek megtartatni. Az érdekeltség azon­
ban e gyűlés a kongressus eszméje iránt is oly 
lanyhány mutatkozott, hogy a végleges határoza- 
sot most meghozni nem lehetett. És mivel e kö­
zöny azonos a kongressus megtartása iránti rész- 
vétlenséggel — értesüléseink szerint — az ez ér­
demben felvetett eszme egyelőre el fog ejtetni. 
ügy is sok országos gyűlés esik a székesfehérvári 
kiállítás idejére.

* Osztrák-magyar fakereskedök egylete. E
hó 23. és 24-ón Becsben az alsó-ausztriai iparegy­
let helyiségeiben fakereskedők értekezletet tartanak,

melynek programmja a következő: 1. Megalapi- 1 
tása egy osztrák-magyar fakereskedők és faiparo­
sok egyletének. 2. Megbeszélése a szállítási tarifa 
és vámkérdésnek. Az egylet alapításának egyik fő- 
czélja az, hogy fontosabb faipari és fakereskedői 
kérdéseknél testületileg lehessen fellépni, mi által 
az osztrák-magyar faipar és fakereskedelem csak 
nyerhet.

Bukások. A bécsi hitelezői egylet újabban a 
következő fizetésképtelenséget teszi közé: Aller­
hand Jakab Przemysben, Nitsch Miksa Krakóban, 
Bacslics M. G. Eácz-Mileticsen, Dannenberg Miksa 
Bécs, Schulhof Dávid Cestinben, Ábrahám Antal 
Kolozsvár, Dampfhofer Ferdinánd Kaindorfban.

Napirend április 20-án.
Naptár. Vasárnap. Kath.: Herold Prot.: Herold. Görög 

Orosz: April 8. Nap kél 5 óra 5 perezkor. Nyugszik 
6 őrá 51 perezkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától d. u.
1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Petőfi-társaság felolvasást tart a régi Lloyd épületben d. 

e. 10 órakor.
Főv. Iparos kör estélyt tart saját helyiségében este 71/« 

órakor.
Főv. néptanítók egylete ülést tart d. e. 10 órakor a czukor- 

utezai iskolában.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig, 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. n. 2 

—4 órák közt nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom április 18-án.
A főv. Dunabalparton a következő vizijármüvek kötöttek 

ki : Luezenbaher Pál mh. 335 meter tűzifával Süttöről, Telts 
Bornát 4 talpja 80 mm. deszkával Komáromból. Haasz Li- 
pót 8 talpja 200 mm. szőlőkaróval Garamból. György Lídia 
mb. 212 meter tűzifával Maróikról. Müller Zsigmond 8 
talpja 80 mm. deszkával Komáromból. Sehleiger Ferenez 
„József“ nevű mh. , 600 m. búza és barna kukoriczával s 
300 mm. árpával O-Beeséröl, Weisz Jakab „Anna“ nevű 
mh. 188 drb hordó borral Fajszról.

Kivonat a hivatalos lap apr. 19. számából.
Árverés a fővárosban. Götz János 8250 írtra b. ing.

1. —III. kr. jbiróságnál máj. 28. Wagner Pál 6760 írtra b. 
inga ti. I.—III. kor. jbiróságnál apr. 20. Grösehl Mihály 781 
írtra b. ingatl. II—III. kér. járásbíróságnál april 29., má­
jus 29.

Árverések a vidéken. Czakó András 2688 írtra b. 
ingatl. F.-A.-Sz.-Györgyön (jászberényi tszék) máj. 20., jun. 20. 
Budaházi László 10524 írtra b. ingatl. Sámsonban (debre- 
czeni tszék) máj. 20., jun. 20. Dósa János 2739 írtra b. in- 
gatl. Kun-Sz.-Mártonban máj. 9. Klein József 2095 írtra b. 
ingatl. Triebswetteren (b.-sz.-miklósi jbir.) máj. 5. Schuch 
László 5000 írtra b. ingatl. Sz.-Fehérvárott máj. 1. Mészáros 
Mihály 1203 Írtra b. ingatl. Hédervárott (győri tszék) máj.
29., jun. 30. Czoinbó Imre 2750 írtra b. ingatl. Mihályiban 
(soproni tszék) máj. 6. Hanes Juon 1431 írtra b. ingatl. F.- 
Szaláliban (szászrégeni jbir) máj. 6., jun. 6. Kolcsár Tódor 
1200 írtra 1». ingatl. V.-Sz.-lványiban (százrégeni jbir) máj. 
10. jun. 10. Huszár Jánosné 1920 frtrh b. ingatl. Szany- 
ban (soproni tszék) máj. 8., jun. 9. Gegő János 2400 írtra b. 
ingatl. Fogarason máj. 3., jur. 3. Náray Ferenez 1434 írtra 
b. ingatl. Nemes-Déden (marczali jbir.) máj. 12., jun. 12. 
Vidák György 3992 írtra b. ingatl. Lőrén (pestvidéki tszék) 
máj. 5. Szabó István 1332 írtra b. ingatl. Izsákfán (szombat- 
helyi tszék) máj. 23. jun. 23. Rákóczy Mihály 1135 írtra b. 
ingatl. Szilaeon ,(komáromi tszék) máj. 21. Mirits Joza 2480 
írtra b. ingatl. O-Szivaczon (zombori tszék) máj. 29., jun. 29. 
Ifi. Polezer F’erencz 1225 írtra b. ingatl. Sz.-Fehérvárott 
apr. 29., máj. 29. Korpodeán Joszif 1971 írtra b. ingatl. Hes- 
dáton (sz.-ujvári jbir.) máj. 26., jun. 25. Vizváry Péter 1433 
írtra b. ingatl. N.-Megyeren (komáromi tszék) máj. 16. jun. 
16. Sánták Ferenez 3741 írtra b. ingatl. Dobranakon (a.- 
lendvai jbir.) máj. 17., jun. 17. Lesko József 2597 írtra b. 
ingatl. Komjáthon (nyitrai tszék) apr. 28. Müllner Mihály 
2583 írtra b. ingatl. Bánfaluban (nezsideri jbir.) máj. 5. jun. 
5. Fényes László 1641 írtra b. ingatl. Hadházon (h.-böször­
ményi jbir.) apr. 30., máj. 30. Bárdos Bertalan 1390 írtra b. 
ingatl. L.-Daroezon (miskolezi tszék) apr. 30. Simon András 
1750 írtra b. ingatl. N.-Bányán máj. 9., jun. 10. Gr. Csáki 
Sándor 18,0.000 írtra b. ingatl. K.-Szántón (n.-váradi tszék) 
apr. 29. Abrahám Izrael 6162 írtra ,b. ingatl. Sövényfalván 
(d.-sz.-mártoni jbir.) máj. 8. Nagy Áron 1663 írtra b. ingatl. 
Kopeezen (s.-sz.-györgyi jbir.) jun. 9. Fejes Ferenez 1439 
írtra b. ingatl. Bikfalván ((.-sz.-györgyi jbir,) jul. 2.. aug.
2. Komád Mária 1238 írtra b. ingatl. Budaörsön máj. 14., 
jun. 14, Radivoja Lázár 2911 írtra b. ingatl. Lőrén (pestvi­
déki tszék) máj, 5. Beck Antal 1702 írtra b. ingatl. Vojteken 
(csákóval jbir.) máj. 10., jun. 10. Nagy József 2059 írtra b. 
ingatl. N.-Váradon apr. 28. Keresztes Józsefné 1649 írtra b. 
ingatl. Rétyen (s.-sz.-györgyi jbir.) jun. 20.. jul. 22. Luka 
Waszilie 2388 írtra b. ingatl. Jankakidán (n.-beesbereki 
tszék) máj. 2. Soltész Józsefné 2025 írtra b. ingatl. Székely- 
hiclon máj. 6., jun. 6. Szabó György 4460 írtra b. ingatl. 
Szóláton (egri tszél:) apr. 24. jun. 3. Kovács Amália 3030 
írtra b. ingatl. Guravón (borosrenői jbir.) apr. 25., máj. 24. 
Lazarevits István 35000 forintra becs. ingatl. Temesvárott má­
jus 3-án.

Pályázatok. Irnoki állásra, a titeli jbirósághoz 4 h. a. 
hivatalszolgai állomásra az oraviczabányai jbirósághoz jun.
1., végrehajtói állásra a karezagi jbirósághoz 4 h. a., bírói 
állásra a miskolezi tszékhez 4 h. a., irnoki állásra a kassai, 
úgy a budapesti törvényszékhez, végre a pancsovai jbiróság­
hoz 4 h. a.

Kalauz.
Hív.Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
csütörök d. u. 1—2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, szerdán d. u. 5—6 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
renez József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükőr-nteza 1'sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-ntcza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. n. 2 óráig.

A kis lotto hozása ■
Budapest 13 40 30 79 53
Lincz 28 33 37 67 65
Trieszt 13 16 15 23 66

CSÄYOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Nyílt-tér.

MATTOM-féle a
filFSSHÍÍRI |(a legtisztább égve'
mi-UUnUDLI nyes savanyuviz)

VASASLÁP földlug «2?
RUHÁI KlRALY-taerirá-fomsot
Uvvm a legjobb szer a székrekedés és az ebből 

eredő betegségek ellen.

Bécs: érdem-érem
Páris: ezüst-érem 18/Ő Heinr.-s Hildegarde-források. 
Raktár-helyiség: Badspest," Fereacz-József-tér 3-dik szám. Diaaa-fSrdo 

a bel- és külföld összes nagyobb ásványvizkereskedéseiben.

Felhívás!
Mindazok, kik r május 10-ón megnyitandó 

székesfehérvári országos kiállításra részvételüket 
bejelentették, ezennel felbivatnak, miszerint kiállí­
tási tárgyaikat e hó 25-éig annál is inkább be­
küldeni szíveskedjenek, mivel a késedelmezés által 
a munkálatok összecsoportosulván, a ezélszerii ren­
dezést maguk a kiállítók ez által megnehezítik. 

Székesfehérvár, 1879. april 15-én.
A székesfehérvári orsz. kiállítási végrehajtó 

bizottság nevében J
Gr. Zichy Jenő

elnök.

Figyelemreméltó!
A Haas F. és Wolf A. bútorszövetek végeladása által 

a t. közönségnek alkalma van magának olcsó saiongarnitu- 
rákat beszerezni e őzéiből, váczí-boulevard 13. sz. I. emelet 
a Lipót templomnak átellenében levő termemben nagy vá­
lasztékban mindenféle alakú állványok állanak rendelkezésre.

Mély tisztelettel
Karner József, kárpitos mester.

N. B. A szövet mennyiség a legpontosabban monda­
tik meg.

Biada-pestl szlnl3,poír.

Szombaton, április 19-én.
EMSET I SSI3FMÄS. 

Samu bácsi.
felv. Irta Sardou V. Fordította Feleki József. 

Személyek:
Szigeti J. Tog szolga Sántha
Náday Robinson Falud!
Benedek L. Goldwin Tóth Imre
Hetínyi Bellamyné assz. Sz. Prielle

Bercsényi Sarah Helvey L.
Szigeti I. Izabella Molnárné
Kőrösmezei Angela Márkus E.
Vízvári Betsey Kötési M.
Komáromi Lukretia ™ Sátkáné

Színmű 4

Sámuel
Róbert
Ferenez
Elliot
Fairfax
Mathaniel
Losses
Jebedia

Kezdete 7 órakor.

!ÍÉP-§SI5rnrÁS.
A ZENGŐ ANGYALOK.

Látványos színmű dalokkal 4 felv. Roderick Fels eredetije 
után magyarosította Rákosi Jenő. — Személyek:

Orion tündér Együd Amália H. Dancz N.
xiriel Csatai Zs.
Kardos Ernő Eőry
Magdolna Rákosi Sz.
Rétes Lidi Geröffyné
Kerepes Karikás
Rudas Tihanyi
Áspazia Szőcs K.

Czuppan Horváth
Káli Jani
Reszelő Jancsi Solymosi 
Szöszke Peti Bakonyi 
Benzuminy Egri 
Rezes György Pártényi 
Hajmáskeöiné Kiárné

Kezdete 7 órakor.

Vasút közlekedési útmutató.

A vonat indul, 
osztrák állam vaspálya Indó 

házából.
Budapestről. Vác*, Esstergom. Fossony.

Bécs felé a 
Budapestről Érsek-Újvárig 
[Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Tcmes I 

vár, Orsóvá felé I
Budapestről Czegléden keresztül. Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

linvapestrffl Czeglédcn keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapestről CsuglJdíg
magyar államvasut (losonez! 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonca, Rottka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan. Miskolci, Kassa.

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa.
PragerhofdTricszt felé ‘ 

Budapestről, Székesfehérvár. Veszprám, 
Szombathely, Grátz felé 

[Budapestről, Kis-Czeli, Pápa, Győr, Uj- 
Stfin y felé 

Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák áüamvaiut ledó- 

bázába

Béoa, Pozsony, Esztergom, Váci felől a i

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Oraova, Temesvár. Sieged. Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Püepök-Ls- 

dány felől

Cseglédról <

ledóházába,
Oderberg, Butt ka, Losonca felől 

mberg, Szerencs, Miskolcz, H* 
felől

Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­
hérvár felől

Grits, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-8sőny, Győr, Pápa, Kls-Csell felől 
Kanizsáról

A vonatok

minősége
Indulási idő

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von.

szem. vonat

vegyes von.

8 óra 80 p. regg.
9 óra 10 p. d. e.
9 óra SO p. mute
11 óra 85 p. d. e.g 
4 óra — p. d. n.
7 éra — p. esto
10 éra 40 p- éjjel
6 óra 55 p. regg

szem. vona. 7 óra 15 p. e
6 óra 3 p. d. u.

ize», vonat

vegyes von.

7 óra 80 p. regg.
6 óra 8 p. d. u.
2 óra 45 p. d n.

gyorsvonat 
vegyes von.

% 9
szem. venai 
vegyes von. 
helyi vonat

6 óra — p. regg
11 óra 3 p. d. e j
3 óra 6 p. d. u :
7 óra 25 p. regg- 
11 óra 8 p. es «•
5 óra 47 p. d. n-

tzcni. vonat
1 * .szem. vonat

vegves von.

7 óra 10 p. regg.
9 óra 35 p. este
7 óra 10 p. regg. 
11 óra — p. d. e.

. .
vegyes von.

7 ír» 10 p.reíg. 
ll óra —- p. d. e.

A vonatok Megérkezési

minősége. 1«.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von.

• *
gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von

I J

10 óra li p. este
5 óra 38 p. d. n.
6 óra 7 p. regg. 
19 éra 20 p. c. e,
8 óra 47 p. regg.
3 óra 8 p. regg.
7 óra 68 p. este
8 óra 31 p. este
8 óra 48 p. regg.
6 óra 86 p. regg.
11 óra 64 p. d. e.

gyorsvonat 
vegyes von.

> szem. vonat
1 vegyes von.

U ora 1 ,. este 
11 dra Up.d.0.
8 dra 17 p. eete 
« dia 1« p. regg.

llpdeta vonat

1 Issem, vonat 
1 [vegyes von

< dra M p. regg. 
8 dra M p. eete
8 íra M p. eete
t dra 11 p. i. a.
8 dra M p. eete
HoUi.lt

Meteorologial jegyzetek.
A meteorológiai magy. kir. központi intézet időjárás táviraa 

jelentései 1879. évi április 18-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Lé
gn

yo
­

m
ás

 m 
m

H
őm

ér
­

sé
kl

et
0«

Szél

iránya erősség

Felhőzet

Bregenz 761.1 - 3.5 D 1 borult
Prága 755.8 - 3.5 Ny 3 n
Bécs 757.8 - 6.71 ,Ny 3 derült
Sopron 757.3 r 7.0'ENy 1 borult
Magvar-Ovár 758.3 - 7.8 Ny 5 derült
Trenesén 758.5 - 5.2 .Ny 2 borult
Beszterczebánya 755% - 4.8 ENy 2 „
Budapest 757.9 - 6.3 ENy 3 „
Szolnok 757.0 - 9.2 Ny 2
D ebreczen 758 3 - 6.6 Ny 2 eső
Ungvár 755.8 - 7.3 DK 2 -
Szathmár 757.6 - 9.0 DNy 2 borult
Nagy-Szeben 753 6 -11.6 D 3
Orsóvá 759.1 -11.4 — —
Temesvár 759.6 -10 3 DNy 1 eső
Szeged 757.2 - 58 Ny 1
Csáktornya 757.9 - 5.0 ,D 3 borult
Zágráb 760.5 - 6.6 EK 1 eső
Fiume 757.6 -10.2 K 1 borult
Póla 757.3 - 8.2 DK 1 felhős
Lesina 758.5 r-12.3 Ny 3 „

Tehénhimlő-beoltás I
Alólirott május 5-től julins végéig minden 

hétfőn és kedden 9-től 1 óráig beolt. Gyermekek és 
felnőttek egyenesen borjútól a budai ráczfürdőben. Elküldése 
osak frissen gyűjtött nem hígított tehénhimlő anyagnak.

Dr. Heinrich Kálmán,

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt emelkedett, Csáktornyán 9.5 mm.-rel. A hö­
rn é r s é k többnyire kevéssel sülyedett, .Szegeden 4.2 fokkal. 
Eső: Prága 6, Bregenz 11, Sopron 4, Ovár 2, Besztereze- 
bánya 5, Budapest (égi báb. és jégeső) 3, Szolnok (égi háb.) 
15, Debreczen 3, Ungvár (jégeső) 3, Szatmár 3, Orsóvá 1, 
Temesvár (égi báb.) 2, Szeged 6, Csáktornya 10, Zágráb 1, 
Fiume (jégeső) 36 mm. Ozon Budapesten nappal 8, 
éjjel 8. A tenger Pola mellett fodros, Fiume mellett 
könnyen hullámzó, Lesina mellett hullámzó.

Vízállás és időjárás.
Méter

Névszerint 0 Változik:
fölött alatt

19 Budapesten . . 
19 Pozsony . . . 
19 M.-Szißeten . . 
19 Szatmaron . . 
19 Tokajban . . . 
19 Szolnokon . . . 
19 Szegeden . . . 
18, Ariidon . . . 
18 Nagy-Becskereken 
18 Bezdánnál . . . 
18 Verbászon . . . 

Eszéken . . . 
Barcson . . . 
Mitrovitzon . . 
Zimonyban . . 
Sziszeken . . 
Ó-Orsován . .

3.32 ___ apadt tiszta
2.29 — áradt szárat
1.74 — apadt felhős
2.93 ___ áradt esős
6.75 — n
5.96 ___ felhős
7.07 — esői
2.93 — apadt szél
1.48 ___ áradt wársz

2.43 — száraz
1.80 — szél
8.34 apadt esős
2.78 — áradt felhői
— — — —

6.75 áradt felhős
4.41



*t.

PT4
«*PS

n

I

j-i
tr
Uu

hl

"1
r=
N

5ri4'r

r?

I
•ri-

U
u>

I

I
II

it
ö
‘v!

d
d

I i

, /

.! i

• ~ <

»n
M

H*
|4i

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos ár jegyzetei (azonos a P. Lloydéval) április 19
I TFÍ Ti HTTP Ti " il Mindég _____„..Ál.___ w.

Termény
JL.ía;

B b z a

tlszavidéki. . .

leatvidéki . .

fehérmagyel . .

bácskai . . . .

szakmagyarországi ,

nj |j szilárd

Ár
100 kilogramm.
frt<51 írtig

8.70
9.30

9.20
9.65

10.10

s!so
9.20
9.60

s!so
9.25
9.85

8.30
8.75

8.80
9.45

9.25
9.85

10.15

8Í90
9.80
9.70

8Í95
9.50
9.95

8.45
8.95

te -
• 2*§ i
5 *

Ár
100 kilogramm.

írtől írtig

8.40
8.90

9.40
9.95

8.95
9.40

9.05
9.65

8.50 
9. -

8.60
9.05

9.50
10.05

9 35 
9.50

6.15
9.75

8.60
9.10

Termény

Bcza
Árpa

Zab . 
Tengeri

Repcze

Köles . 
Kendermag

Irányzat Faj

lanyha
csendes

szilárd

szilárd
lanyha

szilárd

I takarmány 
égetnivalő 
serfőzdéi

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

Minőség

heotoliterenk.

70-72
60—62
62-64
64-66
36-40

75
73

nélkül

Ár
100 kilogrammonként

írttól
5.65
6.20
6.10
7.20
5.55
4.80
4.70

írtig
5.85 
5.45 
6.90 8.20 
6.75
4.85 
4.80

5.35

g

11
í -a

búza . , lanyha

tengeri .
zab . . »

repcze. . 
bánáti. .

tavaszra

május—juntos 
tavaszra 

őszre
aug.—szept.

a a 
§ I

8.77«/j1 
9.10-

4.92 - 
5.57«/, 

6.70—
13=/8
13-

8.82’/,
9.20—

4.95—
5.62«/,
5.80-
13.*/9
13.«/8

Szilva lanyha bosn. hord. p. 16.50 á. 17.— zsák. p.—.— á.—.— szerb. p. 14.25 á. 14.76 
Szesz lanyha, régi módú élesztő, h. n. p. 28.75 áru 29.26.
-„ nj módn és bnrgonya, p. 26.50, á. 26.76.

Értékpapírok j pénz I ám 

A:Í2«15d9SSág
-lágya? vasúti kölcsön....................................befizet. 120 írt
Jömbn áliamvasnti zaloglev. ...» , 100 írt
tfagv. keleti vasút I. kib....................................... , 200 írt

B e „ II. kib....................................... , 200 írt
tfagy. kel. vasúti államkötv. ar. . . » . •
Hagy. aorsjegy-kölcsön 100 írt .

9 9 50 írt •••••»
-871-ikí magy. államk.-kölosön v. strl. L ez. 5% . 
i872-iki 9 v. strl. t es. 6°/»,.
i8784kl mag^. kir. kincstári ata.lv. L es. 6s/, *, ,
874-iki , , , L es. 68/, . .
Hagy. araayiázadék 68/s adómentes ....
, twldteheraecwsitéíi kötvények ....

• » M67. sáradókkal

Utolsó árkelet

107.- 107.56

67.7067.40
78.75
70.50 
96.60
96.50

120— 
88.80 í 
84.- 
79.60

71 — 
97.— 
97.-

Értékpapírok
Utolsó árkelet

Kag-y. fbldtekermentesltési kötvények temesi 
, , , 1867. sáradókksd
B . • horrátoresígi
s , , erdélyi . *

Magy. erss. jeL úrbéri válts. kötv. (100 Irt) 5*/$ • •
Bzőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) . . . •
Osztrák államadósság papírban IPJ9 . . . •

. _ ezüst kamat jan.—juL fi*/, . •
3 ; * , apr.-okl. 6»/,

" kisersolis 1860-ból á 600 trt .
: : e 1860-ból á 100 írt •
: : : i864-*dői 4100 írt .
, " , 1864-ból á 66 frt •

Pest város kffldsdnr 1371-W51 0*/3

79.-
76-76

78—

86Í75 
64.85 
65 60 
65.50 

118/0 
127.50 
153— 
152— 
92.75

80—
77.25

78.*66

66—
65.10
66.75
65.75 

119 56 
128.60 
154— 
153—

93.25

15—

15—

2.-
13. - 
8.-

41.-
3.-

14. -

Értékpapírok

Biztosító társulatok.
Első magy. bízt társ. 
Pannónia viszb. társ. . - 
Pesti bizt. intézet . - . 
Unió viszbfst. társ. . .

Vasutak,
Alföld-flcrcei .....
Péli vasat..........................
Éjszttkkeleti vasút . . .
Erdélyi vasat....................
Kassa-oderbergi vasat . . 
Osztrák áilainvasnt . . 
Pécs-barcsi vasút . . . 
Vágvölgyi vasat .... 
Osztr. dun&gőzhaj. társ. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya

Bankok.
Ált. m. mnnícip. hitelb. . 
„ o hitelbank . . . 

Bihari keresk. bank . . 
Franko-magy. b. (lesz. a.) 
Horvát loszámitc’.ó-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. íöldb. intézete 
Lipőtv. bank rósr.-tájs. . 
Magy. ált. íöldh. részv. ts 
Magy. jelzálog hlvslb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
I. magy. iparbank . . . 
Pesti kereslted, bank . , 
Past-bndai kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank . . .

befiz. P00 írt
. 300 ,
. 100 „
. 300 „

Tekarékpánztárek,
Országos központi . . 
Pesti első hazai . . . 
Pest-bndai fővárosi . . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrao-daru vár • k n tin j al 
Vas-zalamegyei első

Utolsó árkelet

1 pénz ám

2300.-
600.—
114.- 115.-
180.— 132.-

127.5 0 128.50

122.50 123Á0
97.— 93—

107 50 108.-
263. - 264.-

79.—
267 - 268.—

145.-
28 2.50 233.-

40Í- 43.-

35.- 36.-

246*— 946.90
134.- 136.-
573 — 574.-
66.- 70.-

97.- 98.-
2460.— 2460.-

875.—
46 — 48.-

Úsztál.

1877-re. Értékpapírok

SSzsiaítBűk,

Conoordla-malom . 
Kisó budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .
Lujza....................
Molnárok és sütők 
Pannónia .... 
Viktoria ....

befis. 500 frt 
, SW ■
» 200 Ä 
» 500 ,
» 160 ,, 200 %
, 1000 r
. 300 9

Utolsó árkelet

pénz ' áru
Értékpapírok Utol.v$ árkeie

KQiönféls viilaíslok.
Alagút .............................. ,
f>anz és tára. vasön tű de . B
ílschwlndt-féle szeszgyár. „
Gyapjúm, és bis. t. el hó m. „
Kcreaked, test. épülete , 
Könyvnyom. 9 Athenaecra* 3

„ Püßii réexv. L- ,
Kőszén és téglagyár . 9
Rima-murányi vasmű . . —
Salgó-tarjáni kőszénb. . . „

9 „ vasöntőd «r . a
Schlíok-féle vasöntíds . ,
Serfőzde első magy. . . -
S»*rtéRhizlalő ..... „
Sóskutl kőbánya .... B
epedinm és eeontlisztgyár „
Szálloda rész vény társ. súg ,
Tégla és mészégető, njlaki ,
Téglagyár, kőbányai . . w

Záloglevelek.
Magy. ÍÖldhlt Int papi? érték. .

„ p * arany v? ozüat 
B jelzálogbank ......
9 ált íöldh. réexv. társ. . .

Festi kereskedelmi bank . . . 
Kisbirtokosok földhitelintézet» .

546 — 
I490.—
290 — 
820— 
286-— 
335.- 

1490 - 
475—

6°/o
«'/A

ü°/a
V.',%

VI,
Vll

ES«6bbségek.
DanagŐzh. táís. . . . bufiz. 200

9 e • • • $ 300
írt F/0
, 6^

230—

98.25

108 — 
86.76

98.25
95—
85—

550.-
1510-

295.-
830.-
290.-
388.-

1510.-
480.-

59 50

23.50
89.50

Északkeleti vaspálya - S 
fi 9 ar- 5

B5agy. galicz. vsep. . £ 
L erdélyi vaspálya . t 
»Hitel- íöldh. és szőr. 5 
Győr-sopron-ebenf. var. í 
Kassa-oderb. vaeat . 6 
Vágvölgyi vasút . . 5 

9 9 részk.7«/,
Budapest« lánczhíd . € 
Budapesti malom . . 6 
Kőszén és íéglagy. köt. « 
Lloyd da iőssóeépüíet í

, b«S*. 3«0 frí 
» 500 s

, 3 500 9
> , 200 J

, 100 M.
U , 209 frt

* »2? r.
. *<*> s

l . m r
. 0 l*> *

»
• »

: » 109 ,

i

95 50

aíagáiisorsjegyek.
Cii-.ty hitelintézet ....

rc.!57R8znefc,
Cd. V. arany .....
$>.<ztrák-nt*gyar £ írt02 a-r.ny
20 ffHiikoc arany....................
'Vrr jy arany lira , . . , , 
Uíztrák és magyar eröal . .
iSitiCiti*. bs; Cv-r$m! bankjegy ok

nrfíiVáltók árfolyama.
Kémet fcr.rikp5aczoK 100 3;i*rk. 
A msterdam 100 hollandi trterí 
tirÜKsei 100 írnnkd**t ....
Pária 100 frankért....................
Zürich 100 frankért . . . , 
liondon 10 iont Vígért . • 
Széntpétervőr ld-'- írtért . (

3-/° j 
3l/,°/c 

3°/0
3-/0
4%
20/,
6%

166-5 0

5.53 
P 82 — 
9.32 —

57.15 I
96.^8 I

46.30 I
46.16 ! 

117.40

167 59

5? 60

57.20
96.

46.40 
46..0 

117.60

Bécsi tőzsde-távirat április 19.
M. feldtm. kötv. 
Salgó-taijáni . . 
Magyar záloglevél 
Erdélyi ki *v. . .
Magy. kel. vas.
Magy. sorsjegy « . 
Magy. löldhit. . . 
Kínost, atalv. . . . 
Magy. vasúti kölos. 
Magy. hitelrészv. .
Alföld....................
M. éiszakkeleti vas.

83.60

98.25 
96— 
69.80
97.25

II9I90 
, 1C6 —
233 50 
123.50 
! 21.75

M. keleti vas. elsóbbs. 
Tiszai vasút . . 
Kincstári ntalv. 
Hitelrészvények 
Állam vasat . . 
Hitel-sorsjegy 
Napoleond’or . 
Arany ... 
Aranyjáradék . 
1860-iki sersj.
Ezüst
London . . ..

67.- 
. 194 50

. 245.70 

. 264.—
, 166 50 

9.34 
6-54 — 

• 83.80 
. 11376 
. nr-._ 
. 1'? 35

Itécsi tdzsde április 18

A. Államadósság 100 frt.
I Egysége« járadék, jegy. míj.—nov. 

, . , leb.—aug.
. elölt, jan—jult 

. , , ápr.—okt
Sersolissal, liM-bii égési sorsj. pp. 

, 1839-bíl ötöd , ,
, 18M-bí! 250 ft , ,
„ iseo-bdi 500 ft , .
. 18604)dt 10O ft , .
’ 1864-SS1 100 ft , . .

Como járadék 43 líra.................... -
AüamjdsságI jelzáloglevél 130 fi * 
Oiitr. kis cetár! jegyek 100 ft . . 
Arany reale........................................

6%
6%

VI,
VI,

VI,
VI,
VI,

B. Fildtshere. k. 100 frt pp:
Csehországi
Bukovinai . . 
Galicziai . a . 
Karín thia . . 
Horvátországi . 
Morvaországi . 
Alső-ansztriai 
Felső-ausztriai 
Salzbnrgi . . 
Sziléziai - . . 
Erdélyi . . - 
Stájerországi . 
Tirol« .... 
Tt-mesi bánság 

B 1867-ik 
Magyar . . . 

, 1867-ik

sorsolási záradék.

rzoláei záradék.

8°/o
5
5
6 
5 
5
5
6 
5 
5 
5 
5
5
6 
i 
5

65.25
65.25
65.75
65.75

114—
119—
128.25
163—
28.50

148.76
190.-
77.20

102—
84.25
88.25 
96.50 
87—

102—
104.50

99.75 
96—
96.50 
78.20
99.50 
99— 
79— 
76.85
83.75
79.50

65.40
65.40
65.90
65.90

114.50
119.25
128.50
153.25 
29—

144.25

77.35

103—
84.75
88.75
97.50 
88—

102.75 
105—
100.75 
97—

78.60
100.50

79.50 
77.25 
8450 
80 -

C. Mis kSzkölcsönök.
Dnniezabályozás 100 frtos . . . &>re 
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 too.* 6°/0 
Magyar aranyrente adómentes . ) 6°/0 
Magy. nyeremény 100 írt ...••• 

, szőlődézsma-váltság 100 frt • # . 
e kölcsön 1871. 30 millió ....
s „ 1878. 54 millió ....
, kincstári atalv. 1874. . . • 6°la 

Keleti vasúti elsőbbe. 1869 . . . 5°/0 
Magy. államköt (keleti vasat) 1873. 5°/v 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . . 5°,e
Gömöri záloglevél 150 frt ... . 5°/0
Bées városi kölcsön......................... 5°/0
Bées városi kölcsön visz. fiz. . . 6°/3 
Pestvárosi kölcsön 100 frt ... . 6a/c 
Török vasúti kölcsön 400 Irt ... .

D. Bankok részvényei.
Angel-osztr. bank 200 ftos . 120 frt bet 
Magy. íöldh. részv. t 200 ftos .... 
Osstr. s intéz. 200 ftos . . . 4%

, hitelintézet 160 ftos.........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 ftos , 
Bécsi girő- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25°/0 . . 
Magy. ált. mnnioip. 200 frt bef. 40% . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ... *
Unió-bank 100 trt.........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.........................
Bécsi bankf *«et 100 frt.................... ....

Pénz

107.25 107.75
107.50 1 07.75
88.95 39.10

86.76

119.90 120.20
67.40 67.70
78.60 78.75
69.75 70.25

! 112.75 113.—
99.26 99.75
92.75
20.25 20.50

113.- 113.25

.148/75 149*25
247.76 248.-
234.75 235.-
770.— 780.-

807.— 809
77.10 77 30

111.- 112.-
117.25 117.50

E. Mzlekedésl víllalatek részv.
Albrecht pálya 308 frt..............................
Alföld-fiaméi pálya 300 frt ....................
Báttasiék-dombovárl. •.................... ....
Osztr. dunagöshajézásl társ. 600 frt ■ ,
Erzsébet pálya 300 írt p. .......................

, Uncz-Bndwels 390 frt ... e 
Kperjes-tarnovl (magy. réssv.) • . . t 
Ferdlnánd északi pálya 1000 frt p. p. 
Ferencz-Jdzsef-pálya 300 frt ezöst . . 
Pées-barosl pálya 200 frt ezüst . . . *
Károly-Lajos pálya 200 frt.................... •
Kassa-oderbeigl pálya 200 frt . . . • 
Lemberg-ezernoviozl-jasslf pálya200 frt' 
Osztrák-magyar Lloyd *00 frt p. p. . • 
Osztiák-északnyngati 200 frt .... •
Bndolf pálya 200 frt ......................................
Els6 erdélyi pálya 200 frt . ... . • 
Osztrák államvasnt-társazág 200 frt . •
Déli pálya 200 frt........................................
Dél-éezaknémet összeköti pálya 300 frt.
Tiszai pálya 300 frt...................................
Bécsi Tramway 300 frt..............................
Mairar-gáosországi pálya 100 frt . . . 

. éssakkeleti ólai 200 frt esőst . . 

. nyugati székestetL-gráeil 300 frt

F. Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. épltétársazág 100 frt . . ■
Bécsi épitőtársaság 100 frt.................... .....
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% befis. . 
Innerbergi bányatárs. 200 frt .... .
Llesingl sörfőzde 100 írt ......
Salgő-tarjáni kőszénbánya 100 trt . . .

1 VEGELADASTkicsinyben! eladás
felhagyása

végett

butorkelmék és szőnyegekből

rendezünk
az összes készletünket, 

mely áll: 
mindennemű

WT gyári-áron a£ó I elárusítjuk _ _
Asztali- és ágyteritők a legnagyobb választékban 1 forint 50 krtól fölfelé.

W0LFF ALBERT és FIAI
Budapest, Deák-utcza 4. az., a váezl-utcza sarkán.

*591

a mmmm jc
400.000 E. márka
főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb nagy pénz­
sorsjáték. mely a magas kormány által jóváhagyatott és biz­
tosíttatott.

Eme ujabbi játék-tervezet előnyös berendezése abban 
áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 44.000 
nyereménynek Kell bizton történni, ezek között vannak fő­

nyeremények esetleges 400,000 r. márka illetőleg

1 nyeremény 350 000 1 nyerem. 13,000
1 150 000- 24 10.000-
1 ÍOOOOO =6 5 8.000 =e
í «0.000 > 54 5.000 c
í 50 000* 71 3,OOO-t:
-2 40000-* 217 8.000-»

30 000 - 531 1 000 ^
5 35.000-5 673 500-
2 341000 a 950 300 a

12 15 000 24.750 138
stb. stb.

A nyeremenyhuzások tervszerűen hivatalosan meg, van­
nak állapítva.

Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjáték leg­
közelebbi nyereményhuzásaira
1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy frt 3.50 o. é. b. 1. 
1 fél .. „ „ 3 „ „ frt L75 o. é. b. 1.
1 negyed „ 90 kr b. 1.

Mindennemű megbízások, a pénz bietiOldése. 
postantoni fizetés vagy az összeg ntftnvé- 
tele mellett a leglelkiismeretesebben teijesititetnek, min­
denki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet 
tőlünk saját kezeibe kapja

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek 
ingyen mellékeltetnek, s minden húzás után érdekelt feleink­
nek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot.

A kifizetések mindig pontosan s az állam jótállása mel­
lett történnek, s egyenes beküldés vagy az érdekelt kivána- 
tára összeköttetéseinknél fogva Ausztria minden nagyobb pénz- 
piaezán teljesítethetik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltjei volt s a 
-zámos többi jelentékeny nyeremények között gyakran az első 
főnyereménynek is örvendett, mely az illető érdekeit félnek 
egyenesen ki is fizettetett.

Egy ily a legsolidabb alapokra fektetett vállalatnál 
előreláthatólag mindenütt a legélénkebb részvétre lehet bizton 
számítani, s ez oknál fogva kérnék, hogy minden megbízá­
soknak eleget tehetni képesek lehessünk, hozzánk a megren­
deléseket minél előbb, mindenesetre pedig folyó évi május 
15-ig beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

Mindennemű államkötvények, vasúti részvények és hitel-sors­
jegyek bevásárlása és eladása.

U. >. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk, a régebbi 
idők óta megajándékozott bizalomért, s midőn eme ujabbi 
sorsjáték kezdetével a résztvételre felhivnók, ezentúl is igye­
kezni fogunk, állandó, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás 
által, igen tisztelt érdekelt feleink teljes megengedését kiér­
demelhetni. A fentebbiek.

Mell-, nyák-, gyoaorlajohál
és általános testi gyöngeségeknél, valamint legjobb­
nak bizonyult erősitöszer gyanánt lábbadozásoknál 

használható a legnagyobb gyógyerejü
l-féle

maláta -gyógy tápszer,
mely már oly sokszor kipróbáltatott, hogy a szen­
vedő közönség figyelmét „saját jóvoltából“ ezen 
szerre felhívjuk.

Európa majdnem valamennyi uralkodója ré­
széről történf kitüntetés, Európa leghíresebb orvo­
sai részéről történt ajánlása és alkalmazása, vala­
mint naponként befolyó számtalan hálanyilatkozat 
a Hoff János-féle maláta-gyógytápszer használata 
folytán történt szerencsés kigyógyulásokról, a leg- 
esalhatlanabb bizonyítékai annak valódi értékéről.

Meghűlés következtében mellhurutot kaptam, 
annyira, hogy kényszerülve láttam magamat se­
gélyért az ön készítményeihez fordúlni. 2 palaczk 
malátakivonat egészségi-sört vettem, s azt használ­
tam utasitásszerüleg. Már az első palaczk haszná­
latánál csaknem egészen elmúlt a m e 11 h u r u- 
t o m, s én az ön valódi Hoff János-féle maláta- 
készitményeit az igazsághoz hűen, bátran merem 
bárkinek is ajánlani, mivel ezen maláta-készitmé- 
nyek megfizethetlenek, miután azok az egészség 
ismét helyreállításánál oly feltűnő gyors hatásúak. 
Kérem ez okból jelen soraimat a szenvedő 
emberiség érdekében az újságokban köz­
zétenni. Jelenleg 5 csomag malátakivonat mell- 
ezukorkát kérek küldeni.

Mély tisztelettel
Bergmüller Károly, mérnök.

Bées, IX. kér. Lichtensteinstrasse Nr. 27.
A Hoff János-féle cs. kir. malátakószitmény-gyár 

fiók-üzletének
Budapest, zsiMrus-utcza 7-ik szám,

a főpósta átellenében.
A Hoff János-féle gyógyszerek (malátakivo- 

nat-egészségi-sör és mellczukorkák) idült mellbe­
tegségem enyhülésére oly jó hatással voltak, hogy 
ezeket az eféle betegségekben szenvedőknek, mint 
a legjobb gyógyszert, legőszintébben ajánlhatom.

Ennek következtében kérek postautánvét mel­
lett 2 üveg sört és két csomag mellczukorkát mi­
nél előbb küldeni.

Német-Sz.-Péter, 1878. julius hó 19-én.
Maradok tisztelettel

Donáth József,
kereskedő.

Uraknak! Uraknak!
ummi és halltólyag:
valódi párisi, biztos efővigyázati-készülék nagyban 
és kicsiben tuezutja 2, 3 é s 4 frt, legfinomabb 5 frt, 
megküldi titoktartússa.1 az összeg beküldése mellett 
ajánlott levélben.

SHMITTOW O:
párisi különlegességek gyári raktára- Budapesten’

A párisi kiállításon legnagyobb díjjal kitüntetett leg­
újabb és legjobb minőségű

kályhák, kandallók,
takaréktüzhelyek, fürdőkádak, valamint majolica dísztár­
gyak, azonkívül szabadalmazott szabályozható töltökály- 
hák, töbh mint 200 különféle alakban és színben vannak fel­
állítva a t. ez. közönség megtekintésére és kiválasztására, 
mintaraktáromban bécsi-utcza 1. szám alatt.

Fischer J., majolica- ds kályha- 
gyáros Budapesten.

Pénz Árn

38.-
í 128 50 129.-

í 580 — 582.—
1 179.25 179.76

--- —

2182*- 21S7Í-
; 139.50 140.-

170 — 172. -
236 — 236 50

: 108.25 108.60
1 129.50 130.50

654.— 656.—
124— 124.50
131.7 5 132.25

96.25 97.7 5
266.25 266.75
68.25 69.25
94.- .94.50

195.50 196.—
186.50 187—
94.50 95—

1 «>8.25 123.50
117.- 117.Í 0

60. - 61.—
43.76 44.25

Pesti TSfgee-kCWsOB M Irt , 
-Sssarltas* elsib. társ. 100 M 
FsgTTsrpy*« b.ssl 10« trt . .

S. Záloglevelek.
Ositrtt HHdMtetln«. sets. VI, sild 

„ .11 éves vtsesst P«
Sense ti task p. p. 6"/, . . . .

n ■ *• é. VI, ■ ■ ■ •
Osstrik jeliálegbsnk VI, ...
Elsé esitr. Uksrékp. *>/.% M év 
Msgysr fSMblteUnt. &l,°l, . . .

, . mnnyban .
. Jelitiegbsnk 91,>1, . . .
, általán es földhitel léskvdnytá*. 
, kttblrteksHk hlteUná, «•/, sett.

H. Elsőbbségi kőtvéiyek.
Albrecht pálya 800 frt 6»/0 . . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt. 
Báttassék-domb.-sákány! 200 frt 
Dnnagőzhajdzási társaság 300 frt 5»/(
Erzsébet” pálya 100 frt 8% ezüst . ' 
Erzsébet pálya 1862-ki kiboosátv. 5®/, 
Eperjes-tarnovi pálya 800 frt . . . 
Ferdlnánd északi pálya 100 frt p. p. 

s » n 100 frt o. 6.
. „ a a 100 frt 50/o e:

Ferencz-i 5zsef pálya 200 írt ez. . 
Pécs-baroa* pálya 200 frt ezüst . . 
Károly Lajos pálya 300 frt... . 
Kassa-oderoergi pálya 200 frt 5% .

’ Pénz

140—

114 25 114.75
98.50 98.75

100*40 100.55
99.75 100.25

103,10 103.25
98— 98.60

107.60 103—
85.76 86.50

83.50 84Í-

73.75 74—
77— 77.50
65.50 65.75

103.25 103J5
94.50 95—
93— 93.50
69.25 69.50

104— 104.50
98.50

! 103.50 103.90
91.7 • 92.25
87-50

101.50 102—
75.25 75.50

^emberg-oseto.-jaesyi pálya I. kib. 1865.
. . , > II. , 1867.
1 » » 9 Hl. ,, 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt ez.
Bndolí-pálya 800 frt..............................
Erdélyi-pálya 200 frt..............................
Allampálya 600 frank .................... ....

, 1874. kiboosátv. .... *
Déli pálya 600 frank..............................

ft • 200 frt 5% ez. 400 frt o. ó. *
Dél-ossaknómet öaszek.-pálya 100 írté0/8 

, 9 ez. 100 frt 5°/°
Tfszavídékl pálya 6—......................... •
MagyaT-gácsorsz. pálya 200 frt 6% ez. • 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 6% 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 6% . . .

I. ZagíDsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt ....... .
Clary 40 frt p. p...................... .....
Dnnagőzhajdzási 100 frt p. p..................
Innsbruck városi 20 frt o. ő. . . .
Keglevich 10 frt p. p................................
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt e. 6.. 
Buda vf les kölcsöne 40 frt o. 6. < .
Pálffy a frt p. p.................................... ....
Rudolf alapítvány 10 frt o. é.. . , .
Salm 40 frt p. p..................................... .....
Salzburgi dijsorsjegy 90 Irt e. A , .
SL-Genois 40 frt p. p.................. .... . g
Stanísian városi 20 frt e. é. . . , .
Triefe. \ város 100 lit p. p...................... .....

- a 60 frt o. é- . . - e •

Pénz Áru
80.25 80.75
83.50 84.10
75.25 76.75
91.80 92.20
84.80 85.20
67.30 67.50

163.- 164—
158.— 159—
110,60 117—
U6.25 116.50
90.—
88— 88.50
87.50 88—
69.75 70.25
71.9 J 71.40
72.- 72.50

166.50 167.50
37—

103,50 104—
24— 24.50
18— 19—
19— 19.25
38— 38.50
35 75 36.25
17— 17,50

■47— 47.50
21— 21.50
37.60 33—

1 25.75 26.25
118.50 120. -

63—

Waldstefn 90 frt p. p. . 
WiadlsohgrStz 10 frt p. p.

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hoL frt . .
Brüssel! 100 frk.........................
Német bankpiaozok 100 m . .
London 10 font sterl...................
Milánó 100 lira ......
Marseille! 00 frk..........................
Paris 100 frk.
Zürich 100 frk...........................
Pátervár 100 rubel....................

A valuták árfolyama,
Oa. arany . ...................................
• 9 reczes .....

Osztrák-magyar S frt. arany . .
20 frankos arany.................... ....
20 márk. darabja.........................
Orosz imperiale .......
Sovereigns........................................
Török arany Ura........................   .
Mária Terézia tallér .....
Egyleti tallér...................................
Ezüst..................................................-
Ezüst rente szelvény....................
Német bir. bankjegy....................
Orosz papit rubel ......

67.10
117.30

46.40

57.3 . 
117.60

' 6.56- 6.57- 
j| 5.54— 5.55-

j! 19.33 —
11.50- 

j 9.60- 
!| 11.73
j; 10.63

! 57-55
jj 1.10«/4

9.34- 
11 52- 
9.61- 

11.77 
10 65

57.60 I 
1-13%

A legújabb és legelegánsabb

úri- és iigfsrnek-ntliákhii
bámulatos olcsó árakon

esak

Preszburger Vilmosnál
király-utcza, Jálies-féle házban, 26, 

uj szám.
Egész öltözetek 12 írttól 24 írtig. Hamilton 10—22 írtig
Jaquetek 7 „ 13 „ Felöltők 8—15 „
Sacó 6 „ 12 „ Hálókabát 9—14 „
Nadrágok 4 „ 8 „ Fiu-ölt. 6—12 „
Mellények 2 „ 5 „ Gyerm.-ölt. 3—07 „

Nagy választék mindennemű posztó- és gyapjuszövet- 
árukban gyári árakon.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Újabb időben jogosulatlan sze­
mélyek egy az európai államokban 
„hektograph“ elnevezés alatt sza­
badalmazott másoló készüléket utá­
nozni vakmerösködnek, az eféle 
értéknélkilli lemásoló készülékek 
különféle elnevezések alatt kínál­
tainak. A t. ez. közönség az ily 
készülékek megvételétől a következő 
okoknál fogva óvatik: Ezen ké­
szülék. mint ez szakértő vélemény- 
adásból kitűnik, az osztr.-magyár 
szabadalom törvény naplójának 2022 
száma szerint utánzások

A 34. §. szerint a szabadalom 
leírása a nyíltan álló lajstromokba 
be van jegyezve és igy már ezen 
sértés törvényáthágást képez és a 
sértettnek joga van követelni, hogy 
az áthágó ellen, a felmutatott utáu- 
zott vagy hamisított tárgy lefogla­
lásán kívül még 25 forinttól 1000 
írtig terjedő büntetésre keresetet 
indíthasson és fizetési képtelenség 
esetében a sértő a pénzbírság he­
lyett, minden 5 forint helyett öt 
napi börtönzéssel hüntettessék.
Ezen okoknál fogva mindenki in­
tetik ezen rendelmény-kotyvasztók 
előtt, kik ezen lemásoló készülékek 
magánkészitéséről szóló és érték­
nélküli rendelményért elöleges dí­
jazást vesznek. A hektograph ki­
vált iratok, rajzok, tervrajzok, ze 
nemüvek sat. lemásolására alkal­
mazható, ennél nincs szükség le­
másolás! sajtóra, vagy elkészített 
papírra és ezt soha sem kell meg- 
nedvesíteni.

Valamennyi másoló készülék 
érez-tokja egy odaforrasztott dóm 
bormetszésü sárga réz czimtábláes- 
kával van ellátva, „K. & H. cs. k. 
kizárólagos szabadalom“ felirattal.

A hektograph többszörösen pró- 
báltatott meg minisztériumok, ka­
tonai és iskolai hatóságok, pósta- 
távirda- és vasutigazgatóságok, hi­
vatalok , kereskedelmi kamarák, 
törvényszéki elnökségek, ügyvédek 
sat. által, valamint legnevezetesb 
európai hírlapok által nagyon di- 
cséroleg ajánltatott fel.

Azon egyének ellen, kik Pes­
ten vakmerösködnek utánzóit le­
másoló készülékeket gyártani vagy 
elárusítani, a szükséges lépések 
már megtétettek és azok az illető 
hatóságoknak már feljelentettek. 
Elárusítók és jóhirü képviselők ke­
restetnek, Írásbeli kérdésekre rög­
tön adatik válasz, másolatok (hek- 
tographált lenyomatok) mint min­
ták ingyen és bérmentve küldetnek.
LEWITUS JÓZSEF, Bées,

I. Babenbergerstrasse 9.

HIRDETÉSEK
e lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
himző-utcza I. az,

A már 8 éve fennálló eg 
Európában elterjedt

Venetianer S.-féh
pädagogiai ügynökség
3udapest,

Istvántér 14. sz.
ajánl lelkiismeretesen s a teljes ké­
pességért! jótállás mellett 8 okle­
veles északnémetországi

nevelőnőt
kik a német, franczia és angolnyel­
vekből, a rajz, festészet, ipar és ze­
néből képesek oktatást nyújtani. Igé­
nyeik 3dO—500 frt,

liét nevelőnőt
oklevelesek, a magyar, német s a 
franczia nyelvek és az ipar okta­
tására. Igények 300 frt, és

egy nevelőnőt
a magyar, német és franczia nyelvek 
és a zene oktatására. Fizetés 400 frt.

^ 8

X

pilepsiát
(eskórt) gyógyít levéli- i 
íeg Dr. Kiilisch külön- j 
leges orvos Dresdában i 
(Neustadt.) ]

Legnagyobb tapasztalás, 
miután több mint 11.000- 

nél több egyént gyógyított.

Is-

MMBBfc ' >
——1 - #

Erzsébet sósfürdő
gyógyhely Budapesten (Budán)

Idény május 1-től szeptember 30-ig,
A gyógyhely keserüviz forrásai (ivó- és fürdő gyógymód) elvezető, a 

belek működését előmozdító, a szervezet, kóros terményeit erélyesen oldó és nagyobb 
adagokban hashajtó tulajdonságuknál fogva, legjobb sikerrel használhatók: a belek 
bánt almainál, alhasi és általános vérbőségnél és az ebből keletkező neme- 
sebb szervekhez való vértódulásnál, veroezéri pangnsolc esetében; aranyérnél, 
rásutkornál, máj és lépbajoknál, köszvénvnél, túlságos elhízásnál es 
végre női betegségeknél ■ idült méh- és pc-tefészeklob és ezek utóbajai, a méh- es 
hüvely buraija, a méh helyzet változása és uj képletei által előidézett kóros tünetek, méh 
körött! és medenezebeli sejtszövetlob és izzadmány, a kiima klerikus évek bajai, méh- 
szenv stb. eseteiben.

hetö legkényelmesebben berendeztetett.
Pontos közlekedés a Józseftéren állomásozó bér- és (becsi) tarsas-kuesikou

reggeli 5 órától kezdve. ................
A gyógyhelyre vonatkozó bővebb felvilágosítássá! Dr. Bruck 1. lurdo-orvos 

(lakik: Budapest,"Deák-utcza 11.) készsögesen szolgál, nem különben

Budai ZErzséloet l^esGrxl^zIz forrás
forrás és fürdő-igazgatósága sétatér-utcsa (i szám, a hol is egy-egy ládába elhelye- 
zett 25 üveg keserüvizre, úgy szintén fürdő szobákra történhetnek megrendelések.

Könyvek,
fa- és rézmetszvényeket, régi 
nyomtatványokat, kéziratokat stb. 
egyenként vagy gyűjteményekben 
a leejobb árakon vásárlunk és 
ajánljuk egyúttal minden tudo­
mányt magában foglaló régiség 
raktárunkat. Megkeresések azon­
nal elintéztetnek. Brockhausen 
és Brduer, Bées, Yll. Maria- 
hilferstrasse 18.

Legfinomabb minőségű

ii m m i
vagy

halhólyag óvszer
valamint

különlegességek
nők részére

Polito Móricz,
sérvkötő-készitő

BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.

Fém kölesei
6% száztóli kamatlábon leg­
alább 20 holdat bíró gaz­
dáknak, nagyobb földbirto­
kosoknak , háztulajdonosok­
nak 38—30 évi törlesztés 
mellett azonnal eszkö­
zöltetni» választ bérmen­
tes és 50 kr értékű posta- 
bélyeggel terhelt levelekre 
azonnal küld Budapesten 
rózsa-téren 6. sz. a. 
levő ügyvédi iroda, hová a 
levelek intézendők. 0TTLIK 
GYULA köz- és váltóügyvéd.

Pezsgők, hordeauxi, rajnai hurok, to 
kaji és liquerök, félig ingyen.

1 palaczk Böderer Carte blanche...............................2.50
1 „ Schlumpf fréres............................... ° —
1 „ Bordeaux! a legfinomabb La rose .
1 „ Liebfrauenmilch vagy Hoehheimi .
1 „ tokaji legfinomabb 1866-iki . . .
1 „ tokaji „ 1848-iki . . .
a kis palaczk tokaji igen édes.....................
1 „ „ Chartereuse-liquer.....................
1 nagy „ berlini kömény .....................
1 pint fehér ó-bor „Pécsi1 ..........................
1 palaczk Dreher-féle márcziusi sör ...
1 pint brasiliai rum..........................................

Valamint többféle fehér és vörös borok, 
ányos'áron adatnak el.

Klein és Justus utódainál,
Budapest, koronaherczeg-(uri)-utcza 8. sz.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

Jelentés, hölgyeknek!
A közelgő tavaszi idényre bátorkodom, t. vevőim és a hölgyvilágnak tiszteletteljesen 

tudomására hozui, hogy a legújabb divatezikkek, úgymint selyemszalagok, csipkék, bár­
sonyok, bársonyszalagok, mindenféle selyemszövetek, a legújabb selyem hímzések, 
gombkötő-munkák, selyem és gyrpju rojtok, crépek, szegélyek, selyem és gyapjú- 
csipkék, valenciai és brüsseli csipkék, moll és selyemerépe, rtischek, moll és crép- 
lissek, ternó, chiffon, satin minden színben, ép úgy selyem és szarvgombok, függö­
nyök elkészítve és méterszámra; nőszabók és divatárusnöknek mindennemű díszítések 
és béllésárukból a legfinomabbtól a legolcsóbbig mindenkor gazdagon felszerelt raktárt tar­
tok, és, igyekezni fogok, hogy reális és szigorúan solid szolgálat által t. vevőim és a hölgyvi­
lág igényeinek eleget tehessek, és egy látogatás elégséges lesz, alázatos jelentésemről meegvőzö- 
dést szerezni. — Számos^szives megrendelésért mély tisztelettel esedezik

divatáru-kereskedő 
ezelőtt WEISS és SENG EB.

Deák-Ferencz-utcza 5. szám alatt.

oíhvo jutegtciiueiesei L iuut_y

Weiss Samu ü.
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Egy érre . 
Félévre . .
Negyedévre
Egy bóra .

Egy sl
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szeri hirdetése
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Komár

értés“ t á
crptlenségi pái 
értekezletén 
gulag kiki;:It 
kerülbelül 30| 
sedés párat!

Iliig vád 
t és“ távirati 
volt. Az egyj 
a, másik a sj 
sült ellenzéki 
jelöltté N ej 
egyesült eile] 
áítá ki: mini 
tűzték. A füj 
roz a jelöits( 
6-án lesz.

Szegedi 
t é s“ távirati 
rosi közgyüll 
építkezési szí 
rosi tanács 
további megj 
kezésre adln 
kárérték öss"| 
mely szerint 
szorosa lett 
helytelent n| 
Ivett bizotts: 
nők utasítási 
sere, szintűd 
zási és építési 
ügy életre bej 
előkészítése i 
székre bizattj 
nak, valamit 
minisztereiül 
úttal kérni 
pajták lelioij 
számára af 
mány lejöv 
működendő 
égetésre a 
dek jelölteit 
tendő téglái 
rosnak adni 
tási adó bé| 
bérig két 
népkörök h| 
alkotásának] 
eddig kidőli 
igen életre^ 
vaslatba, d 
számú üléj 
művelődési] 
Tisza r el 
áradt: ll

Bées, 
gyár koriul 
raszterhez ] 
ferenczia ti 
tér tan ács ti 
kormány záj 
sége elnöki 
dött bízott íj 
látni. — U 
magyar ma 
kivánatait I 
jezni. — a 
a magyar ] 
küldöttsége 
kezeit

Kon sí aj 
mindig vonal 
aláírni és en| 
válság állott I 
szönésüket la 
tagadná a na 
A német na] 
léptek fel aj 
ennek követ] 
mely ezen a 
minélfogva uj 
tekintendő. |

Péíervj
korúvá lett I 
herezeg fián] 
nagyköveti I 
felsegéllésérl 
sikerült. \

Prága] 
országos hiza 

« rosi tanácsi 
«tón kihallj 
minden ivs j 
e-y nagy szí

Pété]
boté“ egyl 
által Tótit] 
tábornokol 
veztetnek ] 
kormán yzl

Salzbl 
föni katholil 
>üzo tők, ll 
ezegség bel
mliratotat ;|
niel, hogy | 
deezky-féle ]
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ban ma ün|
•tvangelikusl


